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Μ
ΚΟ καταγγέλλουν ότι έχει ενταθεί η καταστολή των κινητοποιή-

σεων στο Ιράν, ενώ σύμφωνα με την οργάνωση HRANA, έχουν

επιβεβαιωθεί οι θάνατοι 2.400 διαδηλωτών από τις 28 Δεκεμβρίου.

Ωστόσο, ο πραγματικός αριθμός των θυμάτων θα μπορούσε να είναι

πολύ υψηλότερος.

Η διακοπή του διαδικτύου συνεχίζεται. Οι τηλεφωνικές συνδέσεις από

το Ιράν προς άλλες χώρες γίνονται, αλλά παραμένουν αναξιόπιστες και

κακής ποιότητας.

Η κυβέρνηση στην Τεχεράνη δηλώνει ότι είναι έτοιμη και «ικανή» να

«αντιμετωπίσει» πιθανές αμερικανικές επιθέσεις, μετά τις απειλές του

Ντόναλντ Τραμπ. Οι ΗΠΑ ζήτησαν την εκκένωση αρκετών αμερικανικών

βάσεων στην περιοχή, οι οποίες βρίσκονται σε επιφυλακή.

Η Γαλλία εξετάζει την αποστολή δορυφορικών τερ-

ματικών στο Ιράν για σύνδεση στο διαδίκτυο

Η Γαλλία εξετάζει την αποστολή τερματικών Eutelsat στο Ιράν για να

επιτρέψει τη δορυφορική σύνδεση στο διαδίκτυο για τους πολίτες εν μέσω

της διακοπής του διαδικτύου που έχει επιβληθεί από το καθεστώς.

Η Eutelsat είναι ένας φορέας δορυφορικών υπηρεσιών με έδρα το

Παρίσι, ο οποίος διαθέτει έναν στόλο δορυφόρων χαμηλής τροχιάς της

Γης που μπορούν να παρέχουν υπηρεσίες διαδικτύου από το διάστημα.

Η θυγατρική OneWeb της Eutelsat είναι ανταγωνιστής της Starlink του

Elon Musk.

Ριάντ: Η πρεσβεία των ΗΠΑ καλεί το προσωπικό της

να επιδεικνύει εξαιρετική προσοχή

Στην ιστοσελίδα της, η πρεσβεία των ΗΠΑ στο Ριάντ προέτρεψε το προ-

σωπικό της να «επιδεικνύει αυξημένη προσοχή» και να «περιορίζει τα μη

απαραίτητα ταξίδια σε στρατιωτικές εγκαταστάσεις στην περιοχή». 

«Συνιστούμε στους Αμερικανούς πολίτες στο Βασίλειο να κάνουν το

ίδιο. Η αποστολή των ΗΠΑ στη Σαουδική Αραβία συνεχίζει να παρακολου-

θεί την περιφερειακή κατάσταση», συνεχίζει η δήλωση.

«Προς το παρόν, το προσωπικό και οι λειτουργίες της αποστολής των

ΗΠΑ παραμένουν αμετάβλητες και οι προξενικές υπηρεσίες συνεχίζουν

να λειτουργούν κανονικά», δήλωσε η πρεσβεία.

Ιράν: Είμαστε ικανοί να αντιμετωπίσουμε 

αμερικανική επίθεση

Το Ιράν είναι ικανό να «αντιμετωπίσει» πιθανά αμερικανικά πλήγμα-

τα, δήλωσε ανώτερος σύμβουλος του αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ, υπενθυ-

μίζοντας τα πρωτοφανή πλήγματα που πραγματοποίησε τον Ιούνιο η Ισλα-

μική Δημοκρατία στην αμερικανική βάση στο Κατάρ. 

«Ο Ντόναλντ Τραμπ θα πρέπει να θυμάται την επίθεση στην αεροπο-

ρική βάση Αλ-Ουντέιντ, η οποία απέδειξε την προθυμία και την ικανότητα

του Ιράν να ανταποδώσει οποιαδήποτε επίθεση», έγραψε ο Αλί Σαμχανί

στον λογαριασμό του στο Twitter. 

Αποσύρονται Αμερικανοί 

στρατιώτες από το Κατάρ

Το Πεντάγωνο άρχισε να αποσύρει αμερικανικά στρατεύματα και περ-

ιουσιακά στοιχεία από τη βάση Αλ-Ουντέιντ στο Κατάρ ως προληπτικό

μέτρο, την ώρα που ο Ντόναλντ Τραμπ ζυγίζει εάν θα αναλάβει στρατιω-

τική δράση κατά του Ιράν. Η κίνηση είναι παρόμοια με τα προστατευτι-

κά μέτρα που έλαβαν οι ΗΠΑ πριν από την μαζική επίθεσή τους στις

πυρηνικές εγκαταστάσεις του Ιράν το καλοκαίρι.

Λίγο μετά από αυτήν την επιχείρηση, η Τεχεράνη είχε εκτοξεύσει περισ-

σότερους από δώδεκα βαλλιστικούς πυραύλους μικρού και μεσαίου βελ-

ηνεκούς στο Αλ-Ουντέιντ.

Η Τεχεράνη απειλεί με «ταχείες δίκες»
και εκτέλεση συλληφθέντων

ΕΠΙΘΕΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟ ΤΟΥ

ΚΥΒΕΡΝΩΝΤΟΣ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ:

«Η ΕΕ αιχμάλωτη 
της Ελλάδας και 

των Ελληνοκυπρίων»
«Επίθεση» κατά Ελλάδας, Κύπρου και Ευρωπαϊκής Ένωσης εξα-

πέλυσε ο εκπρόσωπος του Κόμματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης

Ομέρ Τσελίκ. 

Ειδικότερα ο Τσελίκ (φωτό) δήλωσε ότι «από την αρχή, έχουμε

πει ότι η αιχμαλωσία της ΕΕ στην Ελλάδα και την Ελληνοκυπριακή

Διοίκηση (όπως αποκάλεσε την Κυπριακή Δημοκρατία) την έχει πε-

ριορίσει σε μια πολύ μικρή περιοχή και ότι έχει πάψει να είναι πα-

γκόσμια δύναμη».

«Αυτή η έλλειψη οράματος», σημείωσε, «ουσιαστικά ξεκίνησε με

την αναχαίτιση της προοπτικής διεύρυνσης προς την Τουρκία. Αλλά

ακόμη και πριν από αυτό, προέκυψε από την παρουσίαση των περι-

θωριακών θέσεων της Ελλάδας και της Ελληνοκυπριακής Διοίκησης

ως θέσεων της ίδιας της ΕΕ».

«Επιτρέψτε μου να το δηλώσω ξεκάθαρα για πρώτη φορά εδώ.

Το ζήτημα της προσέγγισης της ένταξης της Τουρκίας έχει πλέον γίνει

ζήτημα του κατά πόσον η ΕΕ μπορεί να διατηρήσει τη ζωτικότητά της

ως ένωση. Με άλλα λόγια, θα είναι πολύ δύσκολο για αυτήν να επι-

βιώσει με αυτή τη νοοτροπία. Πράγματι, βλέπετε τη συμπεριφορά

της σε θέματα ασφάλειας: Την αταξία της σχετικά με το ζήτημα της

Γροιλανδίας, τις λανθασμένες θέσεις της σχετικά με το ΝΑΤΟ, τη

Μαύρη Θάλασσα και την Ανατολική Μεσόγειο... Όλα αυτά απο-

καλύπτουν μια δομή που αποτελεί οικονομική δύναμη αλλά στερ-

είται πολιτικής και ασφαλιστικής ισχύος», πρόσθεσε ο Τσελίκ.

Στήριξη Τουρκίας 

στους μουλάδες του Ιράν

Τη στήριξή του στο καθεστώς του Ιράν εξέφρασε ο Τούρκος υπουρ-

γός Εξωτερικών Χακίμ Φιντάν σημειώνοντας ότι «το Ισραήλ εκμετα-

λεύεται τις διαδηλώσεις».

«Oι διαδηλώσεις οι οποίες γίνονται για τα υπαρκτά δομικά και

πραγματικά προβλήματα, εργαλειοποιούνται και από τους αντιπά-

λους του Ιράν που βρίσκονται στο εξωτερικό. Υπάρχει κι αυτή η πραγ-

ματικότητα. Η Mossad δεν το κρύβει, από δικούς της λογαριασμούς

καλεί τον κόσμο να ξεσηκωθεί απέναντι στο καθεστώς του Ιράν»,

δήλωσε ο Φιντάν και πρόσθεσε: «Δηλαδή βλέπουμε πως το Ισραήλ

επιχειρεί να εκμεταλλευτεί τις αντιδράσεις στα υπαρκτά πραγματι-

κά προβλήματα. Προσωπική μου εκτίμηση, το συζητάμε και με τους

συνεργάτες μου, και τους εταίρους μας στο εξωτερικό, πιστεύω πως

το καθεστώς θα πάρει το μήνυμα, όπως και ο πρόεδρος Πεζεσκιάν,

αλλά ξεκάθαρα βλέπω πως δεν θα υπάρξει το τέλος που επιθυμεί

το Ισραήλ. Ο ιρανικός λαός ξέρει πώς και πόσο θα αντιδράσει σε

κάποιον».
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Διεθνής Eπικαιρότητα

Ο
πρωθυπουργός της Γροιλανδίας δήλωσε

προχθές Τρίτη ότι η χώρα του θα προτι-

μούσε να παραμείνει μέρος της Δανίας παρά

να γίνει έδαφος των ΗΠΑ, εν μέσω της προ-

σπάθειας του προέδρου Ντόναλντ Τραμπ να

αποκτήσει τον έλεγχο του νησιού της Αρκτι-

κής.

“Η Γροιλανδία δεν είναι προς πώληση και δεν

επιθυμεί να ενταχθεί στις Ηνωμένες Πολιτείες”,

δήλωσε ο πρωθυπουργός του νησιού, Γιενς-

Φρέντερικ Νίλσεν, σε κοινή συνέντευξη Τύπου

στην Κοπεγχάγη με την πρωθυπουργό της Δανίας,

Μέττε Φρέντερικσεν.

«Αντιμετωπίζουμε μια γεωπολιτική κρίση και

αν πρέπει να επιλέξουμε μεταξύ των Ηνωμένων

Πολιτειών και της Δανίας εδώ και τώρα, τότε

επιλέγουμε τη Δανία», δήλωσε ο Νίλσεν. «Είμα-

στε ενωμένοι με το Βασίλειο της Δανίας».

Προς την ανεξαρτησία

Αν και η Δανία κυβερνά τη Γροιλανδία εδώ

και αιώνες, το έδαφος αυτό κινείται σταδιακά

προς την ανεξαρτησία από το 1979, ένας στόχος

που μοιράζονται όλα τα πολιτικά κόμματα που

έχουν εκλεγεί στο κοινοβούλιο του νησιού.

Η επιδίωξη Τραμπ 

Ο Ντόναλντ Τραμπ έχει δηλώσει ότι η Γροι-

λανδία είναι ζωτικής σημασίας για την ασφά-

λεια των ΗΠΑ και ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες

πρέπει να την αποκτήσουν για να αποτρέψουν

τη Ρωσία ή την Κίνα από το να καταλάβουν στο

μέλλον αυτό το στρατηγικής σημασίας και πλούσιο

σε ορυκτά έδαφος.

Αξιωματούχοι του Λευκού Οίκου έχουν συζητή-

σει διάφορα σχέδια για να θέσουν τη Γροιλαν-

δία υπό τον έλεγχο των ΗΠΑ, συμπεριλαμβα-

νομένης της πιθανής χρήσης του αμερικανικού

στρατού και της καταβολής εφάπαξ ποσού στους

Γροιλανδούς ως μέρος μιας προσπάθειας να

τους πείσουν να αποσχιστούν από τη Δανία.

Το μέλλον διαφαίνεται δύσκολο 

Η πρωθυπουργός της Δανίας δήλωσε ότι είναι

δύσκολο να αντισταθεί στις ΗΠΑ, μέλος του

ΝΑΤΟ και ο σημαντικότερος σύμμαχος της χώρας

για πολλές δεκαετίες.

«Αλλά πολλά στοιχεία υποδηλώνουν ότι το

πιο δύσκολο μέρος είναι τώρα μπροστά μας»,

δήλωσε η Φρέντερικσεν στους δημοσιογρά-

φους.

Ο Τραμπ έθεσε για πρώτη φορά το θέμα της

εξαγοράς της Γροιλανδίας από τις ΗΠΑ το 2019,

κατά τη διάρκεια της πρώτης θητείας του, αν

και αντιμετωπίζει αντίσταση στην Ουάσινγκτον,

ακόμη και από το ίδιο του το κόμμα.

Ο υπουργός Άμυνας της Δανίας, Τρόελς Λουντ

Πούλσεν, δήλωσε ότι θα συμμετάσχει σε συνάν-

τηση με τον Γενικό Γραμματέα του ΝΑΤΟ, Μαρκ

Ρούτε, στις Βρυξέλλες, για να συζητήσουν θέμα-

τα ασφάλειας στην Αρκτική, μαζί με τον υπουρ-

γό Άμυνας της Γροιλανδίας, Χ. Μότσφελντ.

Η Δανία σχεδιάζει να ενισχύσει τη στρατιω-

τική της παρουσία στη Γροιλανδία, με τη συμμε-

τοχή άλλων χωρών του ΝΑΤΟ σε ασκήσεις και

εκπαίδευση το 2026, δήλωσε ο Δανός υπουργός

Άμυνας.

«Τα τελευταία χρόνια, προτεραιότητα της

Δανίας ήταν να διεξαχθεί συζήτηση στο πλαίσιο

του ΝΑΤΟ, αλλά και να δοθεί μεγαλύτερη προ-

σοχή από το ΝΑΤΟ σε θέματα που αφορούν την

παρουσία του ΝΑΤΟ στην Αρκτική και γύρω από

αυτήν», δήλωσε ο Πούλσεν.

ΚΟΙΝΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΩΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΏΝ ΓΡΟΙΛΑΝΔΙΑΣ ΚΑΙ ΔΑΝΙΑΣ

Η Γροιλανδία προτιμά τη Δανία 
παρά να εξαγοραστεί από τις ΗΠΑ



Τ
α τελευταία λίγα χρόνια, κάθε Δεκέμβριο (γύρω στις

21 του μηνός), μικρή ομάδα «Γκρίζων Λύκων» (10-

15 άτομα) από την τουρκοκυπριακή κοινότητα Λον-

δίνου μαζεύονται έξω από το κτήριο της Κυπριακής

Υπάτης Αρμοστείας στο κεντρικό Λονδίνο για να…  κατα-

δικάσουν, τάχα, τις δήθεν σφαγές Τ/κ από τους Ε/κ το

1963. 

Εμφανίζουν, σαν κύριο «αποδεικτικό» στοιχείο της

μαύρης τουρκικής προπαγάνδας, μια φωτογραφία σε

ένα πανό με τη δολοφονία σε μπανιέρα μιας μάνας με

τα τρία μικρά παιδιά της, την οποία διέπραξαν, υποτίθε-

ται Ε/κ. Πρόκειται περί ενός τερατώδους ψέματος που

το… θυμήθηκαν δεκαετίες μετά για να δικαιολογήσουν

την τουρκική εισβολή και τα εγκλήματα της Τουρκίας

στην Κύπρο. Όπως αποκαλύφθηκε το 1985, η αλήθεια

είναι εντελώς διαφορετική. Η μάνα και τα τρία παιδιά

της δολοφονήθηκαν από τον πατέρα τους, αξιωματικό

του τουρκικού στρατού, ονόματι Nihat Ilhan, ο οποίος

είχε περιέλθει σε κατάσταση σχιζοφρένειας. Οι τουρκι-

κές Αρχές επιστράτευσαν φωτογράφο, τον Ahment Baran,

ο οποίος αφού φωτογράφησε τους δολοφονηθέντες, τον

ανάγκασαν να παραδώσει το φιλμ. Όλα αυτά τα ομολό-

γησε ο Τ/κ φωτογράφος 20 χρόνια μετά στον αείμνηστο

δημοσιογράφο Κώστα Γεννάρη, ο οποίος τα καταγρά-

φει πολύ παραστατικά και με λεπτομέρειες στο βιβλίο

του «Εξ Ανατολών». 

Οι λιγοστοί, λοιπόν, ακραίοι Τ/κ διοργανώνουν την

πικετοφορία έξω από την κυπριακή πρεσβεία προ-

σπαθώντας να εκθέσουν την ελληνοκυπριακή κοινότητα

και την Κυπριακή Δημοκρατία. Διαμαρτύρονται οι εκά-

στοτε πρέσβεις μας στις βρετανικές Αρχές αλλά δεν μπο-

ρεί να απαγορευθεί η πικετοφορία.

Φέτος, όμως, ο Ύπατος Αρμοστής Κυριακός Κούρος

αποφάσισε να κινηθεί διαφορετικά. Με μια πολύ έξυπνη

ενέργεια βρήκε εύστοχο και αποτελεσματικό τρόπο να

εξουδετερώσει αυτή τη συγκεκριμένη τουρκική προπα-

γάνδα, χωρίς να μπορεί κανείς να «πιάσει το πόδι του».

Ανήρτησε πανό στο κτήριο της πρεσβείας στο οποίο ανα-

γραφόταν μια πολύ γνωστή γενική έκφραση: «Όταν επα-

ναλαμβάνεις ένα ψέμα πολύ συχνά, ο κόσμος θα το

πιστέψει. Στο τέλος ακόμα κι εσύ ο ίδιος το πιστέψεις».

Επίσης, ακόμα ένα πανό στα τούρκικα έγραφε «Η ειρήνη

δεν μπορεί να εμποδιστεί», (υπονοώντας σαφώς ότι οι

«διαδηλωτές» δεν επιθυμούν την συμφιλίωση και την

ειρηνική συνύπαρξη).

Οι Τ/κ «Λύκοι» αντέδρασαν και η Αστυνομία παρε-

νέβ,η προτρέποντας τον κ. Κούρο να κατεβάσει το πανό.

Ο Ύπατος Αρμοστής – ορθότατα και με αξιοπρέπεια –

αρνήθηκε λέγοντας ότι το κτήριο της πρεσβείας αποτε-

λεί κυρίαρχο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Οι Τ/κ… αφηνίασαν κατηγορώντας προσωπικά στα

μέσα κοινωνικής δικτύωσης τον κ. Κούρο και ερωτώντας

τον αν «αποκαλεί όλους τους Τ/κ ψεύτες». Ασφαλώς,

από το περιεχόμενο του πανό δεν στοιχειοθετείται κάτι

τέτοιο. Από την άλλη, όσοι διαδίδουν ασύστολα ψέμα-

τα, ορθώς αισθάνονται ότι τους αφορά το περιεχόμενο

τού πανό. Αλλά, αφού οι Τ/κ πιστεύουν ότι δεν είναι ψέμα

η «μπανιέρα», γιατί θεώρησαν ότι το πανό αναφέρε-

ται σ’ αυτούς; Προφανώς, εδώ ισχύει μια άλλη ρήση,

«όποιος έχει τη μύγα, μυγιάζεται»…

Την ίδια μέρα που διαδήλωναν οι λιγοστοί Τ/κ, κά-

ποιοι άλλοι συμπατριώτες μας – και μπράβο τους – συγκεν-

τρώθηκαν σε διπλανό από την κυπριακή πρεσβεία χώρο

κρατώντας πανό με το «Δεν Ξεχνώ» και διανέμοντας δια-

φωτιστικά φυλλάδια για την πραγματική ιστορία της

«μπανιέρας».

Εμείς απλώς θέλουμε να επαινέσουμε τον Κύπριο

Ύπατο Αρμοστή Κυριακό Κούρο και τους συνεργάτες

του για την «διπλωματικά» έξυπνη έμπνευσή τους και

την αποτελεσματικότητά τους. 

Με αυτό το πνεύμα πρέπει να ενεργούν όλοι οι δι-

πλωμάτες μας στο εξωτερικό. Να μην αντιμετωπίζουν

την τουρκική προπαγάνδα «φοβικά» και» ενοχικά»,

αλλά με παρρησία και, προπάντων, με αξιοπρέπεια.

«Ε»
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Πώς ο Υ. Αρμοστής Κ. Κούρος
«έσβησε» την τουρκική 

προπαγάνδα για το 1963

Eπικαιρότητα

Τα εμβληματικά πανό που αναρτήθηκαν στο κτήριο της κυπριακής Αρμοστείας 
για εξουδετέρωση της τουρκικής προπαγάνδας

Το πανό συμπατριωτών μας με το «Δεν ξεχνώ» για τα εγκλήματα της Τουρκίας στην Κύπρο

Η πικετοφορία των λιγοστών Τ/κ έξω από το κτήριο της Κυπριακής Αρμοστείας στο Λονδίνο 
με προμετωπίδα τους το πανό με την «μπανιέρα»…



Ας θυμίσω πρώτα το κακό προηγούμενο με το βρετανικό BBC. Δηλαδή όταν το βρετα-

νικό ίδρυμα ραδιοφωνίας BBC έκοψε και έραψε μία ομιλία του Αμερικανού Προέδρου

Ρόναλτ Τράμπ, της 6ης Ιανουαρίου 2021(σύμπτωση κατά πρότυπο και το βίντεο που μας

ετοίμασαν κάποιοι), δίδοντας μια εντελώς διαφορετική εικόνα, που δυσφημούσε τον

Ντόναλτ Τράμπ. Και που πρόβαλε το BBC στο ντοκουμαντέρ του προγράμματός του

ΠΑΝΟΡΑΜΑ, στις 28 Οκτωβρίου 2024 στις 8 το βράδυ από το BBC 1.

Το βρετανικό ίδρυμα BBC ΠΑΡΑΔΕΧΘΗΚΕ ότι η επεξεργασία (editing) του προγράμμα-

τος είχε δώσει «την εσφαλμένη εντύπωση» ότι ο Τράμπ είχε «κάνει άμεση έκκληση για

βίαιη δράση». Aλλά διαφώνησε ότι υπήρχε βάση για ισχυρισμό δυσφήμισής του.

Όμως, όταν τον Νοέμβριο 2025 η «Daily telegraph» δημοσίευσε ένα εσωτερικό υπό-

μνημα του BBC που διέρρευσε και που επέκρινε τον τρόπο επεξεργασίας της ομιλίας, ακο-

λούθησαν οι παραιτήσεις του γενικού διευθυντή του οργανισμού, Τιμ Ντέιβι, και της επι-

κεφαλής ειδήσεων, Ντέμπορα Τέρνες…

Ο Αμερικανός Πρόεδρος υποσχέθηκε να κινήσει αγωγή στο BBC λέγοντας ότι θέλει να

μάθει γιατί το PANORAMA επεξεργάστηκε δύο αποσπάσματα της ομιλίας του μαζί, για

να δώσει ένα «εντελώς διαφορετικό νόημα». Ο Τράμπ δεν δέχεται την αντίδραση του

BBC πως ό,τι συνέβη δεν ήταν σκόπιμο.

Ήδη ο Τράμπ ξεκίνησε την αγωγή σε δικαστήριο της Φλώριδας ζητώντας αποζημίωση

ύψους $5 δις δολαρίων. Να προσθέσω ότι το BBC απολογήθηκε στον Αμερικανό Πρόε-

δρο για την “επεξεργασία”, αλλά διαφωνεί ότι υπάρχει θέμα για δυσφήμηση και πως το

πρόγραμμα ΠΑΝΟΡΑΜΑ δεν προβλήθηκε στις ΗΠΑ και πως δεν δυσφήμησε τον Αμερι-

κανό Πρόεδρο…

Είτε προχωρήσει δικαστικώς είτε όχι όμως ο Τράμπ, ένα είναι σίγουρο. Ότι κατάφερε

και εξέθεσε παγκοσμίως το βρετανικό ίδρυμα για την “επεξεργασία” εις βάρος του…

Το βίντεο για ΚΔ

Το βίντεο που εμφανίστηκε ξαφνικά στην πλατφόρμα Χ από το Λονδίνο, από κάποια

άγνωστη εξαφανισμένη/ανύπαρκτη, ώρες πριν την ανάληψη της Προεδρίας της ΕΕ από

την Κυπριακή Δημοκρατία, προβάλλοντας εικόνα διαφθοράς στην ΚΔ, φέρει έντονα τα

αποτυπώματα μιας “επεξεργασίας” όπως εκείνης της ομιλίας του Προέδρου Τράμπ!

Με τη διαφορά ότι ο Πρόεδρος Τράμπ κέρδισε τις εκλογές και εξέθεσε τους Βρετανούς

“επεξεργαστές” του BBC, εξασφαλίζοντας ΑΠΟΔΟΧΗ και ΑΠΟΛΟΓΙΑ. Παραδέχθηκαν ενοχή

και ήδη τιμωρήθηκε το BBC. Ενώ στην περίπτωση της Κύπρου τιμωρήθηκε η κυβέρνηση!

Κέρδισαν δηλαδή τον στόχο τους οι κατασκευαστές του κακόβουλου βίντεο. Στην απο-

σταθεροποίηση της κυπριακής κυβέρνησης με δύο παραιτήσεις μέχρι τώρα που γράφε-

ται το κείμενο αυτό…

Πολύ ενδιαφέρον βέβαια και το… ενδιαφέρον των «Financial Times» να ασχοληθούν

με το αγνώστου πηγής και όχι μόνο βίντεο με τίτλο «Η ΚΔ καταποντίζεται από σκάνδαλο

διαφθοράς». Μάλιστα με… υπογραφή Ελληνίδας («Ελένη Βαρβιτσιώτη»).

Εν τω μεταξύ δημοσιοποιήθηκε στις 11.1.2026 από τον «Φιλελεύθερο» (που όμως ήταν

ήδη γνωστή τόσο σε ιθαγενείς όσο και ξένους) ολόκληρο το πρόγραμμα στρατιωτικής

συνεργασίας που ανέπτυξε ο Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης με τους Αμερικανούς. Περι-

λαμβάνει πολλά εκατομμύρια δολάρια προς την ΚΔ, για αμυντικές υποδομές, αναβάθ-

μιση της αεροπορικής βάσης στη Πάφο ώστε να είναι επιχειρησιακά χρήσιμη τόσο για

την Κυπριακή Αεροπορία όσο και για ΕΕ και ΝΑΤΟ, τη Ναυτική Βάση στο Μαρί και την

κατασκευή ελικοδρομίου, και άλλα, αμυντικό εξοπλισμό,στρατιωτική εκπαίδευση, κ.ά. 

«Αποκαλυπτικό: Νέα έργα και εξοπλισμοί 

με επενδύσεις εκατομμυρίων…»

Επομένως το πρώτο ερώτημα που προκύπτει τώρα είναι εκείνο που ήδη έθεσε ως σχό-

λιο, η ελλαδική ιστοσελίδα iEpikaira: 1) «Ποιοι χάνουν την αποκλειστικότητα στη διάθε-

ση των βάσεών τους στο νησί και διατηρούν διαχρονικά στενές σχέσεις με την Τουρκία

που πασχίζει να αποσταθεροποιήσει την ΚΔ;»

Εννοείται ότι με την συμμαχία αυτή, και τα δις δολάρια προφανώς που θα διαθέσουν

οι Αμερικανοί στην Κύπρο και για δική τους εξυπηρέτηση, δεν θα έχουν πλέον ανάγκη τη

χρήση των βρετανικών βάσεων για την οποία πληρώνουν τους Βρετανούς τουλάχιστον

από το 1973… Ενώ δεν πλήρωσαν στην ΚΚ ούτε γρόσι για βοήθεια όπως είχαν συμφω-

νήσει το 1960…

Φανούλα Αργυρού
Ερευνήτρια/δημοσιογράφος

Η “κοπτοραπτική” του BBC για τον Τραμπ, 
το βίντεο για την ΚΔ και η αμερικανική 

συνεργασία Χριστοδουλίδη που ενόχλησε…
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Από πού προκύπτει 
μίζα και δεκασμός;

Το γνωστό, πια, βίντεο κατά της Κύπρου
που είδε το φως της δημοσιότητας από

ψεύτικο λογαριασμό στο διαδίκτυο είχε ένα
και μοναδικό στόχο: Να υποσκάψει την
Κυπριακή Δημοκρατία, να πλήξει το αυξημέ-
νο κύρος του Προέδρου της, ο οποίος τόσο
στην Ευρώπη, στις ΗΠΑ, Ισραήλ και αραβι-
κές-μουσουλμανικές χώρες της περιοχής
τυγχάνει σεβασμού και θεωρείται αξιόπι-
στος, ισότιμος συνεργάτης. Ο Νίκος Χρι-
στοδουλίδης κατάφερε, με διάφορες ενέρ-
γειες, να «καθαρίσει» το όνομα της Κύ-
πρου από την εντύπωση ότι υπήρχε δια-
φθορά και ήταν τόπος ύποπτων συναλλαγών
ή ξεπλύματος χρήματος. Το κύρος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας φτάνει στο απόγειο
με την ανάληψη της Προεδρίας του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου. Για τούτο και το βίντεο
δημοσιοποιήθηκε στην «κατάλληλη»
συγκυρία. Μιαν ακριβώς ημέρα μετά την
εντυπωσιακή τελετή έναρξης της Προεδρίας,
στην οποία παρέστησαν η ηγεσία της ΕΕ, ο
πρόεδρος της Ουκρανίας με τον ειδικό συμβο-
λισμό του, αλλά και ηγέτες ή υπουργοί αρ-
κετών αραβικών κρατών. Δημοσιοποιήθη-
κε λίγες μέρες προτού ανακοινωθεί η στρα-
τιωτική συμφωνία με τις ΗΠΑ…

Το βίντεο δεν ήταν προϊόν… αυθορμητι-
σμού. Είχε προετοιμαστεί επαγγελματι-

κά πριν από μήνες. Ποιοι είχαν όφελος από
αυτή την σκευωρία; Ασφαλώς όσοι πιστεύουν
ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είναι «εκλι-
πούσα», όσοι δεν «χωνεύουν» τον Ζελέν-
σκι και την ευρωπαϊκή στήριξη στην Ουκρα-
νία και εκείνοι που ενοχλούνται από τη
συμφωνία με τους Αμερικάνους.

Κύρια προσπάθεια του βίντεο ήταν να κα-
ταφανεί ότι ο Πρόεδρος της Κύπρου χρη-

σιμοποιεί των αξίωμά του για να αποσπά-
σει, με εξυπηρετήσεις σε ξένους επενδυτές,
μίζες για τις επόμενες προεδρικές εκλογές
του 2028. Ναι, οι επενδυτές προσπάθησαν
να δωροδοκήσουν αλλά «έφαγαν πόρτα».
Από προσεκτική μελέτη του βίντεο φαίνε-
ται ξεκάθαρα ότι ο άμεσος συνεργάτης του,
διευθυντής του Πολιτικού Γραφείου του 
Προέδρου Χαράλαμπος Χαραλάμπους,
αρνήθηκε οποιαδήποτε ύποπτη συναλλα-
γή. Από πουθενά δεν προκύπτει δεκασμός
ή μίζα. Αντίθετα, ο κ. Χαραλάμπους παρέ-
πεμψε τους συνομιλητές του «επενδυτές»
σε νόμιμες εισφορές, εφόσον το επιθυμού-
σαν, διά της οδού της «Εταιρικής Κοινωνι-
κής Ευθύνης», που είναι μια ευρωπαϊκή 
πρακτική. Ο Κανονισμός CSR (Company So-
cial Responsibility) είναι ευρέως διαδεδο-
μένος σε κράτη της Ευρώπης.

Λένε καλόπιστα κάποιοι: Είναι δουλειά
του Προέδρου οι επενδύσεις; Βεβαίως

είναι και δουλειά του Προέδρου, γι’ αυτό
και ο Ν. Χριστοδουλίδης έκανε εκστρατείες
στο εξωτερικό για να προσελκύσει επεν-
δυτές. Και φυσικό είναι ο ίδιος, μέσω του
Γραφείου του, να παρακολουθεί την πο-
ρεία των επενδύσεων και να παρεμβαίνει
επικουρικά εκεί όπου, ένεκα γραφειοκρα-
τίας ή άλλων λόγων, «σταλώνουν» τα πράγ-
ματα. Γιατί κάνουν μερικοί πως ξαφνιά-
ζονται; Δεν ξέρουν πώς κινούνται οι διαδι-
κασίες στην Κύπρο;

Σίγουρα το βίντεο, σαν προϊόν κακόβου-
λης ενέργειας, «προσαρμόστηκε» με έν-

τεχνη ραπτοκοπτική, ώστε απόψεις των εμ-
φανιζομένων σε αυτό για άλλα θέματα να
«μεταφέρονται» ως απαντήσεις σε πιο… εν-
διαφέρουσες ερωτήσεις και να βγαίνει λα-
νθασμένη εντύπωση/συμπέρασμα. Ήδη έχει
δημοσιευθεί και σχετική ανάλυση του βίντεο
που το αποδεικνύει. Πιστεύουμε ότι όταν
περατωθούν οι έρευνες, θα φανεί η πλή-
ρης αλήθεια και κάποιοι στην Κύπρο που
εκδήλωσαν «χαρά» θα εκτεθούν.

Προς το παρόν, όμως, εκτέθηκε ένας έν-
τιμος, νηφάλιος και αξιοπρεπής άνθρω-

πος, συνεργάτης του Προέδρου, ο Χαρά-
λαμπος Χαραλάμπους. Μπορεί κάποιες εκ-
φράσεις του να ήταν δυνατόν να αποφευχ-
θούν, αλλά όταν είσαι έντιμος και ειλικρι-
νής δεν έχεις «έγνοια» να προσέχεις κάθε
σου λέξη. Ο Χαράλαμπος στην ουσία «τι-
μωρήθηκε» γιατί απέφυγε τον χρηματισμό
οποιασδήποτε μορφής.

Μια δεύτερη απώλεια από όλη αυτή την
ιστορία ήταν η παραίτηση της Φίλιπ-

πας Καρσερά-Χριστοδουλίδης από την 
προεδρία του Φορέα Κοινωνικής Στήριξης.
Στην διάρκεια της προεδρίας της, η Φίλιπ-
πα δραστηριοποιήθηκε με ενθουσιασμό,
επέδειξε ζήλο και αφοσίωση και κατόρθω-
σε να τριπλασιαστούν τα άτομα που τυγχά-
νουν βοήθειας για τις σπουδές τους. Αυτό
αναγνώρισαν και όλοι οι συνεργάτες της
που της ζήτησαν να παραμείνει στο πόστο
της. Η ίδια η Φίλιππα δεν διαχειριζόταν τα
έσοδα του Φορέα, έφερνε μόνο χρήματα.
Ταμίας είναι ο Γενικός Λογιστής του κρά-
τους και στην Επιτροπή που αποφασίζουν
για παροχή βοήθειας με βάση αυστηρά κρι-
τήρια συμμετέχουν Γενικοί Διευθυντές Υ-
πουργείων και άλλοι κρατικοί αξιωματούχοι.
Δυστυχώς, θεώρησαν μερικοί, είτε από
«ενοχή» είτε από κομματικό κόμπλεξ, ότι
όσοι τυγχάνουν βοήθειας γίνονται αυτό-
ματα ψηφοφόροι του Χριστοδουλίδη! Και
ότι όσοι συνεισφέρουν επώνυμα ή ανώνυμα
σε αυτό το ταμείο, αν όχι όλοι, αρκετοί το
κάνουν για να πάρουν… δουλειές, δήθεν,
από το κράτος! Τέτοια μικρότητα έναντι ευε-
ργετών.

Εν πάση περιπτώσει, αυτή η υπόθεση έπρ-
επε να βρει όλες τις σοβαρές πολιτικές

δυνάμεις ομονοούσες στην υπεράσπιση της
Κυπριακής Δημοκρατίας και του Προέδρου
της. Σήμερα είναι ο Χριστοδουλίδης, χθες,
αύριο άλλος. Ασφαλώς, δεν περιμέναμε
από τους «επαγγελματίες» επικριτές να
δείξουν υπευθυνότητα. Ξέρει όλος ο κόσμος
ποιες είναι και ποιοι είναι (όλοι κι όλοι 5-
6). Αναμέναμε, όμως, από σοβαρά κόμμα-
τα όπως το ΑΚΕΛ και το ΔΗΚΟ να επιδείξουν
υπεύθυνη στάση και να μείνουν μακριά από
«ανθρωποφαγία»… Φάνηκαν κατώτεροι.

Παραδόξως, εκείνος που ειλικρινά  μας
εκπλήσσει  είναι ο Ανδρέας Μαυρο-

γιάννης, ο οποίος έβγαλε αμέσως… πόρι-
σμα ότι το βίντεο είναι εκδικητική δουλειά
των Ρώσων επειδή «νοιώθουν ότι τους
πούλησε ο Χριστοδουλίδης»!!! Υπαινίσσε-
ται, μάλιστα, ότι οι Ρώσοι βοήθησαν χρη-
ματικά τον Χριστοδουλίδη αναμένοντας
υποστήριξη για την εισβολή τους στην Ουκρα-

νία και ότι τους απογοήτευσε. Είναι δυνατόν

ο κ. Μαυρογιάννης, ο οποίος γνωρίζει καλύτε-

ρα από όλους ποια ήταν η θέση Χριστο-

δουλίδη για την ρωσική εισβολή, να ισχυρίζε-

ται ανερυθρίαστα τέτοια πράγματα; Αν έχει

στοιχεία, να τα παρουσιάσει.  Διαφορετι-

κά, ας μη ρίχνει λάσπη, συναγωνιζόμενος

τον μέγιστο λασπολόγο της Κύπρου (και τον

υποκινητή του). 

ΟΜακάριος Δρουσιώτης βρήκε και αυ-

τός την πηγή του βίντεο και ξέρει και 

τους λόγους παραγωγής του. Λέει, λοιπόν,

ότι ο ψεύτικος λογαριασμός με το όνομα

Emily Tomson έχει άμεση σχέση με το 

Κρεμλίνο (αθωώνει Τούρκους, Βρετανούς

και πιθανούς άλλους). Και θαυμάστε συλλο-

γισμό: Κάποιος Αμερικανός πράκτορας της

Μόσχας ανησυχούσε το 2016 ότι τυχόν λύση

του Κυπριακού θα… αποσπούσε την Τουρκία

από τριμερή συμμαχία με Ρωσία και Ιράν

και έτσι δραστηριοποιήθηκε η ρωσική προ-

παγάνδα «φοβερίζοντας» τον Νίκο Ανα-

στασιάδη, ο οποίος το 2017 στο Κραν Μον-

τανά οδήγησε τις συνομιλίες σε ναυάγιο!

Δηλαδή, πλήρης αποδοχή του τουρκικού

αφηγήματος. 

Επιπλέον, ισχυρίζεται ο Δρουσιώτης, «άν-

θρωποι» της Μόσχας ήταν τότε στην Ελλά-

δα ο Κοτζιάς (που ειρήσθω εν παρόδω ήλθε

σε ρήξη με τη Μόσχα απελαύνοντας δι-

πλωμάτες της) και στην Κύπρο ο Νίκος Χρι-

στοδουλίδης.  Αμφότεροι, λέει, εργάστηκαν

για τη μη λύση στο Κυπριακό κατ’ εντολήν

της Μόσχας. Δηλαδή, με αυτό το σκεπτικό,

γιατί να μη θέλει η Ρωσία μια τουρκική λύση

στο Κυπριακό, ώστε να ενδυναμωθεί ακό-

μα περισσότερο, ας πούμε, η συμμαχία

Ρωσίας-Τουρκίας-Ιράν; Όχι απλώς ακα-

τανόητοι συλλογισμοί, εμποτισμένοι με φα-

ντασιώσεις αλλά και παραμύθια που προ-

καλούν τη νοημοσύνη κάθε απλού πολίτη.

Ιδού, επίσης, τι ισχυρίζεται: «Το 2023 ο Χρι-

στοδουλίδης εξελέγη με διάχυτη εντύπωση

ότι είχε τη στήριξη της Μόσχας, που όπως

δήλωσε ο Μαυρογιάννης οι Ρώσοι χρημα-

τοδότησαν την εκστρατεία ΝΧ. Και επειδή

ο ΝΧ έκανε θεαματική στροφή προς τη Δύση

(λες και ήταν μέχρι τότε στην Ανατολή),

δυσανασχέτησε η Μόσχα και φρόντισε να

κάνει ένα βίντεο για να τον εκδικηθεί, ώστε

να ανακόψει την πορεία πρόσδεσης της

Κύπρου προς τη Δύση»!!!

Με τέτοιες παράνοιες τρέφουν τον κυ-

πριακό λαό. Κρίμα, κύριε Μαυρογιάν-

νη. Είχαμε την εντύπωση ότι εσύ, τουλάχι-

στον, ήσουν σοβαρός. Μπορεί να έχασες τις

εκλογές το 2023, μη χάσεις όμως και την

αξιοπρέπειά σου.

Οσοι γνωρίζουν τον Νίκο Χριστοδουλίδη

ξέρουν ότι είναι ένα παιδί από μια συνηθι-

σμένη λαϊκή οικογένεια, απλός, προσγειω-

μένος, πάλεψε να σπουδάσει, δούλεψε έν-

τιμα στο διπλωματικό σώμα, πατριώτης που

δεν «βρώμισε» ποτέ  τα χέρια του.

“Ε”



R
ania Katavouta belongs to a generation of Greek schol-

ars and writers who carry the Greek language and cul-

ture far beyond national borders, acting as living bridges

between countries and civilizations. A philologist, univer-

sity lecturer, and poet, she has been living and working in

Shanghai for more than a decade, teaching Modern Greek

language and literature at the Shanghai International Studies

University in China.

She was born and raised in Elati, Trikala, in central Greece.

She studied Modern Greek Philology at the University of

Patras and continued with postgraduate and doctoral stud-

ies at the School of Philology of the Aristotle University of

Thessaloniki, from which she received her PhD in 2022. Her

choice of philology was inseparable from her deep love for

literature and, in particular, poetry—a commitment she pur-

sued academically even during periods of wider social and

economic uncertainty in Greece.

Since 2014, Rania Katavouta has been teaching at the

Department of Greek Language of Shanghai International

Studies University, within the framework of a scientific coop-

eration agreement with the Aristotle University of Thessaloniki.

Her work extends well beyond language instruction, focus-

ing on introducing students to Greek culture, literature, and

contemporary Greek life. Her Chinese students show strong

interest in Greece, its history and mythology, as well as in the

everyday lives and mentality of modern Greeks, approach-

ing the challenges of the Greek language with persistence

and discipline.

Alongside her teaching, she has developed an active cul-

tural presence, organizing literary groups, lectures, and expe-

riential activities aimed at fostering intercultural dialogue

and strengthening cultural ties between Greece and China.

In recognition of her contribution, she was awarded the “Silver

Magnolia” by the Municipality of Shanghai in 2017—one of

the highest honors granted to foreign professionals in China

for their contribution to the city’s development and to inter-

national cultural relations.

Poetry occupies a central place in her creative work. In

2019, her first poetry collection, Ballerina in the Night (Balarina

mes sti nychta), was published by Panoptikon Editions. Drawing

inspiration from life in Shanghai, China, and Asia, as well as

from Greece, the collection explores themes such as mem-

ory, time, the notion of home as a living presence, and the

very act of writing. Her poetry unfolds between places and

temporalities, creating an in-between space where person-

al experience meets collective memory.

She is currently preparing her second poetry collection,

which marks a clear shift in both tone and thematic focus. In

this forthcoming work, she delves into memories of child-

hood, encounters with nature, the reception of tradition, life

abroad, and the theme of death, further expanding the scope

of her poetic universe.

Rania Katavouta has published articles and poems in lit-

erary journals and online platforms and participated in the

Seventh Shanghai International Poetry Festival in 2022, affirm-

ing her presence in both the academic and literary fields.

Her life and work portray a contemporary Greek intellec-

tual moving creatively between languages, cultures, and

homelands, keeping Greek thought and expression alive with-

in a global context. Her presence in Shanghai represents a

modern form of Greek intellectual Diaspora, where language,

education, and poetry serve as enduring spaces of encounter

and dialogue. 

Η
Ράνια Καταβούτα ανήκει στη γενιά εκείνων των

Ελλήνων επιστημόνων και δημιουργών που

μεταφέρουν τη γλώσσα και τον πολιτισμό πέρα

από τα γεωγραφικά όρια της Ελλάδας, λειτουργώντας

ως ουσιαστικοί πρεσβευτές του σύγχρονου ελληνι-

σμού. Φιλόλογος, πανεπιστημιακή διδάσκουσα και

ποιήτρια, ζει και εργάζεται εδώ και πάνω από μία

δεκαετία στη Σαγκάη, διδάσκοντας νέα ελληνική

γλώσσα και λογοτεχνία στο Πανεπιστήμιο Διεθνών

Σπουδών της Σαγκάης-Κίνα.

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Ελάτη Τρικάλων.

Σπούδασε Νεοελληνική Φιλολογία στο Πανεπιστή-

μιο Πατρών και συνέχισε τις μεταπτυχιακές και διδακ-

τορικές της σπουδές στο Τμήμα Φιλολογίας του Αρι-

στοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, απ’ όπου

έλαβε το διδακτορικό της δίπλωμα το 2022. Η επι-

λογή της φιλολογίας υπήρξε άρρηκτα συνδεδεμένη

με τη βαθιά αγάπη της για τη λογοτεχνία και ιδιαίτε-

ρα για την ποίηση, την οποία υπηρέτησε και σε ακαδη-

μαϊκό επίπεδο, ακόμη και σε περιόδους γενικότε-

ρης κοινωνικής και οικονομικής αβεβαιότητας.

Από το 2014 διδάσκει στο Τμήμα Ελληνικής Γλώσσας

του Πανεπιστημίου Διεθνών Σπουδών της Σαγκάης,

στο πλαίσιο της επιστημονικής συνεργασίας του

ιδρύματος με το ΑΠΘ. Το έργο της δεν περιορίζεται

στη γλωσσική διδασκαλία, αλλά επεκτείνεται στη

συστηματική καλλιέργεια της γνωριμίας των φοιτη-

τών με τον ελληνικό πολιτισμό, τη λογοτεχνία και τη

σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα. Οι Κινέζοι φοιτη-

τές της δείχνουν έντονο ενδιαφέρον για την Ελλά-

δα, την ιστορία, τη μυθολογία αλλά και την καθη-

μερινή ζωή των Ελλήνων, αντιμετωπίζοντας με επι-

μονή και μεθοδικότητα τις δυσκολίες της ελληνικής

γλώσσας.

Παράλληλα, η Ράνια Καταβούτα έχει αναπτύξει

πλούσια πολιτιστική δράση, οργανώνοντας λογο-

τεχνικές ομάδες, διαλέξεις και βιωματικές δρα-

στηριότητες με στόχο τη διαπολιτισμική ανταλλαγή

και τη σύσφιγξη των σχέσεων Ελλάδας – Κίνας. Η

προσφορά της αυτή αναγνωρίστηκε το 2017 με την

απονομή του βραβείου «Ασημένια Μανόλια» από

τον Δήμο της Σαγκάης, μία από τις υψηλότερες δια-

κρίσεις που απονέμονται σε αλλοδαπούς εργαζό-

μενους στην Κίνα για τη συμβολή τους στην ανά-

πτυξη της πόλης και στις διεθνείς πολιτιστικές σχέ-

σεις.

Σημαντική θέση στη διαδρομή της κατέχει και η

ποιητική δημιουργία. Το 2019 κυκλοφόρησε η πρώτη

της ποιητική συλλογή Μπαλαρίνα μες στη νύχτα

από τις εκδόσεις Πανοπτικόν. Πρόκειται για ένα έργο

που αντλεί έμπνευση τόσο από τη ζωή στη Σαγκάη

και την ασιατική εμπειρία όσο και από την Ελλάδα,

διερευνώντας θέματα όπως η μνήμη, ο χρόνος, το

σπίτι ως ζωντανή παρουσία και η ίδια η διαδικασία

της γραφής. Η ποίησή της κινείται ανάμεσα σε τό-

πους και χρόνους, δημιουργώντας έναν ενδιάμεσο

χώρο όπου το προσωπικό βίωμα συναντά το συλλο-

γικό.

Αυτή την περίοδο εργάζεται πάνω στη δεύτερη

ποιητική της συλλογή, η οποία διαφοροποιείται

αισθητά ως προς το ύφος και τη θεματολογία. Στο

νέο αυτό έργο εξερευνά μνήμες της παιδικής ηλικίας,

την επαφή με τη φύση, την πρόσληψη της παράδο-

σης, τη ζωή στο εξωτερικό, αλλά και το ζήτημα του

θανάτου, διευρύνοντας ακόμη περισσότερο το ποιη-

τικό της σύμπαν.

Η Ράνια Καταβούτα έχει δημοσιεύσει άρθρα και

ποιήματα σε περιοδικά και διαδικτυακούς τόπους,

ενώ το 2022 συμμετείχε στο Έβδομο Διεθνές Φεστι-

βάλ Ποίησης της Σαγκάης, επιβεβαιώνοντας τη σταθε-

ρή της παρουσία τόσο στον ακαδημαϊκό όσο και στον

λογοτεχνικό χώρο.

Το έργο και η διαδρομή της συνθέτουν την εικό-

να μιας δημιουργού που κινείται δημιουργικά ανά-

μεσα σε γλώσσες, πολιτισμούς και πατρίδες, διατη-

ρώντας ζωντανή την ελληνική σκέψη και έκφραση

σε ένα παγκόσμιο περιβάλλον. 

Η παρουσία της στη Σαγκάη αποτελεί μια σύγχρ-

ονη μορφή ελληνικής πνευματικής διασποράς, όπου

η γλώσσα, η παιδεία και η ποίηση λειτουργούν ως

σταθεροί τόποι συνάντησης και επικοινωνίας.

Ράνια Καταβούτα - Μια σύγχρονη

Ελληνίδα φιλόλογος και ποιήτρια

στο Πανεπιστήμιο Σαγκάης
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Μαριλίνα  
Νταουντάκη

Rania Katavouta - A Contemporary
Greek Philologist and Poet at the

Shanghai University
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Ομογένεια

Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Τ
ην Κυριακή 11 Ιανουαρίου, η Ελληνική Κυπριακή

Αδελφότητα υποδέχθηκε το νέο έτος 2026 με παρ-

αδοσιακούς ύμνους που έψαλε η Βυζαντινή Χορωδία,

κατά την ετήσια εκδήλωση κοπής της βασιλόπιτας,

την οποία τέλεσε ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης

Κολωνίας Αθανάσιος. Η θερμή και ζωντανή εκδή-

λωση συγκέντρωσε 140 μέλη και φίλους της Αδελ-

φότητας, εκπροσώπους κοινοτικών οργανώσεων,

τρεις Βουλευτές και πολλούς Δημοτικούς Συμβού-

λους από τους Δήμους Barnet και Haringey του Λον-

δίνου.

Καλωσορίζοντας τους παρευρισκόμενους, ο Αντι-

πρόεδρος της Αδελφότητας, Χρίστος Καραολής, μετέφε-

ρε τις ευχές του Προέδρου, Άρη Χαραλαμπίδη, για

ένα ευτυχισμένο και υγιές Νέο Έτος. Αναφερόμενος

στο 2026, σημείωσε ότι ήταν μια χρονιά που «είδε τα

πρώτα θετικά σημάδια προσπαθειών για την επίλυση

των συγκρούσεων στην Ουκρανία και στο Ισραήλ-Γάζα.

Στην Κύπρο είδαμε επίσης μια ανανεωμένη προσπά-

θεια για επανέναρξης των συνομιλιών για λύση του

Κυπριακού, ενώ εδώ στο Ηνωμένο Βασίλειο ο Sir Keir
Starmer συμπλήρωσε τον πρώτο χρόνο της θητείας

του ως Πρωθυπουργός». Στη συνέχεια εξήρε τη συμβο-

λή της κυπριακής Διασποράς στο Ηνωμένο Βασίλειο

και ολοκλήρωσε την ομιλία του λέγοντας: «Τώρα προσ-

βλέπουμε στο 2026 ως μια χρονιά προόδου στις συνο-

μιλίες για την επανένωση της Κύπρου, καθώς και στην

επιτυχία όλων των προσπαθειών για ειρηνική συνύπαρ-

ξη, σταθερότητα, πρόοδο και ευημερία στον κόσμο,

καλή υγεία και ευλογημένη χρονιά».

Ευχόμενος καλή χρονιά στους παρευρισκόμενους,

ο Δήμαρχος του Barnet, Δημοτικός Σύμβουλος Danny

Rich, δήλωσε ότι «όλες οι διοικήσεις του Δήμου Barnet

έχουν εκτιμήσει ιδιαίτερα την ενεργό συμβολή της

μεγάλης κυπριακής κοινότητας στο Barnet και φυσικά

το έργο της Ελληνοκυπριακής Αδελφότητας». Ανέφε-

ρε ότι το Συμβούλιο κατανοεί πλήρως τις ανησυχίες

της κυπριακής κοινότητας και μίλησε για την πρόσφα-

τη επίσκεψή του στην Κύπρο για την Πορεία της Μόρ-

φου, λέγοντας ότι κατανοεί τον πόνο και τις ταλαια-

πωίες των προσφύγων..

Ξεκινώντας την ομιλία του, ο Ύπατος Αρμοστής της

Κυπριακής Δημοκρατίας, Δρ Κυριακός Κούρος, επαίνε-

σε την Αδελφότητα για τη «μακρόχρονη προσφορά της

στην κοινότητά μας στο Ηνωμένο Βασίλειο». Συνέχισε

λέγοντας: «Η ενεργός συμμετοχή σας, η ενότητά και η

αφοσίωσή σας συνεχίζουν να ενισχύουν τη φωνή και

την παρουσία μας στο εξωτερικό, και γι’ αυτό αξίζετε

την ειλικρινή μας εκτίμηση». Πρόσθεσε επίσης ότι

«είναι ιδιαίτερα σημαντικό το γεγονός ότι η ταπεινή

μας σημερινή συγκέντρωση πραγματοποιείται λίγες

ημέρες μετά την ανάληψη της Προεδρίας του Συμβου-

λίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κυπριακή Δημο-

κρατία».

Αναφερόμενος στο Κυπριακό, δήλωσε: «Ταυτόχρο-

να, η προοπτική λύσης του Κυπριακού παραμένει πάν-

τοτε προτεραιότητα. Παραμένουμε προσηλωμένοι σε

μια συνολική, δίκαιη και βιώσιμη λύση, σύμφωνα με

τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και τις ευρω-

παϊκές αρχές, εντός του συμφωνημένου πλαισίου του

ΟΗΕ. Πιστεύουμε ότι οι ανανεωμένες προσπάθειες

του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ και του Απεσταλμέ-

νου του, καθώς και οι πρόσφατες εξελίξεις εντός της

τουρκοκυπριακής κοινότητας, μπορούν να δημιουρ-

γήσουν τις προϋποθέσεις για την επανέναρξη δια-

πραγματεύσεων που θα οδηγήσουν στην επανένωση

του νησιού μας, προσφέροντας ειρήνη πρόοδο και

ευημερία σε όλους».

Στην ομιλία του, ο Μητροπολίτης Αθανάσιος μετέφε-

ρε τους χαιρετισμούς του Οικουμενικού Πατριάρχη

κ.κ. Βαρθολομαίου και του Αρχιεπισκόπου Θυατεί-

ρων κ.κ. Νικήτα, λέγοντας ότι μόλις είχε επιστρέψει

από την Ιερά Σύνοδο του Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Αναφέρθηκε στην πρόσφατη επίσκεψη της Αυτού Αγιό-

τητας του Πάπα Λέοντος ΙΔ΄ στο Πατριαρχείο, για τον

εορτασμό της 1.700ής επετείου της Α΄ Οικουμενικής

Συνόδου της Νίκαιας. Εξέφρασε την ελπίδα ότι το 2026

θα «φέρει την ελευθερία στην αγαπημένη μας κατεχό-

μενη Κύπρο». Κλείνοντας, ο Μητροπολίτης ευχήθηκε

σε όλους ένα ευλογημένο ειρηνικό και υγιές Νέο Έτος

και ευλόγησε, έκοψε και διένειμε τη βασιλόπιτα

Η Βυζαντινή Χορωδία της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυα-

τείρων και Μεγάλης Βρετανίας υπό τη διεύθυνση του

αιδεσιμολογιοτάτου πατρός Ιωσήφ Παλιούρα έψαλε

εκκλησιαστικούς ύμνους και χαρμόσυνα γιορτινά τρα-

γούδια.

Μεταξύ των πολλών προσκεκλημένων ήταν η Υ-

πουργός Δικαιοσύνης Sarah Sackman KC MP, ο Υφυ-

πουργός Οικονομικών Dan Tomlinson MP, ο Πρόε-

δρος της Διακομματικής Κοινοβουλευτικής Ομάδας

για την Κύπρο Πάμπος Χαραλάμπους MP, ο Αναπλη-

ρωτής Αρχηγός του Δημοτικού Συμβουλίου Barnet Δημ.

Σύμβουλος Ross Houston, καθώς και αρκετοί Δημοτι-

κοί Σύμβουλοι του Barnet, ο Αναπληρωτής Ύπατος

Αρμοστής της Κύπρου Σπύρος Μιλτιάδης, ο Γενικός

Πρόξενος της Κύπρου Οδυσσέας Οδυσσέως, ο Διευ-

θυντής του σχολείου St Andrew the Apostle Chris Martin,

στελέχη της Αδελφότητας και της Εθνικής Ομοσπον-

δίας και άλλοι. 

Η κοπή βασιλόπιτας της Ελληνικής
Κυπριακής Αδελφότητος Λονδίνου
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Ε
να χειμωνιάτικο γιόμα Κυριακής (11 Ιανουα-

ρίου τ.έ.), στη πολύβουη κεντρική αποβάθρα

του Μπρίστολ, εστράφη το εκκλησίασμα μετά το

πέρας της Θείας Λειτουργίας, για την καθιερω-

μένη κατάδυση του Τιμίου Σταυρού στα νερά του

λιμανιού της πόλης μας. Θεσμός που καθιερώθη-

κε και αναβιώνει εδώ και 5 συναπτά έτη, υπό την

καθοδήγηση του πατρός Αναστασίου Δ. Σαλαπά-

τα.

Το έθιμο λαμβάνει χώρα για όλους εκείνους 

τους ευλαβείς, που αποτελούν μέρος της καρδιάς

της Ελληνορθόδοξης διασποράς στο Μπρίστολ, Δυτι-

κής Αγγλίας. Πάντα σε εκείνο το ίδιο σημείο, στην

περιοχή του λεγόμενου Harbourside, από όπου

ξεκίνησε για τον «Νέο Κόσμο», ένας Βενετσιάνος

εξερευνητής και θαλασσοπόρος, ο John Cabot. 

Πλήθος κόσμου, από μικρά παιδιά μέχρι γέρον-

τες και νεοφώτιστους, πορεύεται προς την εξέδρα

που δεσπόζει πάνω από τα ταραγμένα, θολά και

βρώμικα νερά. 

Οι γονείς κρατούν τα παιδιά από το χέρι ή τα

έχουν στην αγκαλιά, ντυμένοι όλοι ζεστά, με βλέμ-

μα σταθερό και προσανατολισμένο προς τον Σταυ-

ρό, ως σημείο αναφοράς και ελπίδας, που δεσπό-

ζει καταμεσής του απλοϊκού σκηνικού. Τα συστα-

τικά αλάθητα και ορθά στην παρουσία τους. Το Άγιο

Ευαγγέλιο, ο Σταυρός, το μπαρκάτσι, το τραπέζι,

την αγιαστούρα, μία κορδέλα, δύο κεριά και τρεις

σημαίες για μεσάλι.

Ο αγέρας θυμίζει τραμουντάνα σήμερα, που αφη-

νιάζει τα μπαϊράκια, γαλανόλευκο (ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ), το

Κυπριακό (ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ) και του Ηνωμένου Βασι-

λείου (ΕΝΟΤΗΤΑ), ρυτιδιάζει βαθιά τα ύδατα, συνο-

δευόμενος από ένα απαλό σιγανοψιχάλισμα για να

κρατάει σαν μετρονόμος τον ρυθμό στην ψαλμωδία,

το οποίο νοτίζει τα παγωμένα πρόσωπα των ψαλ-

τών και των πιστών. 

Η καθηλωτική στιγμή φτάνει όταν ο ιερέας μας

υψώνει τον Σταυρό και τον ρίχνει με δύναμη στην

«αγκάλη» του παγωμένου ποταμού. Ο χρόνος μοι-

άζει να σιωπά. Όλα παγώνουν για μία στιγμή. Τα

βλέμματα καρφώνονται στα νερά, και η προσευχή

της Εκκλησίας γίνεται αναπνοή κοινή. Αυτό είναι η

πεμπτουσία του Αγιασμού, που συμβολίζει τον κα-

θαγιασμό της κτίσης και τη νίκη του φωτός πάνω

στο σκοτάδι. 

Δημιουργεί ένα τοπίο ασύνθετο, ασύνδετο,

ασυνήθιστο και ετερόκλητο για τους κατάπλη-

κτους, περίεργους διερχόμενους, μα συνάμα σε-

πτό, σεβάσμιο και οικείο, σχεδόν κατανυκτικό για

το ποίμνιο. Η παρουσία του λαού μέσα στο ξένο πε-

ριβάλλον της διασποράς μαρτυρεί τη συνέχεια της

πίστης και της παράδοσης πέρα από σύνορα και

εποχές.

Σε αυτή τη σιωπηλή πορεία, διαδηλώνεται και

διακρίνεται μια βαθύτερη πνευματική πραγμα-

τικότητα. Η μετάδοση της πίστης από γενιά σε γε-

νιά. Τα παιδιά, βαδίζοντας πλάι στους γονείς τους,

μαθαίνουν όχι με λόγια αλλά με πράξη τι σημαίνει

Εκκλησία, Κυριακή, κοινότητα. Το κρύο του χειμώνα

αντιπαραβάλλεται με τη ζεστασιά της οικογενεια-

κής ενότητας και της εκκλησιαστικής ζωής, ενώ η

εικόνα συνολικά γίνεται μια άτυπη κατήχηση: ότι,

ακόμη και μακριά από την Πατρίδα, η Ορθόδοξη

πίστη παραμένει βιωμένη εμπειρία, δρόμος κοινός,

που ξεκινά από το σπίτι και οδηγεί στο Σώμα του

Χριστού.

Νικόλαος Κηρηθράς

Tα Θεοφάνια ολοκληρώνουν το Δωδεκαήμερο

των εορτών των Χριστουγέννων και μεταφέρουν το

ελπιδοφόρο μήνυμα, μέσω της φανέρωσης των

τριών προσώπων της Αγίας Τριάδας. Η Ορθοδοξία

τιμά τη βάπτιση του Ιησού Χριστού στον Ιορδάνη

ποταμό από τον Άγιο Ιωάννη τον βαπτιστή.

Τα Θεοφάνια εορτάζονται στις 6 Ιανουαρίου και

είναι η τρίτη και τελευταία εορτή του Δωδεκαημέρου.

Το όνομα της προκύπτει από την φανέρωση των

τριών προσώπων της Αγίας Τριάδας που συνέβη

σύμφωνα με τρεις σχετικές ευαγγελικές περικοπές.

Η εορτή των Θεοφανίων λέγεται επίσης και Επι-

φάνια και Φώτα (ή Εορτή των Φώτων).

Γιατί βουτάμε στο νερό 

για τον Σταυρό

Μαζί με την φανέρωση της Αγίας Τριάδας, γιο-

ρτάζεται και μία υπολανθάνουσα λατρεία προς το

νερό, που θεωρείται παντού αγιασμένο. Κυρίως οι

νέοι βουτάνε στα νερά, αψηφώντας το κρύο, γιατί

θεωρούν μεγάλη ευλογία να πιάσουν τον σταυρό,

ενώ σε πολλές περιοχές της χώρας μας ο ιερέας απε-

λευθερώνει ένα περιστέρι σε ανάμνηση της εμφά-

νισης του Αγίου Πνεύματος «εν είδει» (με τη μορφή)

περιστεριού και στη συνέχεια επισκέπτεται τα σπίτια

για να τα αγιάσει.

Η ανάμνηση 

της βάπτισης του Ιησού

Κατά τις ευαγγελικές περικοπές στις αρχές του

30ου έτους της ηλικίας του Ιησού, ο Ιωάννης (ο Πρό-

δρομος), γιος του Ζαχαρία και της Ελισάβετ, ο επι-

λεγόμενος στη συνέχεια Βαπτιστής, που ήταν 6

μήνες μεγαλύτερος του Χριστού, και διέμενε στην

έρημο, ασκητεύοντας και κηρύττοντας το βάπτισμα

μετανοίας, βάπτισε με έκπληξη και τον Ιησού στον

Ιορδάνη ποταμό. Κατά δε τη στιγμή της Βάπτισης

κατέβηκε από τον ουρανό το Άγιο Πνεύμα υπό μορφή

περιστεράς στον Ιησού και ταυτόχρονα από τον ου-

ρανό ακούσθηκε φωνή που έλεγε ότι: Οὗτος ἐστὶν

ὁ Υἱός μου ὁ ἀγαπητὸς ἐν ὦ εὐδόκησα. Η φράση

αναφέρεται στα ευαγγέλια του Ματθαίου, του Μάρ-

κου και του Λουκά, ενώ απουσιάζει από αυτό του

Ιωάννη.

Αυτή δε είναι και η μοναδική φορά της εμφάνι-

σης, στη Γη, της Αγίας και ομοουσίου και αδιαιρέ-

του Τριάδος υπό του πλήρους «μυστηρίου» της

Θεότητας. Τα θεοφάνεια ονομάζονται έτσι επειδή

η φωνή του θεού ακούστηκε στη γη. Για αυτό ονο-

μάστηκαν έτσι Θεό+Φάνια. Ο Θεός φάνηκε στην γη,

θεός+φάνηκε. 

Το πότε καθιερώθηκε να εορτάζεται η μνήμη του

γεγονότος της Βάπτισης του Ιησού δεν είναι γνω-

στό με βεβαιότητα. Φαίνεται όμως ότι αναφάνηκε

πολύ νωρίς στη πρώτη Εκκλησία των Χριστιανών.

Ο Κλήμης ο Αλεξανδρεύς (Στρωμ. βιβλ. α΄) ανα-

φέρει πως κάποιοι αιρετικοί, οι περί τον Βασιλείδη

γνωστικοί στις αρχές του Β΄ αιώνα, εόρταζαν την

ημέρα της Βάπτισης του Κυρίου «προδιανυκτε-

ρεύοντες» και ότι η εορτή αυτή γινόταν κατ΄ άλ-

λους μεν στις 6 Ιανουαρίου, κατ΄ άλλους στις 10

Ιανουαρίου.

Κατά δε τον 3ο αιώνα η εορτή φαίνεται κοινό-

τατη σε όλη την Χριστιανική Εκκλησία. Έτσι ενώ ο

Gieseler ( Kirchengeschichte I ,376) δέχθηκε ότι

πρώτοι οι Βασιλειδιανοί καθιέρωσαν την εορτή των

Θεοφανίων ο Neander (Kirchengeschichte I 386)

θέτει το ερώτημα: πώς από αιρετικούς το δέχθηκε

η Εκκλησία;

Ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος παραδέχεται και περ-

ιγράφει την εορτή ως αρχαία πανήγυρης μάλλον

στην Αντιόχεια τη Μεγάλη, και ότι από εκεί την παρέ-

λαβαν οι Γνωστικοί Βασιλειδιανοί… Κατά δε τις Απο-

στολικές Διαταγές (η΄ 38) η εορτή των Επιφανείων

«ήγετο δια το εν αυτή ανάδειξιν γεγενήσθαι της του

Χριστού θεότητος».

Στο τέλος του 3ου αιώνα προστέθηκε και άλλη

έννοια στον εορτασμό αυτό, που άρχισε να πανη-

γυρίζεται και ως ημέρα της «εν σαρκί» φανερώσεως

του Κυρίου. Ούτως και στην Αλεξάνδρεια κατά τον

Κασσιανό, και στην Κύπρο κατά Επιφάνιο. Από της

εποχής λοιπόν αυτής άρχεται, κατά το πιθανότερο,

και ο εορτασμός των Χριστουγέννων.

Κατά τον 4ο αιώνα η εορτή των Θεοφανίων γιορ-

τάζεται πλέον με λαμπρότητα σε όλη την ανατολι-

κή Εκκλησία ως εορτή του φωτισμού της ανθρω-

πότητας δια του Αγίου Βαπτίσματος, απ΄ όπου και

το όνομα «Τα Φώτα», εορτή «των Φώτων» (Γρη-

γόριος Ναζιανζηνός λόγος 39, Αστερίου Αμάσ. Λόγος

εις «εορτών των Καλανδών»).

Στη Δύση τα Θεοφάνια απαντώνται στα μέσα του

4ου αιώνα, αλλά από της εποχής αυτής φαίνεται

στη Ρωμαϊκή Εκκλησία και άλλη μια εορτή αφιερω-

μένη στην κατά σάρκα Γέννηση του Ιησού στις 25

Δεκεμβρίου. Όταν πλέον καθιερώθηκε αυτή η ημε-

ρομηνία για τα Χριστούγεννα σε όλο τον Χριστια-

νικό κόσμο έγινε και ο διαχωρισμός της εορτής των

Φώτων στις 6 Ιανουαρίου, στα μέσα του 6ου αιώνα.

(Θεοφάνια ή Θεοφάνεια; Σύμφωνα με τον Γ.

Μπαμπινιώτη, προκειμένου περί εορτών σε ουδέ-

τερο γένος, είναι προτιμότερη η γραφή σε -ια. (Όπως,

τα Πύθια, τα Ίσθμια).

Η ιστορία των Θεοφανίων Αγιασμός των Υδάτων 
στο λιμάνι του Μπρίστολ
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Η
Ελληνορθόδοξη Κοινότητα του Αρχαγγέλου Μι-

χαήλ στο Μάργκεϊτ βίωσε στιγμές ιδιαίτερης 

πνευματικής εξάρσεως. Ετελέσθη με την πρέπουσα

εκκλησιαστική τάξη η καθιερωμένη τελετή του Αγια-

σμού των Υδάτων, η οποία εφέτος προσέλαβε παν-

ηγυρικό χαρακτήρα λόγω της συμπληρώσεως εξή-

ντα ετών αδιαλείπτου παραδόσεως από την καθιέ-

ρωσή της.

Των ιερών ακολουθιών του Όρθρου και της Θείας

Λειτουργίας, που έλαβαν χώρα στον Ιερό Ναό του

Αρχαγγέλου Μιχαήλ, προεξήρχε ο Σεβασμιώτατος

Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας

κ. Νικήτας. Τον Σεβασμιώτατο πλαισίωσαν λειτουρ-

γικώς ο Ιερατικώς Προϊστάμενος της Κοινότητος, Αι-

δεσιμολογιώτατος Πρεσβύτερος π. Δημήτριος Κον-

τελίδης, ο Πρεσβύτερος π. Piotr Prokopczyk, καθώς

και ο Ιερολογιώτατος Αρχιδιάκονος π. Γεώργιος Τσου-

ρούς.

Πρόκειται για έναν θεσμό που έχει ριζώσει βαθιά

στην τοπική κοινωνία. Η εορτή της Βαπτίσεως του

Κυρίου, τα άγια Θεοφάνια, δεν περιορίζεται στα στε-

νά όρια της ελληνικής παροικίας αλλά αποτελεί σημείο

αναφοράς για την ευρύτερη περιοχή. Ενδεικτικό της

εμβέλειας που έχει αποκτήσει το γεγονός είναι η 

αθρόα συμμετοχή επισήμων, καθώς παρέστησαν πε-

ρισσότεροι από τριάντα Δήμαρχοι και εκπρόσωποι της

τοπικής αυτοδιοικήσεως.

Ευθύς μετά το πέρας της Θείας Ευχαριστίας, σχη-

ματίστηκε λιτανευτική πομπή προς την προκυμαία.

Κλήρος, άρχοντες και λαός, συνοδεία φιλαρμονικών

μπαντών, κατευθύνθηκαν στο σημείο της καταδύσεως.

Εκεί, ο Σεβασμιώτατος εβύθισε τον Τίμιο Σταυρό στα

ύδατα, τον οποίον εφέτος ανέσυρε ο δωδεκαετής Harry

Costi.

Η φετινή επετειακή διοργάνωση ανέδειξε τη δυνα-

μική της παραδόσεως, η οποία λειτουργεί ως γέφυρα

ενότητος και κοινής μαρτυρίας. Η παρουσία πλήθους

πιστών αλλά και κατοίκων της πόλεως, σε συνεργασία

με τις αρχές του Μάργκεϊτ, επιβεβαίωσε τον ζωντανό

χαρακτήρα της εορτής.

Φωτογραφίες: Stevie O’Νeil

Ο Αγιασμός 
των Υδάτων 
στο Margate

Την Κυριακή 4 Ιανουαρίου πήγα στο Margate για

να παρακολουθήσω τον Αγιασμό των Υδάτων για

τα Φώτα. Ήταν μια πολύ ξεχωριστή μέρα για μένα.

Γράφει 

Βικτώρια Συριανή
(13 χρονών, μαθήτρια 

του ελληνικού σχολείου 

Maidstone)

Πρώτα πήγαμε στην εκκλησία, όπου και κοινώνησα.

Είχα τη μεγάλη τιμή να με κοινωνήσει ο ίδιος ο

Αρχιεπίσκοπος Νικήτας. Μαζί ήταν ο πατήρ Δημή-

τριος, καθώς και ο πατήρ Πέτρος. Ένιωσα πολύ

συγκινημένη και χαρούμενη. Όταν τελείωσε η

εκκλησία, μας περίμεναν δήμαρχοι από διάφορες

πόλεις του Kent. Ένιωσα τόσο περήφανη που είμαι

Ελληνίδα και που η χώρα, στην οποία μεγαλώνω,

μας τιμά και μας στηρίζει.

Στη συνέχεια προχωρήσαμε όλοι μαζί προς τη

θάλασσα, με τη συνοδεία των δημάρχων και της

μπάντας της 1η Ταξιαρχίας Αγοριών και Κοριτσιών

Margate.

Στη θάλασσα έγινε ο Αγιασμός των Υδάτων και

η ρίψη του Σταυρού. Ένα μικρό αγόρι βούτηξε και

κατάφερε να πιάσει τον Σταυρό, ο Χάρης Κωστή.

Ήταν πολύ ωραίο και συγκινητικό θέαμα.

Μετά άφησαν ελεύθερα τρία λευκά περιστέρια.

Το περιστέρι συμβολίζει το Άγιο Πνεύμα. Στη Βάπτι-

ση του Χριστού, σύμφωνα με την Ορθόδοξη παρά-

δοση, το Άγιο Πνεύμα εμφανίστηκε «ἐν εἴδει περι-

στερᾶς». Η απελευθέρωση περιστεριών, συχνά μαζί

με τον αγιασμό των υδάτων, συμβολίζει την κάθαρ-

ση, την ειρήνη και την παρουσία του Θεού στον

κόσμο.

Τέλος, είχα την ευκαιρία να μιλήσω με την Λόρδο

δήμαρχο του Canterbury, Keji Moses και τον Δημο-

τικό Λοχία της πόλης Margate, Ian Bishop.

Ήταν μια εμπειρία που δεν θα ξεχάσω ποτέ. Το

να μπορούμε να συμμετέχουμε και να βιώνουμε τις

παραδόσεις μας είναι πάρα πολύ σημαντικό, ειδι-

κά για εμάς τα παιδιά που μεγαλώνουμε μακριά

από την πατρίδα μας.

Τέλος ευχαριστώ πολύ τον δάσκαλο μου στο

Ελληνικό σχολείο κύριο Μιχάλη Παπαδόπουλο,

που με προσκάλεσε να παρακολουθήσω την ημέρα

εκείνη και μου ζήτησε να γράψω ένα κείμενο για

την εμπειρία μου.
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Τα Θεοφάνια στο Margate

Ομογένεια



Με σεμνές τελετές και συμμετοχή δεκάδων γονιών 

πραγματοποιήθηκε το περασμένο Σάββατο η κοπή της βα-

σιλόπιτας των ελληνικών σχολείων Λονδίνου Μάνορ Χιλλ

(πρωί) και Φίνσλεϋ (απόγευμα).

Τις βασιλόπιτες, που ετοίμασαν μητέρες των Σχολείων,

έκοψε ο διευθυντής Μιχάλης Έλληνας, ο οποίος αναφέρ-

θηκε στην ιστορία της χριστιανικής αυτής παράδοσης, ενός

εθίμου που συντηρείται κάθε χρόνο κατά την Πρωτοχρο-

νιά, και απηύθυνε ευχές για ευτυχές και παραγωγικό νέο

έτος.

Οι βασιλόπιτες, με τη βοήθεια των Συνδέσμων Μητέ-

ρων, μοιράστηκαν σε όλους. 

Στους τυχερούς που «βασίλεψαν», δόθηκαν δώρα.

Κοπή βασιλόπιτας στα ελληνικά σχολεία
Μάνορ Χιλλ και Φίνσλεϋ Από το Γραφείο Τύπου της Κ. Αρμοστείας λάβα-

με την ακόλουθη ανακοίνωση:
Υποδεχόμενη το νέο έτος και τιμώντας την παρά-

δοση, η Ύπατη Αρμοστεία της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας στο Ηνωμένο Βασίλειο πραγματοποίησε τη

Δευτέρα, 12 Ιανουαρίου, την καθιερωμένη τελετή

κοπής της Πρωτοχρονιάτικης Βασιλόπιτας, σημα-

τοδοτώντας την έναρξη του 2026 με ευχές, ευλογίες

και πνεύμα ενότητας.

Ο Ύπατος Αρμοστής Δρ. Κυριακός Κούρος, μαζί

με το προσωπικό της Αρμοστείας, είχαν την τιμή να

υποδεχτούν τον Σεβασμιότατο Αρχιεπίσκοπο Θυα-

τείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Νικήτα, ο οποίος

ευλόγησε την Αγιοβασιλόπιττα, αναφερόμενος στη

διαχρονική αξία της παράδοσης και τονίζοντας τη

σημασία της ελπίδας, της γενναιοδωρίας και της

αλληλεγγύης.

Σε εγκάρδια ομιλία του προς το προσωπικό, ο

Ύπατος Αρμοστής εξέφρασε τις θερμές του ευχαρ-

ιστίες για την αφοσίωση και την ανθεκτικότητα καθ’

όλη τη διάρκεια της προηγούμενης χρονιάς, μετα-

φέροντας τις ευχές του για ένα 2026 γεμάτο επιτυ-

χίες, συνεργασία και αμοιβαία δέσμευση, ευχόμε-

νος σε όλους ένα υγιές, χαρούμενο και ευημερούν

νέο έτος.

Η Ύπατη Αρμοστεία εύχεται σε όλα τα μέλη της

παροικίας ένα νέο έτος γεμάτο υγεία, ευημερία και

ευλογίες.

Η κοπή της βασιλόπιτας της 
Κυπριακής Υπάτης Αρμοστείας

Ο Νικόλας, ένα από τα τυχερά παιδιά του Μάνορ Χιλλ που βρήκαν το «φλουρί» της βασιλόπιτας, 

μαζί με τον Διευθυντή του Σχολείου Μιχάλη Έλληνα

ΜΑΝΟΡ ΧΙΛ

ΜΑΝΟΡ ΧΙΛ

ΜΑΝΟΡ ΧΙΛ

ΦΙΝΣΛΕΫ

ΦΙΝΣΛΕΫ

ΦΙΝΣΛΕΫ
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:
Είμαστε μαζί και πάλι στον μήνα Ιανουάριο της

καινούργιας χρονιάς στην τακτική μας επικοινωνία.. 

Στην Κοινότητά μας γιορτάσαμε τις μεγάλες γιο-

ρτές των Χριστουγέννων, την Ευλογία και Κοπή Της

Αγιο-Βασιλιάτικης Πίτας και Τα Θεοφάνεια. 

Μετά την Θ. Λειτουργία και τον Αγιασμό στον

Ιερό μας Ναό και, όπως καθιερώθηκε από αρκετά

χρόνια, παρόλο το κρύο και την παγωνιά κατορ-

θώσαμε να πάμε στον μικρό παραπόταμο του ΟΥΖ,

για να Αγιασθούν «οι βρύσες και τα νερά» της πε-

ριοχής.

Ο καιρός κυλά γρήγορα, στον μήνα Ιανουάριο,

την Κυριακή 18 /1, θα έχουμε μιά ακόμα Θ. Λει-

τουργία και την 1η Φεβρουαρίου θα γιορτάσουμε

τους Τρεις Ιεράρχες. Τιμώντας αυτούς τους τρεις

μςγάλους δασκάλους του γένους μας τιμούμε επίσης

και τους δασκάλους του δικού μας Σχολείου. Πε-

ρισσότερα πάνω σε αυτό το θέμα, στην επόμενη

επικοινωνία μας.

Όπως βλέπετε, ο Ετήσιος Χορός της Κοινότητας

Milton Keynes θα λάβει χώραν στις 7 Φεβρουα-

ρίου τρεχοντος. Είναι μιά Ερανική Εκδήλωση της

οποίας τα έσοδα θα διαθετηθούν στην διατήρηση

και συντήρηση της Εκκλησίας, στα τρέχοντα έξοδα

της κοινότητας, του Σχολείου και της Βοηθητικής

Αδελφότητας Κυριών. 

Παρακαλούμε όπως κρατήσετε τις θέσεις εγκαί-

ρως.

ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΛΟ, ΧΑΡΟΥΜΕΝΟ
& ΕΥΛΟΓΗΜΕΝΟ ΤΟ 2026! 

Νέα από την ελληνορθόδοξη
κοινότητα Milton Keynes

Θεία Λειτουργία και πανήγυρις στην
κοινότητα Αγίου Ιωάννου Βαπτιστού

Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:
Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και πνευματική χαρά

εορτάσθηκε η ιερά πανήγυρις της ενορίας και κοινότη-

τός μας, του Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού, επί της

Wightman Road στο Βόρειο Λονδίνο.

Το απόγευμα της Τρίτης 6ης Ιανουαρίου τελέστηκε

ο Πανηγυρικός Εσπερινός, μέσα σε κλίμα κατάνυξης

και προσευχής. Ανήμερα της εορτής, Τετάρτη 7 Ιανου-

αρίου, τελέστηκε Δισαρχιερατική Θεία Λειτουργία,

προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου

Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα, συλλει-

τουργούντος του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Κλαυ-

διουπόλεως κ. Ιακώβου.

Η ατμόσφαιρα ήταν ιδιαίτερα θερμή και πανηγυρική.

Ο ιερός ναός ήταν γεμάτος από πιστούς, ενώ ο θαυμά-

σιος στολισμός του ναού συνέβαλε στην ευφρόσυνη

και εορταστική αίσθηση της ημέρας. Πριν την Απόλυ-

ση, ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος προέβη στη χει-

ροθέτηση τεσσάρων παιδιών της ενορίας και κοινότη-

τός μας σε Αναγνώστες, τα οποία με ζήλο και αγάπη

διακονούν το ιερό βήμα, προκαλώντας συγκίνηση και

χαρά σε όλους.

Η χαρά και η πνευματική ευφροσύνη ήταν έκδηλες

σε όλους, οι οποίοι αποκόμισαν τις καλύτερες εντυπώσεις

από τη Θεία Λειτουργία, τη χειροθέτηση των παιδιών

της ενορίας μας, το εορταστικό κλίμα της πανηγύ-

ρεως και την πλούσια φιλοξενία που ακολούθησε.

Αμέσως μετά τη Θεία Λειτουργία, προσφέρθηκε

πλουσιοπάροχο γεύμα προς όλους, ως έκφραση αγά-

πης, φιλοξενίας και κοινοτικής ενότητας.

Το απόγευμα της ίδιας ημέρας τελέστηκε ο Παρα-

κλητικός Κανόνας του Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού,

ολοκληρώνοντας έτσι τις εορταστικές εκδηλώσεις με

προσευχή και πνευματική ανάταση.

Θερμές και εγκάρδιες ευχαριστίες απευθύνονται σε

όλους όσοι συνέβαλαν με οποιονδήποτε τρόπο στην

προετοιμασία και την άρτια διεξαγωγή της πανη-γύρεως:

στους εθελοντές, στους διακονούντες, στους συνε-

ργάτες και σε όλους που εργάσθηκαν με ζήλο, προ-

σφορά και αγάπη για την Εκκλησία και την κοινότητα.

Δοξάζουμε τον Θεό για τις ευλογημένες αυτές ημέ-

ρες και ευχόμαστε ο Άγιος Ιωάννης ο Βαπτιστής να

σκέπει και να ενισχύει πάντοτε την ενορία και την

κοινότητά μας.

Κοπή της Βασιλόπιτας 
του Συνδέσμου Αγγλοακανθού

Η κοπή της Βασιλόπιτας από το «ΑΓΓΛΟΑΚΑΝΘΟΥ» θα γίνει την Κυριακή, 18 Ιανουαρίου

2026 και ώραν 3:00 μ.μ. στο οίκημα του Σωματείου (628 Holloway Road, London N19 3NU).

Τη Βασιλόπιττα θα ευλογήσει ο Πρωτοσβύτερος Γεώργιος Ζαφειράκος του Ιερού Καθεδρι-

κού Ναού Αγίων Πάντων.

Καλούνται όλοι οι Ακανθιώτες και φίλοι να παραστούν διά να ψάλλουμε τον Άγιο Βασίλη

και θρησκευτικούς ύμνους και να δεηθούμε όλοι μαζί όπως ο Νεογέννητος Χριστός μάς αξιώσει

το 2026 να επιστρέψουμε στην γλυκιά μας Ακανθού.

Μετά την τελετή θα ακολουθήσει δεξίωση με πλούσια εδέσματα, τα οποία θα προσφέρουν

οι κυρίες – μέλη και μη – της Διοικούσης Επιτροπής.

Εκ της Επιτροπής



Η
υπόθεση της διαρροής από ψεύτικο λογαριασμό ενός κακό-

βουλου και σαφώς παραποιημένου βίντεο με «κοπτορα-

πτική» μαφιόζικου τύπου, φαίνεται ξεκάθαρα ότι είχε ως στόχο

να πλήξει τον Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη, να αποσταθερο-

ποιήσει τη λειτουργία της κυβέρνησης και να υποσκάψει την

Κυπριακή Δημοκρατία, την ώρα ακριβώς που ανέλαβε με πολ-

λούς επαίνους την προεδρία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για

ένα εξάμηνο.

Συντονισμένα, προφανώς, δημοσιεύματα του τουρκικού

Τύπου και της αγγλικής Financial Times επιχειρούν να εμφ-

ανίσουν τους Ελληνοκύπριους ως «διεφθαρμένους», γι’ αυτό

και… αρνούνται «να μοιραστούν τον πλούτο του νησιού με τους

Τ/κ σε μια λύση δύο κρατών».

Η υπόθεση του βίντεο διερευνάται από τις αρμόδιες Αρχές

της Κύπρου, ενώ την ίδια στιγμή ζητήθηκε και η συνδρομή ξένων

χωρών για να διαπιστωθεί η προέλευση του βίντεο και ποιοι

ακριβώς κρύβονται πίσω από τη συνωμοσία. 

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης δήλωσε ότι είναι μια στιγμή

κρίσης για την κυβέρνησή του, αλλά ο ίδιοςείναι νηφάλιος τονί-

ζοντας ότι έχει «καθαρά χέρια». 

Τα τουρκικά συκοφαντικά δημοσιεύματα

Τα μεγαλύτερα ΜΜΕ της Τουρκίας αναδημοσιεύουν την

είδηση, αρχίζοντας από το καταληκτικό σχόλιο του μυστηριώ-

δους δημιουργού του βίντεο. Δηλαδή ότι «ο τερματισμός της

διαφθοράς στη… νότια Κύπρο» έμεινε στις προεκλογικές υποσχέ-

σεις του Νίκου Χριστοδουλίδη. Υιοθετόντας πλήρως το περιε-

χόμενο του επίμαχου βίντεο, μεταδίδουν εμμονικά τις πληρο-

φορίες που δήθεν φανερώνουν ένα οργανωμένο δίκτυο δια-

πλοκής στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Το CNN Turk παρατηρεί στο ρεπορτάζ του πως η διαφθορά

στη χώρα μας δεν έχει εκλείψει, ωστόσο αλλάξαν οι μέθοδοι.

Μάλιστα επικαλείται τους φόβους των Ελληνοκυπρίων, οι οποίοι

– αναφέρει – βγήκαν αληθινοί. Για να το αποδείξει προβάλλει

αποσπάσματα από τις συζητήσεις των Λακκοτρύπη, Χαρα-

λάμπους και Χρυσοχού με τους επενδυτές. Η ιστορία που πα-

ρουσιάζεται είναι προσεκτικά προσαρμοσμένη στο στόχο να

παρουσιαστεί η κυβέρνηση «βουτηγμένη στη διαφθορά».

Για του λόγου το αληθές, το τουρκικό δίκτυο μεταδίδει πως

ο πρώην υπουργός φαίνεται «να διαπραγματεύεται δωροδοκίες

με επιχειρηματίες. (…) Δωροδοκίες με το μανδύα των εισφορών,

ώστε ο Νίκος Χριστοδουλίδης να τις χρησιμοποιήσει στις εκλο-

γές του 2028»… 

Η εφημερίδα AKSAM αναφέρεται επίσης σε «κύκλωμα δωρο-

δοκίας», συνδέοντας τις εξελίξεις με την ανάληψη της Προε-

δρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κυ-

πριακή Δημοκρατία. Ωστόσο διευρύνεται ο κύκλος, με σκοπό

να παρουσιαστεί η χώρα μας ως βασικό κομμάτι ενός οργανω-

μένου συστήματος διαφθοράς που δήθεν εδρεύει στις Βρυξέλ-

λες. Για τον σκοπό αυτό στο ίδιο ρεπορτάζ αναφέρονται οι –

άσχετες μεταξύ τους – υποθέσεις της Εύας Καϊλή, οι καταγγελίες

σε βάρος του Δημήτρη Αβραμόπουλου και το σκάνδαλο με τα

“χρυσά διαβατήρια” στην Κύπρο.

Το έντονο ενδιαφέρον των τουρκικών Μέσων Ενημέρωσης

δεν είναι καθόλου τυχαίο. Οργανωμένα και συντονισμένα,

επιχειρούν να εκμεταλλευτούν την κατάσταση για να παρου-

σιάσουν τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας ως έναν αναξιόπιστο

συνομιλητή. Οι δήθεν «διεφθαρμένοι» Ελληνοκύπριοι υποτίθε-

ται πως ενδιαφέρονται να πλουτίσουν, έτσι… αρνούνται να

μοιραστούν την εξουσία και τον πλούτο του νησιού, για αυτό

και απορρίπτουν τις αξιώσεις για δύο κράτη.

Το αγγλικό δημοσίευμα

«Η Κυπριακή Κυβέρνηση καταποντίζεται από σκάνδαλο δια-

φθοράς». Με αυτό το τίτλο δημοσίευμα της εφημερίδας Financial

Times (υπογράφει η Ελένη Βαρβιτσιώτη) αναφέρεται στην «πολι-

τική αναταραχή» όπως την χαρακτηρίζει, στην οποία βρίσκεται

η Κύπρος μετά την παραίτηση του Διευθυντή του γραφείου του

Προέδρου της Δημοκρατίας, Χαράλαμπου Χαραλάμπους. 

Όπως επισημαίνει στην ανταπόκριση της η Ελένη Βαρβιτσιώτη,

που υπογράφει το κείμενο, η παραίτηση του στενού συνεργάτη

και γαμπρού του κ. Χριστοδουλίδη οφείλεται στη δημοσιοποίηση

βίντεο στο οποίο φέρεται ο κ. Χαραλάμπους να συζητά την απο-

δοχή δωρεών με αντάλλαγμα πρόσβαση στην Προεδρία.

Το δημοσίευμα επισημαίνει ότι ο κ. Χαραλάμπους στην δήλω-

ση παραίτησης του υποστήριξε ότι το βίντεο έχει υποστεί εκτε-

ταμένη και σκόπιμη επεξεργασία, κάνοντας λόγο για επιλεγμέ-

να αποσπάσματα που οδηγούν σε παραπλανητικά συμπερά-

σματα. Παράλληλα, όπως τονίζεται, ο κ. Χαραλάμπους αρνήθη-

κε οποιαδήποτε εμπλοκή σε παράνομες πρακτικές.

Το δημοσίευμα μεταξύ άλλων τονίζει επίσης πως:

Το επίμαχο οπτικοακουστικό υλικό, που αναρτήθηκε την περα-

σμένη εβδομάδα στην πλατφόρμα X, φέρεται να παρουσιάζει

τον πρώην επικεφαλής του Προεδρικού Γραφείου να αυτοχα-

ρα-κτηρίζεται ως ο βασικός άνθρωπος πρόσβασης στο Προε-

δρικό Μέγαρο και να περιγράφει τρόπους με τους οποίους δωρε-

ές θα μπορούσαν να εμφανιστούν σαν πράξεις εταιρικής κοι-

νωνικής ευθύνης. 

Το δημοσίευμα επισημαίνει πως το εν λόγω σκάνδαλο συνι-

στά πλήγμα για τον Κύπριο Πρόεδρο, ο οποίος είχε θέσει την

καταπολέμηση της διαφθοράς στο επίκεντρο της προεκλογικής

του ατζέντας. Εκδηλώνεται δε, σε μια ιδιαίτερα ευαίσθητη συγ-

κυρία, καθώς η Κύπρος ασκεί την εκ περιτροπής προεδρία του

Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης έως τα τέλη Ιουνίου, σημειώ-

νει με νόημα η εφημερίδα FT.

Παράλληλα τονίζει πως η υπόθεση αυτή έχει οξύνει το πολι-

τικό κλίμα στο εσωτερικό της χώρας ενόψει των βουλευτικών

εκλογών του Μαΐου. Το αντιπολιτευόμενο ΑΚΕΛ κατηγόρησε

την κυβέρνηση για έλλειμμα διαφάνειας, ζητώντας αρχικά την

παραίτηση αξιωματούχων που εμφανίζονται στο βίντεο.

Την ίδια στιγμή, όπως υπογραμμίζει το δημοσίευμα, η πρώτη

κυρία, Φιλίππα Καρσερά, ανακοίνωσε την αποχώρησή της από

τη διοίκηση φιλανθρωπικού ταμείου, το οποίο έχει βρεθεί στο

επίκεντρο πολιτικής αντιπαράθεσης, μετά και τη σχετική ανα-

φορά του ονόματός της στο επίμαχο υλικό.

Το δημοσίευμα καταλήγει λέγοντας πως σύμφωνα με κυβε-

ρνητικές πηγές, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει ζητήσει τεχνική

συνδρομή από τις Ηνωμένες Πολιτείες, τη Γαλλία, το Ηνωμένο

Βασίλειο και το Ισραήλ για τη διερεύνηση της υπόθεσης.

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: 

«Πλήρης διερεύνηση του θέματος»

«Όποιος ηγέτης έχει καθαρά χέρια, οφείλει να είναι νηφά-

λιος», είπε ο Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης. Παραδέχτηκε

ότι είναι στιγμή κρίσης για την Κυβέρνησή του, επανέλαβε ότι

έχει καθαρά χέρια και κάλεσε ξανά τις αρμόδιες Αρχές του κρά-

τους να διερευνήσουν για το βίντεο που από την Πέμπτη έχει

προκαλέσει σάλο και σίγουρα έχει φέρει το Προεδρικό σε δύσκολη

θέση.

«Σε τέτοιες στιγμές κρίσης, γιατί σίγουρα είναι μια στιγμή

κρίσης, δεν προσπαθώ να παρουσιάσω διαφορετικά τα πράγ-

ματα, οποιοσδήποτε ηγέτης, όταν έχει καθαρά χέρια, οφείλει

να είναι νηφάλιος. Το μήνυμά μου προς τις πολιτικές δυνά-

μεις, πολύ φοβάμαι ότι η αντίδραση σε αυτή την κατάσταση,

τα αποτελέσματα θα τα δούμε όλοι μας, πολύ φοβάμαι στα

αποτελέσματα των εκλογών που έχουμε μπροστά μας σε πολύ

λίγους μήνες», είπε.

Προειδοποίηση από ΕΕ

Για το θέμα υβριδικού πολέμου και τις προειδοποιήσεις, ο

Πρόεδρος σημείωσε ότι ενημέρωσε σχετικά τη Δημοκρατία η

ΕΕ. 

«Με την ανάληψη της προεδρίας είχαμε ενημερωθεί σχε-

τικά για αυτό το θέμα. Είναι θέμα το οποίο χειρίζονται οι αρμό-

διες υπηρεσίες της Δημοκρατίας και δεν παρεμβαίνει η εκτε-

λεστική εξουσία στο έργο».

Σε ερώτηση αν περιμένουμε και άλλα σε σχέση με υβριδικό

πόλεμο, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρέπεμψε σε αυτούς

που χειρίζονται αυτά τα πράγματα.

Ερωτηθείς αν υπάρχει εμπιστοσύνη σε σχέση με το ποιους

μιλά το Προεδρικό, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι «φυσι-

κά, όταν δεν έχεις να ανησυχείς για κάτι, για τις ενέργειές σου,

δεν φοβάσαι να μιλήσεις με οποιονδήποτε».

Ερωτηθείς αν έχει τρωθεί η Κυβέρνηση από αυτή την υπόθε-

ση και αν έχει κλονιστεί η εμπιστοσύνη του κόσμου προς την

Κυβέρνηση, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι «ενδεχομέ-

νως κάποιοι να αποσκοπούν σε αυτή την κατεύθυνση. Εγώ δεν

θέλω να αναφερθώ στα μηνύματα που παίρνω από όλον τον

κόσμο, που προέρχεται από όλα τα κόμματα. Επαναλαμβάνω,

είμαι εδώ, δημόσια τοποθετούμαι, δεν έχω να φοβηθώ οτι-

δήποτε». 

Ελληνική κυβέρνηση: Περίεργη η συγκυρία

Περίεργη χαρακτήρισε τη χρονική συγκυρία δημοσίευσης των

βίντεο στην Κύπρο, ο Έλληνας Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, Παύλος

Μαρινάκης.

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση κατά τη διάρκεια της σημε-

ρινής ενημέρωσης των πολιτικών συντακτών, ο κ. Μαρινάκης

τόνισε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία έχει ήδη προβεί στις σχετι-

κές ενέργειες προκειμένου να διερευνηθεί πλήρως η υπόθεση

και αναμένονται τα σχετικά πορίσματα.

Παράλληλα, πρόσθεσε ότι «η χρονική συγκυρία ταυτίζεται

περιέργως με την Κυπριακή Προεδρία. Σε κάθε περίπτωση οι

υβριδικές απειλές συνιστούν απειλή για τις δημοκρατίες».

Ο Φορέας κάλεσε την Φίλιππα Καρσερά 

να μην παραιτηθεί

Τα μέλη της Επιτροπής του Φορέα Κοινωνικής Στήριξης εξέ-

φρασαν λύπη και κάλεσαν την κα Καρσερά να αναθεωρήσει,

εκτιμώντας ότι η παραίτησή της θα επηρεάσει αρνητικά τη συνέχι-

ση του έργου του Φορέα, ο οποίος από το 2015 στηρίζει φοιτη-

τές από οικογένειες με σοβαρά κοινωνικοοικονομικά προβλή-

ματα. Την ίδια θέση εξέφρασαν και τα επίτιμα μέλη του ΑΦΚΣ,

τα οποία συμμετείχαν με τηλεδιάσκεψη σε μέρος της συνεδρίας,

θέτοντας τις απόψεις τους.

Η κα Καρσερά ευχαρίστησε θερμά τα μέλη της Επιτροπής

αλλά επανέλαβε ότι η απόφασή της για αποχώρηση είναι αμε-

τάκλητη. Τόνισε ότι αυτό που προέχει αυτή τη στιγμή είναι να

διασφαλισθεί ότι όλοι οι φοιτητές που υπέβαλαν αίτηση και

πληρούν τα κριτήρια για την ακαδημαϊκή χρονιά 2025/2026 θα

πάρουν τις υποτροφίες τους. Δόθηκε ενημέρωση από την Γραμ-

ματέα ότι εκκρεμούν 1.800 αιτήσεις προς αξιολόγηση.

Η Διαχειριστική Επιτροπή διαψεύδει κατηγορηματικά ανυπό-

στατους ισχυρισμούς που στοχεύουν να πλήξουν το έργο και

την αξιοπιστία του Φορέα, υπογραμμίζοντας ότι όλες οι χορη-

γίες γίνονται αποκλειστικά μέσω εμβασμάτων στην Κεντρική

Τράπεζα. Επιπλέον, ο Γενικός Ελεγκτής προέβη σε ενδελεχή

έλεγχο, έχοντας όλα τα στοιχεία των χορηγών, και όλες τις χορη-

γηθείσες υποτροφίες, από το 2015, και δεν υπήρξε κανένα

συμπέρασμα παρατυπίας/παρανομίας. Η δημοσίευση των δωρη-

τών, των οποίων τα λογότυπα βρίσκονται, στην πλειονότητα

τους, στην ιστοσελίδα του ΑΦΚΣ δεν έγινε επειδή δεν το επι-

τρέπει ο νόμος. Κάτι που έχει κριθεί και με γνωμάτευση του Ανω-

τάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου.

Η ιστορία της ίδρυσης του Φορέα : Από τα

«τσεκκούθκια» Χριστόφια στον αδιάβλητο

φιλανθρωπικό οργανισμό

Σχετικά με την ιστορία της ίδρυσης του Φορέα και άλλα

ενδιαφέροντα στοιχεία, ο μόνομος αρθρογράφος του «Φιλε-

λευθέρου» Άριστος Μιχαηλίδης γράφει:

«Θυμάται κανένας πώς ιδρύθηκε ο Φορέας Κοινωνικής Στήρι-

ξης; Να θυμίσω. Όταν στο προεδρικό ήταν ο Δημήτρης Χρι-

στόφιας δημιουργήθηκε ένα ταμείο, που δεν γνώριζε κανένας

την ύπαρξή του. Μέχρι τον Μάϊο του 2013 όταν το αποκαλύψαμε

στον “Φιλελεύθερο”.

Ούτε φορέας υπήρχε, ούτε διαφάνεια, ούτε έλεγχος, ούτε

κριτήρια, και γι΄ αυτό έμεινε να ονομάζεται “τα τσεκκούθκια

του Χριστόφια”. Ουδείς γνώριζε ούτε ποιοι έδιναν λεφτά, ούτε

ποιοι έπαιρναν λεφτά, αλλά παραμονές εκλογών του 2013, μοι-

ράστηκαν από αυτά τα τσεκούθκια €541.985 σε 515 πρόσωπα.

Το θυμήθηκα χτες όταν έβλεπα την εκπρόσωπο του ΑΚΕΛ

στην τηλεόραση να ρωτά τους υπόλοιπους αν είδαν τέτοια πρά-

ματα επί κυβέρνησης Χριστόφια! Λοιπόν, όταν αποκαλύφθη-

καν “τα τσεκκούθκια του Χριστόφια”, και λόγω της οικονομικής

κρίσης, επί Νίκου Αναστασιάδη θεσμοθετήθηκε ο Φορέας με

στόχο να μαζεύει εισφορές για να βοηθά φοιτητές που κιν-

δύνευαν να εγκαταλείψουν τις σπουδές τους. Διά νόμου δημι-

ουργήθηκε επιτροπή διαχείρισης, με πρόεδρο την εκάστοτε

σύζυγο του Προέδρου, με ταμία τον Γενικό Λογιστή της Δημο-

κρατίας και μέλη τους γενικούς διευθυντές των υπουργείων

Εργασίας, Παιδείας, Υγείας και με έλεγχο από την Κεντρική Τρά-

πεζα, το Γενικό Λογιστήριο και την Ελεγκτική Υπηρεσία.

Όταν ανέλαβε η νυν σύζυγος του Προέδρου, Φιλίππα Καρ-

σερά Χριστοδουλίδη, έδωσε ιδιαίτερο βάρος σε αυτή την απο-

στολή και στην ακαδημαϊκή χρονιά 2024-2025, ο Φορέας αυτός

βοήθησε 1.098 φοιτητές με €1.868.288. Λεφτά από εισφορές

ιδιωτών, να θυμίσω, όπως άλλωστε προνοεί η νομοθεσία. Συνο-

λικά από το 2015, αυτός ο Φορέας βοήθησε 4.100 φοιτητές με

€5,8 εκατομμύρια.

Εδώ και μήνες τα μεγάλα κόμματα ξεκίνησαν έναν πόλεμο σε

αυτόν τον Φορέα με πρόσχημα δήθεν τη διαφάνεια. Να δίνον-

ται, λένε, στη δημοσιότητα οι δωρεές. Έκαναν και νομοθεσία

που στο Ανώτατο κρίθηκε αντισυνταγματική. Γιατί λέω ότι είναι

πρόσχημα; Ιδού παράδειγμα: Χτες σε ανακοίνωση του ΑΚΕΛ με

αφορμή την παραίτηση της Φιλίππας Καρσερά Χριστοδουλίδη,

διαβάζουμε το εξής: “Ακόμα και τώρα, τα ονόματα των δωρη-

τών στον διαβόητο Φορέα συνεχίζουν να κρατούνται μυστικά”.

Όμως, στην επίσημη ιστοσελίδα του Φορέα, παρουσιάζον-

ται τα λογότυπα των δωρητών τα οποία παρουσιάστηκαν και

δημόσια σε εκδήλωση τον περασμένο Οκτώβριο. Κάτω από τον

τίτλο: “Ευχαριστούμε θερμά τους Χορηγούς μας!”, μέτρησα 59

εταιρείες και οργανισμούς. Είναι οι δωρητές, που κατά τα κόμ-

ματα, συνεχίζουν να κρατούνται μυστικά. Αν υπάρχει διαπλο-

κή, διότι αυτό είναι το νόημα της διαφάνειας που επικαλούνται,

είναι εκεί οι δωρητές, μπορεί όποιος θέλει (και η Βουλή) να το

ελέγξει.

Η εκπρόσωπος του άλλου μεγάλου κόμματος, του ΔΗΣΥ, πρώην

υφυπουργός επί Αναστασιάδη, δήλωνε ότι “η κατάργηση του

Φορέα είναι μονόδρομος”, διότι ο σκοπός για τον οποίο ιδρύθη-

κε “δεν εξυπηρετείται πλέον στις σημερινές οικονομικές συνθή-

κες”. Δηλαδή, το ότι χρειάστηκε φέτος να βοηθηθούν 1.098 φοι-

τητές, δεν σημαίνει τίποτε! Θεωρούν ότι με τις σημερινές οικο-

νομικές συνθήκες, δεν υπάρχουν ανάγκες, κολυμπούμε όλοι

μέσα στο χρήμα.

Άσχετα με το σκανδαλώδες βίντεο και όσα λένε οι πρωτα-

γωνιστές, το πρώτο σοβαρό αποτέλεσμα του ολοκαυτώματος

των ημερών είναι ο κίνδυνος κατάργησης αυτού του Φορέα.

Το ζήτησαν τα κόμματα και ο Νίκος Χριστοδουλίδης δήλωσε

ότι σε αυτό καταλήγει. Ούτε διότι είναι αχρείαστο, ούτε διότι

δεν υπάρχει διαφάνεια, αλλά επειδή πέτυχε να μαζεύει τόσες

εισφορές, που τα κόμματα ανησύχησαν ότι κερδίζει πόντους

η σύζυγος του Προέδρου και κατ΄ επέκταση ο Πρόεδρος. Ποιος

βλάπτεται από αυτή την εξέλιξη; Μα, όλοι εκείνοι οι δυσπρα-

γούντες νέοι, που θα μπορούσαν να βοηθηθούν να σπουδά-

σουν….»

«ΚΟΚΚΙΝΗ ΓΡΑΜΜΗ» - ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑ 

ΤΗΣ HELLAS JOURNAL

«Κατασκευασμένο
βίντεο εναντίον του

Ελληνισμού»
Δεν υπάρχει άνθρωπος με ελληνικό όνομα που ΔΕΝ γνωρίζει

ότι η τελική επιθυμία της ισλαμικής Τουρκίας είναι η καταστρο-

φή της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Κάποιος θα μπορούσε να ισχυριστεί ότι εύκολα μπορεί να το

πράξει με μία νέα εισβολή εναντίον των ελεύθερων περιοχών

της Μεγαλονήσου.

Και όμως… Μία νέα εισβολή θα είναι καταστροφική για την

ίδια την Τουρκία. Η παγκόσμια κατακραυγή θα την κάψει. Αλλά

θα ανοίξει και ένα τεράστιο μέτωπο με την Ελλάδα, την Ευρώπη

αλλά και το Ισραήλ. Η Ελλάδα σίγουρα θα αντιδράσει αυτή τη

φορά, καθώς το 2026 δεν είναι 1974, όταν άφησε μόνη την Κύπρο,

και το Εβραϊκό Κράτος δεν θα χάσει την ευκαιρία που αναζητεί:

Να αντιπαρατεθεί με την κατοχική δύναμη, που χρηματοδοτεί

όλες τις δυνάμεις του ισλάμ εναντίον του Ισραήλ.

Η ανάλυση γίνεται επί πραγματικών δεδομένων, μετά τη δια-

ρροή του κατασκευασμένου βίντεο εναντίον της Κυπριακής Δημο-

κρατίας και ειδικά του Προέδρου Νίκου Χριστοδουλίδη.

Η Κόκκινη Γραμμή είχε σημειώσει ότι μετά την Κύπρο θα δεχ-

θεί υβριδικό κτύπημα και κατά της Ελλάδας. Διότι ο εχθρός είναι

ο Ελληνισμός. Όχι μόνο η Κύπρος, όχι μόνο η Ελλάδα.

Στο πλαίσιο αυτό προκάλεσε μεγάλη εντύπωση η λιτή δήλω-

ση του Κυβερνητικού Εκπροσώπου της Ελλάδας, Παύλου Μαρ-

ινάκη για το επίμαχο βίντεο.

«Η χρονική συγκυρία ταυτίζεται περιέργως με την Κυπριακή

Προεδρία», σημείωσε και τόνισε: «Σε κάθε περίπτωση οι υβρι-

δικές απειλές συνιστούν απειλή για τις δημοκρατίες».

Οπότε τα μέσα μαζικής ενημέρωσης στην Ελλάδα που έσπευ-

σαν να χτυπήσουν τον Πρόεδρο της Κύπρου παρασυρόμενα από

την γνωστή κυπριακή φατρία των Αθηνών, ας βάλουν τα μαχαί-

ρια στα θηκάρια. Να τα φυλάξουν να τα χρησιμοποιήσουν κατά

των φίλων τους, των Τούρκων! Αλλά για μερικούς εξ αυτών, οι

Έλληνες της Κύπρου είναι πιο εχθροί και από τους Αττίλες.

Οι χειρότεροι όλων είναι οι αντίπαλοι του Νίκου Χριστοδου-

λίδη στην Κύπρο (όπως και στην Ελλάδα). Το κομμουνιστικό ΑΚΕΛ

και ο δεξιός ΔΗΣΥ, που είναι συνέταιροι στην τουρκική λύση της

Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας, δεν δικαιούνται διά να ομι-

λούν.

Τα πήραν χονδρά από τον Ανδρέα Βγενόπουλο – πιθανότατα

και από άλλους επιχειρηματίες για να τους βοηθήσουν στις βρώμι-

κες δουλειές τους.

Ο Νικόλας Παπαδόπουλος του ΔΗΚΟ, υιός του μεγάλου Τάσ-

σου Παπαδόπουλου, έχει βαλθεί να υπονομεύσει εκ των έσω

τον Κύπριο Πρόεδρο, άγνωστο γιατί. 

Τα υπόλοιπα κόμματα και παρακόμματα λένε και καμιά… βλα-

κεία για να περάσει η ώρα. Μίλησε βέβαια ο… τεράστιος Στέ-

φανος Κασσελάκης. Πρέπει να δώσουμε… σημασία σε αυτό το

μεγάλο εθνικό κεφάλαιο!!! Έτσι δεν είναι; Κούνια που τον κούνα-

γε…

Όμως, όσοι δεν καταλαβαίνουν ότι η δημοσιοποίηση του κατασ-

κευασμένου βίντεο είναι μία εχθρική ενέργεια, βάζουν την πλάτη

τους για να ακουμπήσουν οι εχθροί της Κύπρου και της Ελλάδας.

Η Ρωσία και η Τουρκία είναι σύμμαχες χώρες με κοινά συμ-

φέροντα: Ο Ορθόδοξος(;) Βλαδίμηρος, που σκότωνε Ουκρανούς

και τα Χριστούγεννα, στηρίζει τον αυταρχικό Τούρκο Πρόεδρο

έναντι της Ελλάδας και της Κύπρου. Οι Έλληνες οπαδοί του, υπο-

στηρίζοντας τον αυταρχικό Ρώσο ηγέτη, στηρίζουν τις εχθρικές

ενέργειες της Τουρκίας στην Ελλάδα και την Κύπρο.
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Στόχος τους να πληγεί η Κυπριακή Δημοκρατία

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης με τον πρώην υπουργό Ενέργειας Γιώργο Λακκοτρύπη (αριστερά)

και τον Χαράλαμπο Χαραλάμπους, πρώην διευθυντή του προεδρικού γραφείου. Φωτογραφία από «Φιλελεύθερο»



Κ
ατασκευή νέων υποδομών αλλά και βελτίωση

υφιστάμενων, συζήτηση για αμυντικό εξοπλι-

σμό και εκπαίδευση προσωπικού, είναι μερικές από

τις κινήσεις που προωθούνται από αμερικανικής

πλευράς στην Κύπρο, στο πλαίσιο της συνεργασίας

των δύο χωρών.

Τα επόμενα βήματα σ’ όλο το φάσμα της αμυντι-

κής συνεργασίας ανάμεσα στις Ηνωμένες Πολιτείες

και την Κυπριακή Δημοκρατία καταγράφονται σε

αμερικανικό σημείωμα, το περιεχόμενο του οποίου

ο «Φ» έλαβε γνώση. 

Τα τέσσερα βασικά σημεία της συνεργασίας, όπως

αναφέρονται και στο αμερικανικό σημείωμα, αφο-

ρούν:

– Αμυντικές υποδομές. 

– Αμυντικό εξοπλισμό.

– Στρατιωτική εκπαίδευση. 

– Πρόγραμμα στρατιωτικής συνεργασίας.

Όσον αφορά τις αμυντικές υποδομές η έμφαση

δίνεται σε τρία σημεία:

– Την αεροπορική βάση της Πάφου με ζητούμε-

νο την αναβάθμιση ώστε να είναι επιχειρησιακά

χρήσιμη τόσο για την Κυπριακή Αεροπορία όσο και

για ΕΕ και ΝΑΤΟ.

– Τη ναυτική βάση στο Μαρί και την κατασκευή

ελικοδρομίου.

– Και το ΚΕΝ Λάρνακας ως προς την κατασκευή

εγκατάστασης πολλαπλών χρήσεων.

Σ’ ό,τι αφορά τον αμυντικό εξοπλισμό ξεχωρίζει η

πρώτη επίσκεψη αυτόν τον μήνα αντιπροσωπείας

του DSCA για σκοπούς ενημέρωσης των Κυπρίων για

τα προγράμματα FMS και EDA.

Ως προς τη στρατιωτική εκπαίδευση, ανοίγει πλέον

το διάσημο West Point για Κύπριους στρατιωτικούς,

καθώς επίσης και η Στρατιωτική Αεροπορική Ακαδ-

ημία. Πέρσι η Κύπρος είχε δικαίωμα για πρώτη φορά

στη Ναυτική Ακαδημία και αυτή από φέτος διε-

υρύνεται.

Όσον αφορά το πρόγραμμα κρατικής συνεργασίας

συνεχίζονται τα προγράμματα εκπαίδευσης και

ξεχωρίζει η προώθηση της εκπαίδευσης στην αερ-

οπυρόσβεση.

Σημαντικές οι χρηματοδοτήσεις 

για αμυντικές υποδομές

Σημαντικές είναι οι χρηματοδοτήσεις από πλε-

υράς Ηνωμένων Πολιτειών προκειμένου να καταφ-

έρει η Κύπρος να προχωρήσει σε αναβάθμιση των

αμυντικών υποδομών ώστε αυτές να μπορούν να

ανταποκριθούν στις σύγχρονες ανάγκες είτε της Εθνι-

κής Φρουράς είτε συμμάχων και εταίρων.

Η Πολεμική Αεροπορία των ΗΠΑ στην Ευρώπη

(USAFE-United States Air Forces in Europe) χρημα-

τοδότησε την πραγματοποίηση μιας ολοκληρωμέν-

ης αξιολόγησης υποδομών στην Αεροπορική Βάση

«Ανδρέας Παπανδρέου». Ζητούμενο η ανάπτυξη

μακροπρόθεσμων σχεδίων επέκτασης της βάσης προ-

κειμένου να ανταποκρίνονται στις τρέχουσες και μελ-

λοντικές απαιτήσεις της Κυπριακής Πολεμικής Αερ-

οπορίας και επιτρέπουν αεροπορικές επιχειρήσεις

εταίρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ.

Οι Αμερικανοί ειδικοί με έδρα την Φραγκφούρτη,

επισκέφθηκαν ήδη δύο φορές την Κύπρο για «αυτοψία»

στην αεροπορική βάση «Ανδρέας Παπανδρέου» και

προχώρησαν στη διαμόρφωση των σχεδιασμών τους

σε συνεργασία με την Κυπριακή Δημοκρατία.

Η Διοίκηση Μηχανικών Συστημάτων Ναυτικών

Εγκαταστάσεων (NAVFAC – Naval Facilities Engineering

Systems Command) χρηματοδότησε την κατασκευή

εγκατάστασης πολλαπλών χρήσεων στο ΚΕΝ Λάρ-

νακας και ελικοδρομίου στη Ναυτική Βάση Ευάγγε-

λου Φλωράκη.

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται στο αμερικα-

νικό σημείωμα: Αυτές οι επενδύσεις επιτρέπουν στην

άμεση διεξαγωγή ασκήσεων και επιχειρήσεων που

σχετίζονται με επιχειρήσεις εκκένωσης αμάχων (NEO),

περιφερειακή αντιμετώπιση κρίσεων και άλλες δρα-

στηριότητες των ΗΠΑ που μπορούν να υποστηρίξουν

την Κυπριακή Δημοκρατία στην εκτέλεση του προ-

γράμματα «Εστία» και άλλων εθνικών σχεδίων.

Ο λειτουργικός έλεγχος και των υποδομών, η αξία

των οποίων μετά την ολοκλήρωση της κατασκευής

των εγκαταστάσεων υπολογίζεται σε εκατομμύρια

δολάρια, θα ανήκει στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Το κυπριακό ενδιαφέρον 

για αμυντικές πωλήσεις

Όπως είναι σε θέση να γνωρίζει ο «Φ», από το περ-

ιεχόμενο του αμερικανικού σημειώματος, εντός Ιανο-

υαρίου θα πραγματοποιηθεί η εναρκτήρια επίσκεψη

αντιπροσωπείας του Οργανισμού Συνεργασίας για

την Αμυντική Ασφάλεια (DSCA-Defense Security

Cooperation Agency). Αυτή η πρώτη επίσκεψη θα

αποσκοπεί στο ενημερωθούν οι Κυπριακές αρχές,

μέσα από την πραγματοποίηση σεμιναρίου σχετικά

με τα προγράμματα Foreign Military Sales (FMS) και

Excess Defense Articles (EDA).

Ως γνωστό Κύπρος και οι Ηνωμένες Πολιτείες

βρίσκονται σε προχωρημένες συζητήσεις για ευκαι-

ρίες σχετικά με το αμερικανικό πρόγραμμα «Ξένων

Στρατιωτικών Πωλήσεων». Οι συζητήσεις αφορούν

τη συμπερίληψη στρατιωτικών φορτηγών μεταφο-

ράς EDA τα οποία θα μπορούν να αποκτηθούν με

μειωμένο κόστος.

Στο πλαίσιο των αμυντικών πωλήσεων εντάσσον-

ται σχέδια που ήδη είναι έτοιμα και αφορούν την

επέκταση της Αεροπορικής Βάσης Παπανδρέου και

το λογισμικό Επιχειρήσεων Έρευνας και Διάσωσης

(SAROPS) το οποίο αφορά την ενίσχυση της ικανότ-

ητας έρευνας και διάσωσης του JRCC.

Πρώτοι Κύπριοι 

στο West Point

Το πρόγραμμα Διεθνούς Στρατιωτικής Εκπαίδευ-

σης & Κατάρτισης (IMET-International Military Education

and Training) συνεχίζεται με μεγάλη επιτυχία, όπως

υπογραμμίζεται στο σχετικό σημείωμα. Υπολογίζε-

ται ότι κατά μέσο όρο 30 Κύπριοι φοιτητές ετησίως

παρακολουθούν στρατιωτική εκπαίδευση και κατάρ-

τιση σε στρατιωτικές εγκαταστάσεις των ΗΠΑ. Το

κόστος για την εκπαίδευση των Κυπρίων στρατιω-

τικών μοιράζεται ανάμεσα στις Ηνωμένες Πολιτείες

και την Κύπρο.

Για το ακαδημαϊκό έτος 2026, η Κύπρος δικαιούται

να υποβάλει υποψηφίους για τρεις ακαδημίες υπηρ-

εσιών των ΗΠΑ. Έχουν υποβληθεί υποψηφιότητες

για τη Στρατιωτική Ακαδημία των ΗΠΑ στο West Point,

τη Ναυτική Ακαδημία στην Αννάπολη και την Ακαδη-

μία Πολεμικής Αεροπορίας. 

Σημειώνεται ότι πέρυσι, η Κύπρος είχε δικαίωμα

υποβολής υποψηφίων μόνο στη Ναυτική Ακαδημία.

Η παροχή δικαιώματος σε δύο ακόμη στρατιωτικές

ακαδημίες θεωρείται ως μια σημαντική εξέλιξη στο

τομέα της στρατιωτικής εκπαίδευσης.

Υπογραμμίζεται πως είναι ιδιαίτερα ανταγωνι-

στική η εισαγωγή στις εν λόγω σχολές κάτι που σημαίνει

πως η ένταξη δεν θεωρείται εγγυημένοι για τον οποι-

ονδήποτε. Ωστόσο η αμερικανική πλευρά σημειώνει

πως οι Κύπριοι υποψήφιοι είναι πολύ δυνατοί και

θα πρέπει να υπάρχει αισιοδοξία ότι θα καταφέ-

ρουν να εισαχθούν στις αμερικανικές στρατιωτικές

ακαδημίες.

Πολυεπίπεδη εφαρμογή 

του προγράμματος 

κρατικής συνεργασίας

Η Εθνική Φρουρά του Νιου Τζέρσεϊ και η Εθνική

Φρουρά της Κυπριακής Δημοκρατίας συνεχίζουν να

συνεργάζονται σε διάφορους τομείς, συμπεριλαμ-

βανομένης της εξουδετέρωσης και χειρισμού εκρη-

κτικών μηχανισμών, της εκπαίδευσης ιατρικής μάχης

(combat medical training), των στρατιωτικών πληρ-

οφοριών και της άμυνας στον κυβερνοχώρο.

Με βάση την αρχική υποστήριξη των ΗΠΑ στις περ-

σινές προσπάθειες πυρόσβεσης καταστροφικών πυρ-

καγιών στην Κυπριακή Δημοκρατία, το Γραφείο

Διαχείρισης Εκτάκτων Αναγκών του Νιου Τζέρσεϊ, η

Δασική Πυροσβεστική Υπηρεσία του Νιου Τζέρσεϊ

και η Εθνική Φρουρά του Νιου Τζέρσεϊ συνεργάζον-

ται με την Εθνική Φρουρά της Κύπρου και την Κεν-

τρική Υπηρεσία Πολιτικού Σχεδιασμού Έκτακτης Ανά-

γκης (ΚΥΠΣΕΑ) του κυπριακού Υπουργείου Άμυνας

για την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών στην εναέρ-

ια πυρόσβεση και τις κοινές πολιτικοστρατιωτικές

επιχειρήσεις.

Σημαντικά βήματα αναβάθμισης

Η παρούσα κατάσταση πραγμάτων ως προς την

αμυντική συνεργασία ανάμεσα σε Κυπριακή Δημο-

κρατία και Ηνωμένες Πολιτείες καταδεικνύει από

τη μια τα σημαντικά βήματα που έχουν γίνει προς

τα εμπρός και από την άλλη τις προοπτικές που

ανοίγονται στη συνέχεια, με την υλοποίηση όλων

των συμφωνηθέντων.

Το αμερικανικό σημείωμα ερμηνεύεται από τη

Λευκωσία ως μια ισχυρή ψήφος εμπιστοσύνης από

τη μια σ’ ό,τι αφορά τη συνεργασία Κυπριακής Δημο-

κρατίας και Ηνωμένων Πολιτειών αλλά και σε σχέση

με τις κινήσεις της Κύπρου για αναβάθμιση των

αμυντικών της δυνατοτήτων.

Οι πολιτικές προεκτάσεις 

της συνεργασίας

Η διατήρηση και η αναβάθμιση της στρατιωτικής

συνεργασίας μεταξύ της Κύπρου και των Ηνωμένων

Πολιτειών σε μια περίοδο κατά την οποία οι επιλο-

γές του Αμερικανού Προέδρου, Ντόναλντ Τραμπ,

προκαλούν αναταράξεις παγκοσμίων, αποκτούν

ιδιαίτερη σημασία με πολλαπλές διαστάσεις.

Σε αυτό το νέο περιβάλλον η Κύπρος αναδεικ-

νύεται ως ένα στρατηγικό πλεονέκτημα για τις ΗΠΑ,

καθώς για την αμερικανική πλευρά είναι μια περ-

ιοχή με τεράστια πρακτική αξία χωρίς ουσιαστικό

κόστος. Και αυτό σε αντίθεση με τις κατηγορίες Τραμπ

προς τους συμμάχους του στο ΝΑΤΟ ότι «δεν πληρώνουν

το λογαριασμό τους».

Η Κύπρος προσφέρει:

(α) άμεση γεωγραφική πρόσβαση στη Μέση Ανα-

τολή,

(β) λιμενικές και αεροπορικές εγκαταστάσεις σε

ένα κρίσιμο σημείο,

(γ) δυνατότητα δημιουργίας ανθρωπιστικού δια-

δρόμου, κάτι που ήδη λειτούργησε κατά την κρίση

στη Γάζα, και

(δ) πλατφόρμα πραγματοποίηση εκκενώσεων,

αλλά και επιχειρήσεων που δεν περνούν μέσα από

τη γραφειοκρατία των μεγάλων συμμάχων.

Η προθυμία συνεργασίας, η λήψη γρήγορων απο-

φάσεων είναι κάποια από τα χαρακτηριστικά ευνο-

ούν την ανάπτυξη των σχέσεων των δύο χωρών καθώς

μπαίνουν σε αντιπαραβολή με την «αργή Ευρώπη»

με την οποία ο Τραμπ έχει δυσανασχετήσει πολλές

φορές.

Τα οφέλη για την Κύπρο

Για την ίδια την Κύπρο τα οφέλη είναι πολλαπλά

και πάνε πέραν από την απόκτηση σύγχρονου και

σημαντικού στρατιωτικού υλικού. Αναβαθμίζει το

γεωστρατηγικό ρόλο της Κύπρου σε μια δύσκολη

περιοχή, κρατώντας τις σχέσεις με τις ΗΠΑ σε υψηλό

επίπεδο, ενώ προκύπτουν πολλαπλά παράλληλα

οφέλη σε οικονομικό επίπεδο. Επιπρόσθετα δείχνει

αυτή η εξέλιξη ότι η Κύπρος μπορεί να έχει στρα-

τιωτικά οφέλη χωρίς την ίδια ώρα να είναι μέλος του

ΝΑΤΟ, σε μια περίοδο μάλιστα που και η ίδια η

Συμμαχία διέρχεται κρίση.

Η παρούσα κατάσταση πραγμάτων άρχισε να δια-

μορφώνεται εντός του 2024 με κορυφαία στιγμή

των επίσκεψη του Προέδρου Χριστοδουλίδη στον

Λευκό Οίκο και τη συνάντηση με τον Πρόεδρο Τζο

Μπάιντεν (φωτό). Συνάντηση που έβαλε στα σκα-

ριά την αναβάθμιση των στρατιωτικών εγκαταστά-

σεων Πάφου και Μαρί καθώς και την παροχή για την

αντικατάσταση του ρωσικού οπλισμού.

Της συνάντησης Μπάιντεν-Χριστοδουλίδη τον

Οκτώβριο του 2024 είχε προηγηθεί μια ιδιαίτερα

σημαντική επίσκεψη του υπουργού Εξωτερικών,

Κωνσταντίνου Κόμπου, στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ. Στη

συνάντηση με τον ΥΠΕΞ Άντονι Μπλίνκεν συμφω-

νήθηκε η θεσμοθέτηση Στρατηγικού Διαλόγου μεταξύ

των δύο χωρών, σηματοδοτώντας την εμβάθυνση

της συνεργασίας. Εντός Οκτωβρίου 2024 πραγμα-

τοποιήθηκε στη Λευκωσία ο πρώτος επίσημος Στρα-

τηγικός Διάλογος ανάμεσα στην Κυπριακή Δημο-

κρατία και τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Ένα χρόνο μετά, τοn Νοέμβριο του 2025 ο Κων-

σταντίνος Κόμπος επιστρέφει στην Ουάσιγκτον για

συνάντηση με τον ΥΠΕΞ Μάρκο Ρούμπιο. Μια συνάν-

τηση όπου επιβεβαιώθηκε η συνέχεια και η σταθε-

ρότητα των διμερών σχέσεων ανεξαρτήτως πολι-

τικών αλλαγών στην Ουάσιγκτον.

Αντίδραση ψευδοκράτους
στις αμυντικές συμφωνίες

της Κυπριακής Δημοκρατίας
Οι αμυντικές συμφωνίες της Κυπριακής Δημοκρατίας επηρεάζουν

αρνητικά τις ισορροπίες, ισχυρίστηκε σε δηλώσεις του ο «πρόεδρ-

ος» της – «βουλής» του ψευδοκράτους Ζιγιά Οζτουρκλέρ, σε δηλώσεις

του σε τουρκικό κανάλι.

Όπως μεταδίδεται από τα κατεχόμενα, ο κ. Οζτουρκλέρ αναφερό-

μενος στις συμφωνίες Κύπρου με Ισραήλ και Ελλάδα υποστήριξε ότι η

διαδικασία αυτή δεν περιορίζεται μόνο σε πολιτικές συμφωνίες, αλλά

μετατρέπει το νησί σε «αποθήκη όπλων» και ότι στο πλαίσιο των συμφω-

νιών έρχονται στο νησί και ξένα στρατεύματα «ως μέρος στρατιωτικής

εκπαίδευσης».

Είπε ακόμα ότι οι δηλώσεις της ε/κ πλευράς είναι «αντικρουόμε-

νες», αφού από τη μια ζητεί την αποχώρηση του «στρατού» και από

την άλλη ενισχύει την αμυντική της θωράκιση και αναφέρθηκε στη

σημασία για το ψευδοκράτος των τουρκικών εγγυήσεων και της πα-

ρουσίας του κατοχικού στρατού.

Ο κ. Οζτουρκλέρ υποστήριξε ακόμα ότι, οι στρατιωτικές δραστη-

ριότητες της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν επηρεάζουν μόνο τους Τ/κ,

αλλά και η συνεργασία με Ισραήλ και Ελλάδα ενέχει κινδύνους για την

περιοχή. 

Αναφερόμενος και στην ανάληψη της Προεδρίας της ΕΕ από την

Κύπρο, ισχυρίστηκε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία «είναι το κακομαθη-

μένο παιδί των Βρυξελλών», επαναλαμβάνοντας τη θέση ότι η «ΤΔΒΚ»

πρέπει να αναγνωριστεί ως «κυρίαρχο κράτος» από τη διεθνή κοινό-

τητα.

Πέθανε σε ηλικία 
94 ετών 

ο Γιώργος 
Βασιλείου

Έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 94 ετών ο πρώην

πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Γιώργος

Βασιλείου. 

Ο Βασιλείου νοσηλευόταν από την Τρίτη (6/1)

σε σοβαρή κατάσταση στο Γενικό Νοσοκομείο

Λευκωσίας.

Την είδηση του θανάτου του γνωστοποίησε η

σύζυγός του, Ανδρούλλα Βασιλείου, με ανάρτη-

ση στην πλατφόρμα Χ. 

Ο Γιώργος Βασιλείου εξελέγη πρόεδρος της

Δημοκρατίας στις 21 Φεβρουαρίου του 1988 και

η θητεία του έληξε στις 28 Φεβρουαρίου 1993.

Ήταν ο τρίτος πρόεδρος της Κυπριακής Δημο-

κρατίας, μετά τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο (1960

– 1977) και τον Σπύρο Κυπριανού (1977 -1988).

Γεννήθηκε στην Αμμόχωστο στις 20 Μαϊου 1931.

Γιος του στελέχους της Αριστεράς και οφθαλμία-

τρου Βάσου Βασιλείου και της οδοντιάτρου Φωφώς

Βασιλείου. Μετά τις γυμνασιακές του σπουδές

σπούδασε στα Πανεπιστήμια της Γενεύης, της

Βιέννης και της Βουδαπέστης οικονομικές επι-

στήμες. Ηταν κάτοχος του τίτλου του διδάκτορος

οικονομικών επιστημών του Πανεπιστημίου της

Βουδαπέστης. Στο Λονδίνο ειδικεύθηκε σε θέμα-

τα μάρκετιγκ και έρευνας της αγοράς. Παντρεύ-

τηκε την Ανδρούλλα Βασιλείου με την οποία έχουν

αποκτήσει δύο κόρες και ένα γιο.

Το 1988 εκλέγεται Πρόεδρος της Κυπριακής

Δημοκρατίας, ως υποψήφιος του ΑΚΕΛ. Έχασε τις

εκλογές του 1993 από τον Γλαύκο Κληρίδη. 

Το 1993 ιδρύει το Κίνημα Ελευθέρων Δημοκρα-

τών και το 1996 εκλέγεται βουλευτής. (Αργότερα

το Κίνημα Ελευθέρων Δημοκρατών ενώνεται με

το ΑΔΗΣΟΚ και μετονομάζεται σε Ενωμένους Δημο-

κράτες.)

Το 1998 διορίζεται από τον Πρόεδρο Κληρίδη

στη θέση του επικεφαλής της Διαπραγματευτι-

κής Αντιπροσωπείας για την ένταξη της Κύπρου

στην Ευρωπαϊκή Ένωση και υπεύθυνου για το

συντονισμό της ενταξιακής προσπάθειας και εφαρ-

μογής του ευρωπαϊκού κεκτημένου.
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ΑΠΟ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑ ΤΟΥ «ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΥ»

Στρατιωτική Συμφωνία με ΗΠΑ που θωρακίζει την Κυπριακή Δημοκρατία
ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΤΗΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗΣ ΒΑΣΗΣ ΤΗΣ ΠΑΦΟΥ, ΤΗΣ

ΝΑΥΤΙΚΗΣ ΒΑΣΗΣ ΣΤΟ ΜΑΡΙ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΚΕΝ ΛΑΡΝΑΚΑΣ ΥΠΟ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Πρώτοι Κύπριοι στο West Point… Υπολογίζεται ότι κατά μέσο όρο 30 Κύπριοι φοιτητές ετησίως παρακολουθούν στρατιωτική εκπαίδευση και κατάρτιση σε στρατιωτικές 

εγκαταστάσεις των ΗΠΑ. Το κόστος για την εκπαίδευση των Κυπρίων στρατιωτικών μοιράζεται ανάμεσα στις Ηνωμένες Πολιτείες και την Κύπρο… («Φ» 11.1.2026)



ΤΟΥ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΤΗ ΜΑΣ

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Π
άνω από 3,5 ώρες διήρκεσε η συνάντηση

που είχε ο Έλληνας πρωθυπουργός, Κυρ-

ιάκος Μητσοτάκης στο Μέγαρο Μαξίμου με

τους 25 εκπροσώπους του αγροτικού κλάδου,

με τους οποίους συζήτησε τα ζητήματα του

πρωτογενούς τομέα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, υπάρχουν

βελτιώσεις στα μέτρα που έχουν ήδη ανακοι-

νωθεί από την ελληνική κυβέρνηση, ενώ το μέλ-

λον των αγροτικών κινητοποιήσεων θα καθορ-

ιστεί στην πανελλαδική σύσκεψη που θα γίνει

στον Παλαμά της Καρδίτσας.

Οι επίμαχες βελτιώσεις αφορούν το πετρέ-

λαιο και το ρεύμα. Πιο αναλυτικά, προβλέπε-

ται νέο ηλεκτρικό τιμολόγιο για τους αγρότες,

οι οποίοι δεν θα πληρώνουν ειδικό φόρο στο

πετρέλαιο, αλλά ούτε και τον ΦΠΑ αυτής της

έκπτωσης. Παράλληλα, οι αποζημιώσεις του

Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων

(ΕΛΓΑ) επιταχύνονται, ενώ θα υπάρξει και ειδι-

κή πρόβλεψη για την απώλεια εισοδήματος

στην παραγωγή φυτικών ζωοτροφών που επηρ-

εάστηκαν αρνητικά από την ευλογιά των αιγο-

προβάτων.

Αμέσως μετά τη συνάντηση στο Μέγαρο

Μαξίμου, κυβερνητικές πηγές έκαναν λόγο για

μια «ουσιαστική και ειλικρινή συζήτηση σε

βάθος, τόσο για τα άμεσα όσο και τα μακρο-

πρόθεσμα ζητήματα του πρωτογενούς τομέα».

Η συζήτηση για τα ζητήματα που τέθηκαν θα

συνεχιστεί με συνάντηση των εκπροσώπων με

τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης και τον υπο-

υργό Αγροτικής Ανάπτυξης.

Δήλωση Πρωθυπουργού 

Κυριάκου Μητσοτάκη 

«Η σημερινή, πολύ ουσιαστική και ειλικρινής

συνάντηση με εκπροσώπους αγροτών απ’ όλη

τη χώρα νομίζω ότι άνοιξε έναν νέο δρόμο για

τον πρωτογενή μας τομέα. Εξειδικεύτηκαν τα

μέτρα που ήδη έχει πάρει η κυβέρνηση, έγιναν,

επίσης, δεκτές ορισμένες νέες προτάσεις, όπως

η διεύρυνση των δικαιούχων χαμηλής τιμής

ρεύματος κι έγινε, επίσης, μία πρώτη προσέγ-

γιση για μία παραγωγικότερη ανάταξη της αγρ-

οτικής πολιτικής μας συνολικά.

Θυμίζω ότι η μεταρρύθμιση του ΟΠΕΚΕΠΕ

απέδωσε κιόλας τους πρώτους καρπούς, με την

ολοκλήρωση όλων των φετινών ενισχύσεων,

μάλιστα με ποσά μεγαλύτερα από τα περσινά,

ενώ η δικαιότερη κατανομή τους εξασφάλισε

πρόσθετα κονδύλια. Με αυτά τα πρόσθετα κον-

δύλια θα στηριχθούν, πλέον, καλλιέργειες με

χαμηλές τιμές αλλά και οι κτηνοτρόφοι μας οι

οποίοι «χτυπήθηκαν» από την ευλογιά. Αλλά

όχι μόνο.

Επιπλέον, οι αγρότες μας θα έχουν το χαμ-

ηλότερο ηλεκτρικό τιμολόγιο στην Ευρώπη.

Τώρα, στο ίδιο καθεστώς εντάσσονται και όσοι

βρίσκονται σε ρύθμιση και επί έναν χρόνο απο-

δεικνύονται συνεπείς.

Επίσης, οι αγρότες μας πια δεν θα πληρώνουν

Ειδικό Φόρο στο πετρέλαιο και από σήμερα ούτε

τον ΦΠΑ αυτής της έκπτωσης.

Οι αποζημιώσεις του ΕΛΓΑ επιταχύνονται,

ενώ, όπως συζητήθηκε και στη συνάντηση, θα

υπάρξει μια ειδική πρόβλεψη για την απώλεια

εισοδήματος στην παραγωγή φυτικών ζωοτρο-

φών που επηρεάστηκαν αρνητικά από την ευλο-

γιά των αιγοπροβάτων.

Ξέρετε ότι από την πρώτη στιγμή η κυβέρν-

ηση έδειξε μεγάλη ανοχή στις κινητοποιήσεις

των αγροτών, αναγνωρίζοντας τα μεγάλα υπα-

ρκτά προβλήματα. Γι’ αυτό, άλλωστε, ανταπο-

κρίθηκε σε πολλά αιτήματά τους, ζητώντας,

όμως, παράλληλα πάντα έναν ειλικρινή διάλο-

γο, όπως τον διάλογο που κάναμε σήμερα.

Δυστυχώς, όμως, μια κομματική μειοψηφία

επιμένει σε κάποια από τα μπλόκα, εκβιάζον-

τας ανοιχτά την κοινωνία.

Ωστόσο, ύστερα από 45 ημέρες αυτή η ταλαι-

πωρία δεν μπορεί να συνεχίζεται. Η κυβέρνηση

εξάντλησε τις αντοχές της οικονομίας, στηρίζον-

τας τους αγρότες όσο ποτέ. Εξάντλησε, όμως,

και τα όρια της κατανόησής της απέναντι σε έναν

κλάδο στο πλευρό του οποίου βρίσκεται εδώ

και χρόνια. Άρα, δεν πρόκειται να ανεχθούμε

ούτε εκβιασμούς, ούτε παρανομίες, ούτε παρ-

αλογισμούς. Και, ασφαλώς, δεν θα αδικήσουμε

την υπόλοιπη κοινωνία.

Αυτή είναι η κατεύθυνση που θα ακολουθή-

σει στο εξής και η κυβέρνηση, πιστή στην αλήθ-

εια και στο αποτέλεσμα, με ανοιχτές πόρτες

πάντα στον ώριμο και ειλικρινή διάλογο, όμως

και ερμητικά κλειστές στο ψέμα, στον λαϊκισμό

και σε κάθε είδους απειλές.

Αυτόν ακριβώς τον δρόμο έδειξε και η σημε-

ρινή παραγωγική συνάντηση με τους αγρότες

και τους κτηνοτρόφους μας».

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Δέκα χρόνια κυριαρχίας Κυριάκου Μητσοτάκη

Το φθινόπωρο του 2015 η Ελλάδα βρισκόταν σε βέρτιγκο. Τα τραύμα-

τα από την καταστροφική διαπραγμάτευση Τσίπρα–Βαρουφάκη, από

το κλείσιμο των τραπεζών, από τα capital controls, από το τρίτο Μνημό-

νιο, από την υψηλή ανεργία, από τους χαμηλούς μισθούς και, βέβαια,

από τον τοξικό διχασμό του δημοψηφίσματος ήταν νωπά. H Νέα Δημο-

κρατία έβγαινε, και αυτή, βαθιά πληγωμένη από όλη την περιπέτεια

της Ελλάδας. Μέσα σε εννιά μήνες είχε χάσει με διαφορά σε δύο εθνι-

κές εκλογές και είχε υποστεί βαριά ήττα στην κάλπη του δημοψηφίσματος.

Ως κερασάκι στην τούρτα ήρθε το κρασάρισμα του ηλεκτρονικού συστή-

ματος για τη διεξαγωγή των εσωκομματικών εκλογών, που είχε ως απο-

τέλεσμα την αναβολή τους. 

Αυτό το φιάσκο έδειχνε πως η κεντροδεξιά παράταξη βρισκόταν σε

πολύ άσχημη κατάσταση και δεν μπορούσε να πείσει ούτε τους πιο

πιστούς οπαδούς της. Ακριβώς πριν από δέκα χρόνια, όλα άλλαξαν.

Στον δεύτερο γύρο των εσωκομματικών εκλογών κέρδισε ο Κυριάκος

Μητσοτάκης. Ως νέος πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας είχε δηλώσει

πως «είμαστε όλοι μαζί ενωμένοι, για να εκφράσουμε την ελπίδα των

πολιτών ότι θα αλλάξουμε τη χώρα». 

Ο Κυρ. Μητσοτάκης προχώρησε σε ρηξικέλευθες μεταρρυθμίσεις.

Η ισχυρότατη ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων σε όλα τα όπλα, η θεα-

ματική διόρθωση της οικονομίας, η δραστική μείωση της παράνομης

μετανάστευσης, ψηφιοποίηση του κράτους με το πρωτοποριακό Gov.gr,

η κατάργηση του ασύλου και το τέλος των καταλήψεων στα πανεπι-

στήμια, οι ενεργειακές συμφωνίες με τις ΗΠΑ, η στρατιωτική συμφ-

ωνία με τη Γαλλία, η υλοποίηση του σχεδίου για το νέο Εθνικό Σύστημα

Υγείας, ο μηδενισμός στις ντροπιαστικές λίστες αναμονής για έκδοση

συντάξεων, η αξιολόγηση δημοσίων υπαλλήλων και εκπαιδευτικών, η

ίδρυση μη κρατικών Πανεπιστημίων, η εφαρμογή του αντικαπνιστικού

νόμου, η θέσπιση ενός νέου αυστηρού Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας

και πολλά ακόμα αλλάζουν την καθημερινότητα των πολιτών. 

Προφανώς, σε αυτά τα σχεδόν επτά χρόνια διακυβέρνησης, υπήρ-

ξαν και αρκετές αστοχίες και λάθη. Ακόμα και σε αυτές τις περιπτώσεις

ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν υποδύθηκε ποτέ τον αλάνθαστο όπως οι

προκάτοχοί του, βγήκε με θάρρος, ζήτησε συγγνώμη από τον ελληνικό

λαό και προέβη στις απαραίτητες διορθώσεις των πολιτικών και δρά-

σεων της κυβέρνησης.

Ορκωμοσία του νέου Μουφτή Διδυμοτείχου

Ορκίστηκε ο νέος μουφτής Διδυμοτείχου Εμίν Σερίφ από την υπο-

υργό Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη, η οποία χαρακτήρισε ιστορική την

ημέρα για την Ελληνική Πολιτεία και τη μουσουλμανική μειονότητα

της Θράκης. 

«Για πρώτη φορά εφαρμόζεται στην πράξη, με πληρότητα και δια-

φάνεια, το σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο που θεσπίσαμε ως Πολιτεία, επι-

βεβαιώνοντας ότι οι νόμοι του κράτους δεν μένουν στα χαρτιά, αλλά

γίνονται στην πράξη. Η Ελλάδα είναι μια χώρα όπου η θρησκευτική ελε-

υθερία, ο αμοιβαίος σεβασμός και η ειρηνική συνύπαρξη δεν αποτε-

λούν απλώς ζητούμενα, αλλά σταθερές αξίες της κοινωνικής μας ζωής.

Σε έναν κόσμο που δοκιμάζεται από εντάσεις και διαιρέσεις, ο διάλο-

γος, η κατανόηση και η θεσμική τάξη παραμένουν ο μόνος ασφαλής

δρόμος για την πρόοδο και την κοινωνική συνοχή», ήταν το μήνυμα

που έστειλε η Ελληνίδα υπουργός Παιδείας.

Τα δώρα του Νίκου Ανδρουλάκη

Στο Φανάρι βρέθηκε ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης

Νίκος Ανδρουλάκης, με αφορμή τον εορτασμό των Θεοφανίων, όπου

είχε την ευκαιρία, πέρα από τη Θεία Λειτουργία, να συναντήσει και τον

Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο

Ν. Ανδρουλάκης δώρισε στον Πατριάρχη το βιβλίο «Οδύσσεια», ενώ

από την πλευρά του ο Οικουμενικός Πατριάρχης του έκανε δώρο ένα

αντίγραφο από πλακάκι από την Α’ Οικουμενική Σύνοδο, που έχει μείνει

γνωστή στην ιστορία και ως Σύνοδος της Νίκαιας, αλλά και ένα αναμ-

νηστικό μετάλλιο από την πρόσφατη επίσκεψη του Πάπα Λέοντα ΙΔ’

στο Φανάρι.

Εισηγήσεις για δύο πρόσωπα για το Επικρατείας

Συζήτηση για δύο πρόσωπα γίνεται εσχάτως ως προς το Ψηφοδέλτιο

Επικρατείας της Νέας Δημοκρατίας για τις επόμενες εθνικές εκλογές. Το

πρώτο είναι ο «εθνικός», πλέον, Νικήτας Κακλαμάνης. Με εξαιρετική

προεδρία στη Βουλή, αρκετοί συνάδελφοί του πιστεύουν ότι θα πρέπει

να είναι ξανά υποψήφιος με τη «γαλάζια» παράταξη, όχι όμως στην Α’

Αθηνών, αλλά τιμής ένεκεν στο Επικρατείας. Το δεύτερο πρόσωπο που

συζητιέται, αν και ο ίδιος το αρνείται, είναι ο Θόδωρος Ρουσόπουλος.

Ο βουλευτής του Βόρειου Τομέα, λόγω της επιτυχημένης θητείας του

ως Πρόεδρος του Συμβουλίου της Ευρώπης, δεν αναμένεται να είναι

ξανά υποψήφιος εκεί. Πολλοί θεωρούν ότι έπειτα από ένα τόσο σημαν-

τικό ευρωπαϊκό αξίωμα, θα έπρεπε να συμπεριληφθεί στο τιμητικό Ψη-

φοδέλτιο Επικρατείας. Εξάλλου, όπως λένε βουλευτές της Νέας Δημο-

κρατίας, «είναι σημαντικότεροι και καλύτεροι από πρόσωπα που σ το

παρελθόν επιλέχθηκαν για το ίδιο ψηφοδέλτιο».

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ – ΑΓΡΟΤΩΝ:

Τα νέα μέτρα της κυβέρνησης 

Έντονο διάλογο με χαρακτηρι-

σμούς είχαν το πρωί της Τρίτης ο

γραμματέας αγροτικών συνεταιρι-

σμών Θεσσαλονίκης, Χρήστος Τσι-

λιάς, που βρέθηκε χθες στο Μαξίμου

για τη συνάντηση με τον πρωθυ-

πουργό, με τον πρόεδρο της ένω-

σης ομοσπονδίας αγροτικών συλλό-

γων Λάρισας, Ρίζο Μαρούδα, ο

οποίος ανήκει στην ομάδα των

σκληρών αγροτοσυνδικαλιστών

Αφορμή αποτέλεσε η τοποθέτη-

ση Μαρούδα ότι «τα μπλόκα με τα

χιλιάδες τρακτέρ δεν μας επηρεά-

ζει η σημερινή συνάντηση, δεν μας

ενδιαφέρει ο κ. Τσιλιάς»

Όταν, δε, ο κ. Μαρούδας αρχικά

γέλασε ακούγοντας τον κ. Τσιλιά να

λέει «είμαστε 30 μπλόκα και συμ-

βαίνει κάτι που δεν το περίμενα.

Εδώ που είμαι έρχονται εκπρόσω-

ποι από άλλα μπλόκα που θέλουν

να πάρουν μέρος στον διάλογο» και

στη συνέχεια σχολίασε «έρχονται

κάτι πρόθυμοι από τα μπλόκα που

εκπροσωπούν τον εαυτό τους, ούτε

συντονιστική επιτροπή», ακολούθησε

ο εξής διάλογος

Τσιλιάς: Δεν θα σχολιάσω τις

ηλιθιότητες του Μαρούδα. Ο διά-

λογος έπρεπε να γίνει όταν τα μπλό-

κα ήταν στο peak. Με τις επιλογές

τής πανελλαδικής έχουμε σχεδόν

ξεφτιλιστεί. Δεν μπορεί να σε καλεί

ο πρωθυπουργός και να μην πηγαί-

νεις σε διάλογο. Κάνουν σόου για

τις φωτογραφίες και να κρατούν

τον κόσμο στον δρόμο. Οι ακραίες

κουβέντες πρέπει να σταματήσουν

εδώ. Μέχρι πότε θα είναι έξω ο

κόσμος;

Μαρούδας: Θα είμαστε έξω μέχρι

να λυθούν τα προβλήματα.

Τσιλιάς: Ποια προβλήματα; Εσύ

δεν έχεις κανένα πρόβλημα, εσύ

θες να ταλαιπωρείς τον κόσμο για

να πάρει το κόμμα στου 0,5%. Σοβα-

ρέψου, επιτέλους!

Μαρούδας: Εμένα μου αρέσει ο

κ. Τσιλιάς γιατί σε 2 λεπτά απο-

καλύπτεται ο ρόλος του.

Τσιλιάς: Είσαι κομματικό στέ-

λεχος και παίρνεις γραμμή από το

ΚΚΕ.

Μαρούδας: Άρα το μπλόκο της

Νίκαιας με 1,500 τρακτέρ είναι ΚΚΕ.

Αποκαλύπτονται μόνοι τους σε ένα

λεπτό.

Τσιλιάς: Σόου δεν θα κάνει στα

κανάλια.

Μαρούδας: Δεν θα αντιπαρατε-

θώ σε αγρότη κα ειδικά σε αυτόν.

Η ένταση συνεχίστηκε και λίγο

αργότερα όταν κλήθηκε ο κ. Τσιλιάς

να τοποθετηθεί επί των όσων υπο-

στήριξε ο κ. Μαρούδας για τον αριθμό

των μπλόκων που εκπροσωπούνται

στη συνάντηση.

«Να απαντώ ποιοι είμαστε σε

έναν εκπρόσωπο αγροτών που δεν

έχει δήλωση ΟΣΔΕ;» είπε ο κ. Τσίλιας

με τον Ρίζο Μαρούδα να απαντά

«Από βλακεία σε βλακεία τα πας, η

πανελλαδική έχει γραμματεία δεν

έχει πρόεδρο, τα μπέρδεψες, άλλα-

ξε την κασέτα».

«80 μπλόκα δεν υπάρχουν στην

Ελλάδα», συνέχισε ο κ. Τσιλιάς με

τον συνδικαλιστή από το μπλόκο

της Νίκαιας να επιμένει «έξι μπλό-

κα είναι και έχουν και έναν πρόθυ-

μο δικό τους από κάθε μπλόκο. Δεν

θα αποφασίσουν αυτοί για τα προ-

βλήματα του αγροτικού κόσμου».

«Να ζητήσεις πρώτα από τον

εαυτό σου συγγνώμη, δεν λύνεις

προβλήματα, είσαι μόνο ΚΚΕ, πότε

έλυσες κάποιο πρόβλημα», κατέλη-

ξε ο Χρήστος Τσιλιάς αποχωρώντας

από τη συζήτηση.

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΑΓΡΟΤΩΝ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΩΝ

«Ταλαιπωρείς τον κόσμο στον δρόμο 
για να πάρει το ΚΚΕ 0,5%»…



Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

πραγματοποίησε επίσκεψη στη Μαδρίτη,

όπου συναντήθηκε με τον ισπανό ομόλογό

του Πέδρο Σάντσεθ, ενώ έγινε δεκτός από τον

Βασιλιά της Ισπανίας Φίλιππο ΣΤ’. 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης με τον

πρωθυπουργό της Ισπανίας, επιβεβαιώθηκε η

αμοιβαία βούληση για την ενίσχυση των διμε-

ρών σχέσεων, με έμφαση στον τομέα της οικο-

νομίας και της άμυνας, καθώς και για ενίσχυση

της συνεργασίας σε ζητήματα αμοιβαίου ευρω-

παϊκού ενδιαφέροντος με έμφαση στο επόμε-

νο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο.

Συγκεκριμένα, συζητήθηκε ο συντονισμός

Ελλάδας και Ισπανίας σε ζητήματα που αφο-

ρούν τη στήριξη της Πολιτικής Συνοχής και της

Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, καθώς και την υλο-

ποίηση των συστάσεων της έκθεσης Draghi.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπογράμμισε την

ανάγκη κοινών ευρωπαϊκών επενδύσεων σε

τομείς κοινού ενδιαφέροντος με κοινή ευρω-

παϊκή χρηματοδότηση στη βάση των εκθέσεων

Draghi και Letta, δίνοντας έμφαση στον τομέα

της άμυνας και κοινών αμυντικών έργων, όπως

μια ευρωπαϊκή ασπίδα αεράμυνας.

Οι δύο ηγέτες συμφώνησαν στην ανάγκη

ενίσχυσης της ευρωπαϊκής συλλογικής ασφά-

λειας, καθώς και διερεύνησης προοπτικής

ελληνοϊσπανικών συνεργειών στην άμυνα.

Συζητήθηκαν ακόμη ζητήματα και πρωτο-

βουλίες των δύο χωρών που αφορούν την προ-

στασία των ανηλίκων στο διαδίκτυο.

Διεθνείς και περιφερειακές

εξελίξεις

Οι δύο ηγέτες αντάλλαξαν απόψεις για τις

διεθνείς και περιφερειακές εξελίξεις, με έμ-

φαση την κατάσταση στην Ουκρανία, τη Μέση

Ανατολή και την εφαρμογή της δεύτερης φάσης

του ειρηνευτικού σχεδίου 20 σημείων για τη

Γάζα, καθώς και για την κατάσταση στην Ανα-

τολική Μεσόγειο.

Στη συνέχεια, ο πρωθυπουργός έγινε δεκτός

από τον Βασιλιά της Ισπανίας Φίλιππο ΣΤ’, στο

Βασιλικό Ανάκτορο.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΕΛΛΗΝΑ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΣΤΗ ΜΑΔΡΙΤΗ

Ενίσχυση των σχέσεων Ελλάδας-Ισπανίας

Πέμπτη 15 Ιανουαρίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 19Ελληνική Επικαιρότητα

Διαβάστε την ηλεκτρονική
έκδοση 
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Με τον Υπουργό Δικαιοσύνης και

Δημόσιας Τάξης της Κυπριακής Δημο-

κρατίας, Κώστα Φυτιρή, συναν-

τήθηκε τη Δευτέρα στην Αθήνα ο

Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-

κής Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας.

Στη συνάντηση δόθηκε έμφαση

στην άμεση και πρακτική ενίσχυση

της επιχειρησιακής συνεργασίας

μεταξύ του Ελληνικού Λιμενικού

Σώματος και των αρμόδιων Κυ-

πριακών Αρχών, σε όλο το φάσμα

των τομέων που αφορούν τη θαλάσ-

σια ασφάλεια, την αντιμετώπιση των

παράνομων μεταναστευτικών ροών,

τις κοινές εκπαιδεύσεις, καθώς και

την έρευνα και διάσωση.

Στο ίδιο πλαίσιο, οι δύο υπουρ-

γοί αντάλλαξαν απόψεις για την κατά-

σταση ασφάλειας στην Ανατολική

Μεσόγειο, η οποία απαιτεί διαρκή

εγρήγορση και συνεχή ενίσχυση των

επιχειρησιακών δυνατοτήτων.

Ο κ. Κικίλιας ενημέρωσε τον Κύπρ-

ιο ομόλογό του για τη δημιουργία

του υπερσύγχρονου Κέντρου Επιχει-

ρήσεων του Ελληνικού Λιμενικού

Σώματος και συνολικότερα, για την

υλοποίηση του εξοπλιστικού προ-

γράμματος “ΑΙΓΙΣ ΙΙ” που περιλαμ-

βάνει προμήθειες νέας τεχνολογίας,

πλοίων ανοιχτής θαλάσσης και κατα-

διωκτικών σκαφών με υπερσύγχρ-

ονες δυνατότητες επιτήρησης. Όπως

υπογράμμισε, στόχος όλων αυτών

των πρωτοβουλιών επιχειρησιακής

αναβάθμισης του Λιμενικού Σώμα-

τος – Ελληνικής Ακτοφυλακής είναι

η αποτελεσματικότερη αστυνόμευ-

ση των θαλασσών και των θαλάσ-

σιων συνόρων, των θαλάσσιων πάρ-

κων, της Αποκλειστικής Οικονομι-

κής Ζώνης, των εξορύξεων, της αλιείας

και του θαλάσσιου πλούτου της

χώρας.

Τέλος, ιδιαίτερη αναφορά έγινε

στην πρόσφατη ανάληψη της εκ περι-

τροπής Προεδρίας του Συμβουλίου

της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την

Κυπριακή Δημοκρατία και στη σημα-

σία του θεσμικού αυτού ρόλου, για

την ενίσχυση της ευρωπαϊκής συνερ-

γασίας σε ζητήματα θαλάσσιας ασφά-

λειας.

ΣΦΟΔΡΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΙΚΡΙΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΜΑΡΙΑΣ
ΚΑΡΥΣΤΙΑΝΟΥ ΑΠΟ ΠΡΩΗΝ ΣΤΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗ

«Έχει δημιουργήσει μια
κατάσταση φρενοκομείου»
Σε υψηλούς τόνους ήταν η απάντηση του Νίκου Καραχάλιου

στη Μαρία Καρυστιανού μετά και τη φράση «πρέπει να εξεταστεί

από ψυχίατρο» που είπε για το πρόσωπό του. Ο κ. Καραχάλιος

είπε προχθές ότι η Μαρία Καρυστιανού είναι κατά συρροή ψεύτρα

(serial liar) και μυθομανής, ότι έχει δημιουργήσει μια κατάσταση

φρενοκομείου, ότι την έχει «μαγέψει» η Μαρία Γρατσία (δικηγόρος

της και πρώην πολιτευτής του «θρησκευτικού» κόμματος Νίκη)

και η γερόντισσα (μοναχή από τη Συρία που μιλάει αραμαϊκά) ενώ

έκανε λόγο και για «σέχτα».

«Αν της πήρε 3 μήνες για να διαγνώσει ότι κάτι συμβαίνει με την

κρίση μου, τότε θα πω ότι κάτι συμβαίνει με την δική της κρίση και

την πολιτική και την ιατρική. Καταλαβαίνω τι περνάει αυτή τη στιγ-

μή, ο πόνος από το θάνατο του παιδιού της, η απομόνωση από τους

συγγενείς γιατί δεν της μιλάει ούτε ο πρώην άνδρας της, η πτώση η

δημοσκοπική», είπε αρχικά στον ΑΝΤ1 ο κ. Καραχάλιος.

Άφησε, μάλιστα, υπονοούμενα για ψυχασθένεια όσον αφορά

τη Μαρία Καρυστιανού λέγοντας «η μυθομανία δεν είναι ψυχα-

σθένεια, είναι διαταραχή. Κάποιος, που λέει συνεχώς ψέματα, είναι

μυθομανής. Η Μαρία Καρυστιανού λέει συνεχώς ψέματα και μέχρι

σήμερα τη δικαιολογούσαμε».

Πρόσθεσε, δε, ότι «έψαξα τι σημαίνει, να δω τι σημαίνει χρειά-

ζεσαι ψυχίατρο, άρα είσαι ψυχασθενής και βρήκα τρεις απαντήσεις:

Δεν σκέφτεσαι λογικά δεν ακούς κανένα και έχεις χάσει το μέτρο. Η

Μαρία τα έχει και τα τρία: δεν ακούει τους συγγενείς που της λένε

να παραιτηθεί, έχει χάσει το μέτρο και θέλει να γίνει πρωθυπουργός,

ενώ δεν ξέρει στοιχειώδη πράγματα από την πολιτική ούτε και το

σύνταγμα και δεν σκέφτεται λογικά».

Την κάλεσε, επίσης, «να ανακαλέσει γιατί έκανε μια προσωπική

επίθεση, γιατί εγώ μιλάω με ντοκουμέντα», υποστηρίζοντας ότι «η

Γρατσία είναι αρχηγός της σέχτας αυτής».

Όσον αφορά τον ισχυρισμό της κυρίας Καρυστιανού ότι συναν-

τήθηκαν μόνο 2-3 φορές, ο Νίκος Καραχάλιος απάντησε ότι «ήταν

6 ή 7 οι κατ’ ιδίαν συναντήσεις που είχαμε. Είναι serial liar, έλεγε δεν

θα κάνει κόμμα και το έκανε».

Υποστήριξε ακόμα ότι «αν δεν είναι παραβίαση των προσωπικών

δεδομένων θα βγάλω στον αέρα τα μηνύματα από το WhatsApp και

να δούμε αν ήταν για σινεμά ή για να κάνουμε συγκεντρώσεις. Έχω

600 μηνύματα όχι μόνο από την κυρία Καρυστιανού, αλλά και από

τη κυρία Γρατσία και την αστρολόγο από το Χάρβαρντ. Στην ομάδα

ήταν η Γρατσία, ο Νικολόπουλος, ο Κυριάκος Τόμπρας ο επικεφα-

λής του κινήματος Υπέρβαση, κατά καιρούς ήταν ο κ. Μιχάλης

Πατσίκας. Το γκρουπ το έφτιαξε ο κ. Καρυστιανού και όταν αποχώρη-

σε από έντονη διαφωνία με Νικολόπουλο και Τόμπρα για την αγωγή

και τη μήνυση που έκανε στις κυρίες Παπανδρέου και Κοβέσι, έκανε

εμένα διαχειριστή».

«Τη γυναίκα αυτή την έχει μαγέψει η Γρατσία, η γερόντισσα, την

έχουν παγιδέψει με τους αστρολογικούς χάρτες και λέει ψέματα για

να καλύψει τα λάθη της, έχει δημιουργήσει μια κατάσταση φρενο-

κομείου, έχει τρελάνει τους συγγενείς, μας έχει τρελάνει όλους»,

κατέληξε ο Νίκος Καραχάλιος.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ Β. ΚΙΚΙΛΙΑ – Κ. ΦΥΤΙΡΗ

Συνεργασία Ελλάδας-Κύπρου για τη θαλάσσια ασφάλεια



Μ
ε μία σειρά σημαντικών συναντήσεων και

επαφών, με κεντρικό άξονα τη στρατηγική

συνεργασία και τις επενδύσεις στον τομέα της

ενέργειας, ξεκίνησε η επίσκεψη του Υπουργού

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρου Παπα-

σταύρου, στο Ριάντ της Σαουδικής Αραβίας. Η

επίσκεψη έρχεται σε μια υψηλού συμβολισμού

στιγμή για τις δύο χώρες, καθώς το 2026 ολο-

κληρώνονται 100 χρόνια διμερών σχέσεων μεταξύ

Ελλάδας και Σαουδικής Αραβίας.

Συναντήσεις με επίκεντρο 

την ενέργεια και τις επενδύσεις

Ο κ. Παπασταύρου συναντήθηκε με τον Υπουργό

Επενδύσεων της χώρας, Khalid A. Al-Falih. 

Στο επίκεντρο των συνομιλιών βρέθηκαν οι προ-

οπτικές συνεργασίας σε ενεργειακές διασυνδέσεις

και υποδομές, σε καθαρές τεχνολογίες και ανα-

νεώσιμες πηγές, καθώς και ο οικονομικός Διάδρο-

μος Ινδίας-Μέσης Ανατολής-Ευρώπης (IMEC).

Βασικό θέμα στη συζήτηση των δύο υπουργών

αποτέλεσε ο East-Med Corridor, ένα εμβληματικό

ψηφιακό έργο οπτικού καλωδίου που ενισχύει τον

ρόλο της Ελλάδας ως βασικής πύλης δεδομένων

της Ευρώπης και εντάσσεται στο ευρύτερο όραμα

των διασυνδέσεων Ανατολής-Δύσης. 

Ο EMC ευθυγραμμίζεται με το όραμα της Σαου-

δικής Αραβίας για ψηφιακή ηγεσία και συμβάλλει

στη δημιουργία ενός νέου, ανθεκτικού ψηφιακού

άξονα Ασίας-Ευρώπης.

Επιπλέον, δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στη συμβο-

λή των ενεργειακών και εμπορικών διαδρόμων στην

οικονομική ανάπτυξη. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2026 το ΑΕΠ της Σαου-

δικής Αραβίας αναμένεται να αυξηθεί με ρυθμό

4,6%, ως αποτέλεσμα της υλοποίησης μεταρρ-

υθμίσεων και της στρατηγικής διαφοροποίησης της

οικονομίας στο πλαίσιο του Vision 2030, που στοχεύει

στον περιορισμό της εξάρτησης από τους υδρογο-

νάνθρακες.

Όπως ανέφερε ο Έλληνας Υπουργός, «έναν χρόνο

μετά την επίσκεψη του Πρωθυπουργού, Κυριάκου

Μητσοτάκη, στη Σαουδική Αραβία, την ίδια μέρα

πριν από ένα χρόνο, η δυναμική της στρατηγικής

συνεργασίας των δύο χωρών παραμένει ισχυρή και

πολυεπίπεδη και εδράζεται σε ένα κοινό όραμα των

δύο ηγετών μας προς ένα οικονομικά, ενεργειακά

και τεχνολογικά αυτοδύναμο μέλλον για τους λαούς

μας».

Αστική ανάπλαση 

και επενδυτικές επαφές

Στο πλαίσιο της επίσκεψης, ο Υπουργός επισ-

κέφθηκε το King Salman Park, ένα από τα πλέον

εμβληματικά έργα αστικής ανάπλασης του Ριάντ,

που συνδυάζει τη βιώσιμη ανάπτυξη και τη βελτίω-

ση της ποιότητας ζωής. Εκεί, ο κ. Παπασταύρου

ενημερώθηκε για τη σημασία του έργου για τον

αστικό ιστό του Ριάντ, καθώς και για τις τεχνικές

προδιαγραφές του, ενώ παράλληλα προχώρησε σε

παρουσίαση της προόδου των εργασιών στο Ελληνικό,

αναδεικνύοντας την προστιθέμενη αξία του έργου.

Ο κ. Παπασταύρου συναντήθηκε, επιπλέον, με

την ηγεσία μεγάλων επενδυτικών και επιχειρημα-

τικών κολοσσών, όπως με τους Yousef Al Shelash,

Πρόεδρο, και Walid Almushred, CEO, αντίστοιχα,

της Quara Holding, τον Ziad El Chaar, CEO της Dar

Global, τον Γ. Αντωνόπουλο, CEO της Alireza, καθώς

και τον Eric Trump, Executive Vice President του

Trump Organization, που δραστηριοποιείται στη

Σαουδική Αραβία. 

Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στην προοπτική

επενδύσεων στη χώρα μας, καθώς και στο ανα-

βαθμισμένο οικονομικό και επενδυτικό προφίλ της

Ελλάδας, το οποίο πλέον αναγνωρίζεται διεθνώς.

Συνεργασία στις ορυκτές πρώτες

ύλες και διεθνείς επαφές

Ο κ. Παπασταύρου στη συνέχεια συναντήθηκε

με τον Υπουργό Βιομηχανίας και Ορυκτού Πλούτου

της Σαουδικής Αραβίας, Professor Bandar bin Ibrahim

Al-Khorayef. Επίκεντρο της συζήτησης αποτέλεσε

η συνεργασία Ελλάδας και Σαουδικής Αραβίας στον

τομέα των ορυκτών πρώτων υλών, η οποία, με τον

νέο αναβαθμισμένο ενεργειακό ρόλο της Ελλάδας,

αποκτά ιδιαίτερη σημασία, σε μια περίοδο όπου η

ασφάλεια εφοδιασμού και η βιώσιμη αξιοποίηση

των πόρων αποτελούν στρατηγική προτεραιότητα

σε παγκόσμιο επίπεδο.

Οι δύο χώρες διερευνούν συνέργειες που συνδυά-

ζουν επενδύσεις, τεχνογνωσία και διασύνδεση αγο-

ρών, ενισχύοντας την ανθεκτικότητα και αξιοπιστία

των εφοδιαστικών αλυσίδων.
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Τ
ο άγχος αποτελεί ένα αναπόσπαστο συναίσθημα

της ανθρώπινης ύπαρξης από την αρχή έως το τέ-

λος αυτής. Είναι θετικό, χρήσιμο και παραγωγικό

όταν είναι μέτριας έντασης και διάρκειας και απο-

τελεί ανταπόκριση σε μια κατάσταση όπου απαι-

τείται να ενεργοποιηθούμε, π.χ. άγχος μέτριου βαθ-

μού πριν από εξετάσεις.

Γράφει η

Βιβή Λιόπετα

Εκπαιδευτικός

- Κοινων. Λειτουργός

Το άγχος είναι ιδιαίτερα αντιπαραγωγικό, όταν είναι

μεγάλης έντασης, διάρκειας και δεν αποτελεί αν-

ταπόκριση σε συγκεκριμένα και επικίνδυνα ερεθίσματα.

Θεωρείται παθολογικό, όταν προκαλεί δυσλειτουργία

στην προσωπική, ακαδημαϊκή/επαγγελματική, κοι-

νωνική ζωή του ατόμου, σύμφωνα με την ψυχίατρο

Παιδιών και Εφήβων Φρίντα Κωνσταντοπούλου, η

οποία αναλύει το θέμα ανά ηλικιακή ομάδα:

Από 0 έως 2 ετών 

Η γέννηση από μόνη της αποτελεί το πρώτο στρε-

σογόνο γεγονός της ανθρώπινης ύπαρξης. Ειδικότερα

όταν αυτή γίνεται χρονικά βεβιασμένα και μη φυσιο-

λογικά, προκαλεί αναστάτωση στο βρέφος την οποία

η μαμά καλείται να ανακουφίσει με το άγγιγμα, το χά-

δι, την τρυφερότητα και την άμεση ανταπόκρισή της

στις ανάγκες του. Με τον ίδιο τρόπο θα πρέπει να ανα-

κουφίζει τις βιολογικές και συναισθηματικές του ανά-

γκες, που εκδηλώνονται με έντονο κλάμα, διαταραχές

διατροφής, δυσφορία, σωματικά συμπτώματα. Έτσι,

αναπτύσσεται ένας ασφαλής δεσμός, που θα διαμο-

ρφώσει το είδος και την ποιότητα των σχέσεων του

στο μέλλον.

Στην ηλικία των 6-7 μηνών το βρέφος αναπτύσσει

το «Φόβο των ξένων» καθώς και το «Άγχος αποχωρ-

ισμού». Αντιδρά έντονα συναισθηματικά, με κλάμα

αγωνίας και αποστροφή του βλέμματος στη θέα ενός

άγνωστου προσώπου, ή όταν η μητέρα του χάνεται

από το οπτικό του πεδίο, αναζητώντας την, βλεμμα-

τικά και κινητικά. 

Το άγχος αποχωρισμού αρχίζει να ελαττώνεται στα-

διακά μετά τον 18ο μήνα. Οι γονείς όμως θα πρέπει

να αντιμετωπίσουν και τα δικά τους αρνητικά συναι-

σθήματα, όπως άγχος, ανασφάλεια, φόβο, ενοχή προ-

κειμένου να βοηθήσουν το παιδί τους να αντιμετωπίσει

το δικό του άγχος.

Από 2-6 ετών 

Σε αυτή τη χρονική περίοδο, το παιδί συνήθως κα-

λείται να ανεξαρτητοποιηθεί για πρώτη φορά από 

τους γονείς του. Οι αλλαγές στην καθημερινότητά του,

η επαφή με καινούργια πρόσωπα, καινούργιες κατα-

στάσεις, προκαλεί άλλοτε άλλου βαθμού στρες στα

παιδιά.

Επίσης μπορεί να αναπτύξει φοβίες για τα τέρατα

και το σκοτάδι, γι΄αυτό και είναι αρκετά συνήθεις οι

νυχτερινές επισκέψεις στο κρεβάτι των γονιών.

Η εκδήλωση του άγχους στη νηπιακή ηλικία εκ-

δηλώνεται με διαταραχές στον ύπνο και τη διατροφή,

ενούρηση αλλά και εγκόπριση, μεταπτώσεις στη διά-

θεση και σωματοποιημένα συμπτώματα, όπως κεφ-

αλαλγίες, γαστρεντερικές διαταραχές, (με κοιλιακά

άλγη και επεισόδια εμέτων), δερματικά προβλήματα.

Επίσης, ξεκινάνε τα γνωστά tantrums (κρίσεις οργής)

και συνεχίζονται τα επεισόδια έντονου κλάματος.

Οι γονείς με υπομονή θα πρέπει να αγνοήσουν τις

αρνητικές συμπεριφορές του παιδιού και να το μάθ-

ουν να κοινωνικοποιείται και να επικοινωνεί, αντιμε-

τωπίζοντας τις άγνωστες γι΄αυτό στρεσογόνες κατα-

στάσεις.

Από 6- 12 ετών

Σχολικό άγχος: Με την έναρξη της σχολικής ηλικίας

τα παιδιά καλούνται να αντιμετωπίσουν άγνωστες

υποχρεώσεις, στις οποίες μέχρι τότε δεν είχαν εξοι-

κειωθεί. Τα παιδιά έχουν διαφορετικό αναπτυξιακό

ρυθμό και το σύγχρονο ιδιαίτερα απαιτητικό, εκπαι-

δευτικό σύστημα δεν έχει υπομονή να τα περιμένει.

Τα παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες, χαμηλό γνωστικό

δυναμικό, μειωμένους ρυθμούς μάθησης, παρου-

σιάζουν έντονο άγχος στην καθημερινότητά τους. 

Σχολικός εκφοβισμός: Όταν τα παιδιά είναι θύμα-

τα bullying το άγχος τους κορυφώνεται, ειδικά στο σχο-

λικό περιβάλλον που μπορεί να οδηγήσει σε σχολική

άρνηση και εγκατάλειψη του σχολείου.

Η εκδήλωση του άγχους στην παιδική ηλικία παρ-

ουσιάζεται με: 

Έντονη σωματοποίηση, (κεφαλαλγίες, γαστρεντε-

ρικά συμπτώματα, αυτοάνοσα νοσήματα, αλωπεκία-

ση).

Διαταραχές στη συμπεριφορά, επιθετικότητα.

Αδυναμία συγκέντρωσης.

Πτώση των ακαδημαϊκών του επιδόσεων.

Οι γονείς θα πρέπει να βρίσκονται κοντά στα παι-

διά τους και να αντιλαμβάνονται την οποιαδήποτε αλ-

λαγή στη συμπεριφορά τους. Συχνά τα παιδιά αγνο-

ούν την αιτία του άγχους τους ή δυσκολεύονται να τη

μοιραστούν με τους γονείς τους.

Επίσης, επειδή σε αυτές τις ηλικίες είναι πολύ ενοχι-

κά, μπορεί να θεωρούν ότι φταίνε τα ίδια που δεν μπο-

ρούν να αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες τους όπως θα

ήθελαν οι γονείς τους.

Εξηγήστε τους ότι είναι φυσιολογικό να βιώνουν

δυσάρεστα συναισθήματα, ότι τα καταλαβαίνετε και

προσπαθήστε να βρείτε μαζί τρόπους αντιμετώπισης

του άγχους τους.

Από 12-18 ετών

Σε αυτή την ηλικιακή φάση που η ωριμότητα των

παιδιών και η απεξάρτηση από τους γονείς βρίσκεται

σε εξέλιξη, τα άγχη τους είναι ποικίλα. Οι αλλαγές που

παρατηρούν στο σώμα τους, στα συναισθήματά τους,

η παιδική ηλικία που αφήνουν σιγά-σιγά, μαζί με την

ανεμελιά και την οικογενειακή ασφάλεια συχνά τα τρ-

ομοκρατούν και τα φορτίζουν με αγχώδη συναισθή-

ματα.

Ταυτόχρονα αντιμετωπίζουν: 

Άγχος επαγγελματικής αποκατάστασης: Η επαγ-

γελματική αποκατάσταση ιδιαίτερα στην ελληνική κοι-

νωνία είναι συνυφασμένη με την επιτυχία στις Πα-

νελλήνιες εξετάσεις. Συχνά μάλιστα, ταυτίζεται με τα

όνειρα και τις προσδοκίες ολόκληρης διαγενειακής

αλυσίδας, δημιουργώντας στον έφηβο μεγαλύτερες

προσδοκίες και συνεπώς μεγαλύτερο άγχος.

Κοινωνικό άγχος: Oι κοινωνικές σχέσεις για τους

εφήβους έχουν πρωταρχική σημασία. Έχουν έντονα

την ανάγκη να νιώθουν αποδεκτοί και να ανήκουν σε

ομοιογενείς ομάδες συνομηλίκων. Η δυσκολία τους

να ενταχθούν σε μια ομάδα αποτελεί ιδιαίτερα στρε-

σογόνο κατάσταση για την εφηβική ηλικία.

Η επαφή με το άλλο φύλο, είναι μια καινούργια

και άγνωστη συναισθηματική διεργασία για τα παιδιά

που τα φορτίζει με έντονα συναισθήματα.

Το άγχος στους εφήβους εκδηλώνεται με:

– Διαταραχές συμπεριφοράς.

– Εριστικότητα - επιθετικότητα.

– Διαταραχές ύπνου.

– Διαταραχές Διατροφής.

– Απάθεια - αποφυγή.

– Χρήση αλκοόλ - ουσιών.

– Σωματικά ενοχλήματα.

– Πτώση των σχολικών τους επιδόσεων.

«Οι γονείς προκειμένου να βοηθήσουν τα παιδιά

τους να ξεπεράσουν τα φυσιολογικά άγχη αυτής της

ηλικιακής φάσης, θα πρέπει να γνωρίζουν ότι πρωτα-

ρχικός τους ρόλος ως γονείς, είναι να βοηθήσουν τα

παιδιά τους να απεξαρτηθούν από αυτούς και να γίνουν

αυτόνομες προσωπικότητες.

Αυτό χρειάζεται αρκετή ωριμότητα από τους γονείς

γιατί θα πρέπει να έρθουν αντιμέτωποι με τα δικά 

τους άγχη εγκατάλειψης, μοναξιάς και τα επιπλέον

άγχη της μέσης ηλικίας, που χρονικά συμπίπτει με την

εφηβεία των παιδιών», τονίζει η κ. Κωνσταντοπούλου.

«Σε όλες τις αναπτυξιακές βαθμίδες», καταλήγει,

«είναι αυτονόητο, πως μπορούν να εμφανιστούν επι-

πλέον εξωγενή και στρεσογόνα γεγονότα. Τέτοια είναι

το διαζύγιο, η γέννηση ενός παιδιού, αρρώστια ή πέν-

θος ενός συγγενικού προσώπου, μετακόμιση, οικονο-

μική δυσχέρεια της οικογένειας κ.ο.κ.

Τα παιδιά θα εμφανίσουν αγχώδη συμπτωματο-

λογία που θα αντιστοιχεί στην ηλικιακή φάση που θα

βρίσκονται. 

Οι γονείς δείχνουν και μαθαίνουν στα παιδιά τους

πώς να αντιμετωπίζουν τις αγχογόνες καταστάσεις της

ζωής τους. Αν και οι ίδιοι δυσκολεύονται, καλό θα είναι

να απευθυνθούν σε ειδικούς, ώστε να μεγαλώσουν

ψυχικά υγιή παιδιά, που θα εξελιχθούν σε ψυχικά

υγιείς ενήλικες».

Έχουν και τα παιδιά
άγχος

Ο ελληνικός εκδοτικός οίκος

της Βρετανίας 

www.akakia.net

Επισκεφθείτε 
το ηλεκτρονικό μας 

βιβλιοπωλείο για την
αγορά ελληνικών 

βιβλίων ποιότητας
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Κύριε διευθυντά,
Στο τέλος του 2025 τέλειωσε και η ζωή της

Brigitte Bardot ή B.Β., μια ζωή με κύριο χαρα-
κτηριστικό τη σεξουαλική απελευθέρωση, μέσα
από μια καριέρα μοντέλου, ηθοποιού και τρα-
γουδίστριας, την οποία καριέρα, σοφά και έξυπνα
ποιούσα, τερμάτισε στα 39 της χρόνια -- παρά
μία τεσσαράκοντα. Ακολούθησε η καριέρα της
ως ακτιβίστριας για την υπεράσπιση των δικαιω-
μάτων των ζώων, στα οποία δήλωνε ότι έχει
μεγαλύτερη εμπιστοσύνη απ'ό,τι στους αν-
θρώπους, και η περιχαράκωσή της στο σπίτι της,
τη Madrague, στο St Tropez, απ'όπου εξέφραζε
με διάφορους τρόπους, πολλές φορές ακραί-
ους, την έντονη αντίθεσή της στην πολιτισμική
αλλαγή που έβλεπε να γίνεται στην πατρίδα της.

Όταν τo 1956, εποχή μεταπολεμική και συντη-
ρητική, πρωτοπαίχτηκε η ταινία «Και ο Θεός
έπλασε τη γυναίκα», ταινία που εκτόξευσε τη
Bardot στο διεθνές στερέωμα και την καθιέρω-
σε ως σύμβολο του σεξ και της σεξουαλικής απε-
λευθέρωσης της γυναίκας, ήμουν έξι χρονών
και φυσικά δεν μπόρεσα να τη δω, γιατί ήταν
«ακατάλληλη δι'ανηλίκους», όπως δεν μπόρε-
σα να δω κι άλλες παρόμοιες ταινίες της, μέχρι
αρκετά χρόνια αργότερα. 

Μεγάλωνα στην Αθήνα μέσα σε δύο μανιά-
τικες οικογένειες, με τους βιολογικούς γονείς
μου και τον μικρότερο αδελφό μου στη μια, και
την αδελφή του πατέρα μου και τον άντρα της,
που δεν είχαν παιδιά και με είχαν σαν παιδί
τους, στην άλλη. Στο Γυμνάσιο που πήγαινα, τη
Γερμανική Σχολή Αθηνών, ένα αυστηρό αλλά
προοδευτικό σχολείο, τα κορίτσια ξάνθαιναν τα
μαλλιά τους με οξυζενέ για να μοιάσουν στην
B.Β. και προσπαθούσαν να μην υστερήσουν σε
σεξουαλική απελευθέρωση από τις Γερμανίδες
του σχολείου, κυρίως την 14χρονη Angelika που
διαφήμιζε τα πρώτα καλσόν στην Ελλάδα, φορώ-
ντας μόνο το καλσόν, με το ... καλλιτεχνικό ψευ-
δώνυμο Angela. 

Εγώ ήμουν η εξαίρεση, το «καμάρι της Γερμα-
νικής», όπως με έλεγαν οι καθηγητές μου, όχι
γιατί φοβόμουν τους δικούς μου ή γιατί ήθελα
να παραστήσω το καλό παιδί, αλλά γιατί θεω-
ρούσα γελοία και ανωριμότητες πολλά πράγ-
ματα που έκαναν οι συμμαθητές και οι συμμαθή-
τριές μου προσπαθώντας να αποδείξουν ότι
είναι μεγάλοι. Ενώ γενικά μου άρεσαν οι τρα-
γουδιστές και οι τραγουδίστριες της εποχής μου,
δεν μπορούσα να καταλάβω την υστερία με τους
Beatles και τα «σοφά» λόγια τραγουδιών όπως
« She loves you, yeah yeah yeah, with a love like
that you know you should be glad». Όσο για σε-
ξουαλική απελευθέρωση, είχα αποφασίσει ότι
μέχρι να τελειώσω το σχολείο και να μπω στο
πανεπιστήμιο οι έρωτές μου θα ήταν αποκλει-
στικά πλατωνικοί, και σίγουρα όχι με συνομή-
λικούς μου. Ο αγαπημένος μου δίσκος ήταν ένας
δίσκος του Adamo που μου είχε φέρει απ' το
Παρίσι ο γιός μιας φίλης μας, ίδιος ο Paul Newman,
που ήταν στο διπλωματικό σώμα. Ήμουν 15 χρο-
νών, όπως ο εφηβικός έρωτας στο χορευτικό
τραγούδι του Adamo «Laisse mes mains sur tes
hanches» ( «Αφησε τα χέρια μου πάνω στους
γοφούς σου») που τον προετοίμασε για τον
μεγάλο έρωτα. 

Η δική μου απελευθέρωση ήρθε μέσα από
βιβλία που διάβαζα στα αγγλικά, όπως το Fear
of Flying της Erica Jong, και όταν, μέσα από τον
πρώτο μεγάλο και ολοκληρωμένο μου έρωτα,
πήρα την πρώτη γεύση της υποκρισίας που επι-
κρατούσε στις σχέσεις των ανθρώπων της εποχής
μου, κυρίως στους γάμους, και κατάλαβα ότι η
σεξουαλική επανάσταση ήταν κάτι πολύ πε-
ρισσότερο από σεξουαλική επανάσταση. Ήταν
η νίκη της ειλικρίνειας ενάντια στην ψευτιά και
την υποκρισία. Όταν στη συνέχεια με χτύπησε
αυτοκίνητο και σχεδόν πήγα στον άλλο κόσμο,
το μόνο που ήθελα μετά από μήνες στο νοσο-
κομείο, ήταν να ζήσω τη ζωή που παρά λίγο να
χάσω χωρίς να με νοιάζει η γνώμη των άλλων,
εφόσον θα ήμουν ήσυχη με τη συνείδησή μου. 

Με τη ραγδαία αύξηση στα διαζύγια που ακο-
λούθησε και βλέποντας μέσα από τη δουλειά
μου ως εκπαιδευτικού τα προβλήματα που αντι-
μετώπιζαν οι οικογένειες και κυρίως τα παιδιά,
αποφάσισα να μην κάνω δικά μου παιδιά, αλλά

να χρησιμοποιήσω τις γνώσεις μου, μαζί με την
αγάπη μου και την υπέροχη σχέση, το rapport,
που είχα από μικρή με τα παιδιά, για να κάνω
τη ζωή τους καλύτερη. Καμιά σχέση με τους λόγο-
υς που η Β.Β. δεν ήθελε να κάνει παιδιά και απα-
ρνήθηκε το μοναδικό παιδί που έκανε. Ήδη προ-
αισθανόμουν ότι στο μέλλον θα είχαμε μεγάλες
αλλαγές στην κοινωνία, αν και δεν περίμενα ότι
θα φτάναμε στο σημείο που είμαστε σήμερα.

Μέσα στη μανία για σεξουαλική απελευθέ-
ρωση χωρίς όρια, οι περισσότεροι που είδαν
την ταινία «Και ο Θεός έπλασε τη γυναίκα» ίσως
δεν κατάλαβαν ότι το αληθινό μήνυμα της ταινίας
δεν βρίσκεται στις ερωτικές σκηνές της γυμνής
Β.Β., αλλά στο τραγούδι «Dit-moi quelque chose
de gentil» («Πες μου κάτι τρυφερό»), που ακούγε-
ται δύο φορές στην ταινία, ένα τραγούδι νοσταλ-
γικό, που εκφράζει την ανάγκη για αγάπη και
τρυφερότητα. Αυτό ίσχυε και τότε, όταν οι αυ-
θόρμητες και οι ειλικρινείς γυναίκες θεωρούνταν
«εύκολες» και ανήθικες, ενώ οι υποκρίτριες και
οι υπολογίστριες ήταν οι «ηθικές» και το wife
material, και ισχύει και σήμερα, στην εποχή που
μετά από τόση απελευθέρωση, τόσες αλλαγές

στους νόμους, πάσης φύσεως πειραματισμούς
και γελοία ακρωνύμια, «έχουμε πιάσει πάτο»
κι έχουμε φτάσει στο σημείο να πρέπει να απο-
φασίσει το Supreme Court ότι υπάρχουν μόνο
δύο φύλα.

Ο Terry και η Terrina, τα δύο πανέξυπνα σκυλά-
κια που είχα και που λάτρευα, όσο κι αν με αγα-
πούσαν, δεν θα μπορούσαν ποτέ να ικανοποι-
ήσουν την ανάγκη μου για αγάπη και τρυφερό-
τητα όπως ένας άνθρωπος. Όπως λέει το σοφό
ρητό, «Βρήκε ο σκύλος τη γενιά του κι αναγά-
λιασε η καρδιά του». Παρότι σε όλες τις αν-
θρώπινες σχέσεις υπάρχει ο κίνδυνος της απο-
γοήτευσης, της διάψευσης των προσδοκιών,
χειρότερος είναι ο κίνδυνος να χάσουμε την
πίστη μας στον άνθρωπο. Τον άνθρωπο που
μπορεί να καταλάβει και να νοιώσει το «Dit-moi
quelque chose de gentil, cheri ... Πες μου κάτι
τρυφερό, αγάπη μου, πάρε με στην αγκαλιά
σου, φίλησέ με και χαμογέλα ... πες μου σ'α-
γαπώ και να το εννοείς...».

Με εκτίμηση,
Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου
Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο

Από τα Ιωάννινα
στην Κύπρο: Μια
Πρόταση για την

Εκπαιδευτική Στήριξη
της Ομογένειας

Η πρόσφατη πρωτοβουλία του Πανεπιστημίου Ιωαν-

νίνων να θεσπίσει το καινοτόμο επιμορφωτικό πρόγρ-

αμμα «Η ελληνική γλώσσα ως πολιτισμική κληρονομιά.

Ένα καινοτόμο επιμορφωτικό πρόγραμμα του Πανεπι-

στημίου Ιωαννίνων για την ομογένεια» («ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ»,

18/12/2025 – σελίδα 10), αποτελεί ένα φωτεινό παρά-

δειγμα εξωστρέφειας και ουσιαστικής εθνικής προσφο-

ράς. 

Γράφει 

ο Λύσανδρος

Λυσάνδρου

Συγγραφέας

Το πρόγραμμα αυτό δεν απευθύνεται σε επαγγελματίες

εκπαιδευτικούς, αλλά στους αφανείς ήρωες των κοινο-

τικών σχολείων, στους εθελοντές που, χωρίς τυπική παι-

δαγωγική κατάρτιση, κρατούν ζωντανή τη φλόγα της

ελληνικής γλώσσας στην ομογένεια των Ηνωμένων Πολι-

τειών. 

Με αφορμή αυτή την καλή πρακτική, γεννάται αυθόρ-

μητα ένα εύλογο ερώτημα: Γιατί τα κυπριακά πανεπι-

στήμια να μην αναλάβουν έναν παρόμοιο ρόλο, αξιο-

ποιώντας τις δικές τους δυνατότητες και απευθυνόμενα

τόσο στην ομογένεια των Ηνωμένων Πολιτειών όσο και

του Ηνωμένου Βασιλείου, που είναι η μεγαλύτερη, αλλά

και σε άλλες δυναμικές κοινότητες όπως της Αυστραλίας;

Η κυπριακή ομογένεια διαθέτει μια ισχυρή και σύνθε-

τη ταυτότητα, διαμορφωμένη μέσα από τη γλώσσα, την

ιστορία και τις εμπειρίες της ξενιτιάς. Τα κοινοτικά σχο-

λεία που λειτουργούν υπό την αιγίδα των κυπριακών ομο-

σπονδιών στο εξωτερικό αποτελούν τα βασικά κύτταρα

διατήρησης αυτής της ταυτότητας. Παρ’ όλα αυτά, η ανά-

γκη για σύγχρονα διδακτικά εργαλεία και για στήριξη των

εθελοντών είναι πλέον επιτακτική. Ένα πρόγραμμα σχε-

διασμένο από κυπριακά πανεπιστημιακά ιδρύματα θα

μπορούσε να λειτουργήσει ως γέφυρα, βοηθώντας τους

μαθητές να κατανοήσουν τη σχέση ανάμεσα στην Κοινή

Νεοελληνική και την Κυπριακή Διάλεκτο, ώστε οι νέες

γενιές της διασποράς να αποδεχθούν και να νιώσουν

άνετα με τον ιδιαίτερο γλωσσικό τους χαρακτήρα. Παράλ-

ληλα, θα μπορούσε να ενσωματώνει στοιχεία της κυ-

πριακής ιστορίας και των παραδόσεων του νησιού μας

στην εκπαιδευτική διαδικασία, αλλά και να εξοικειώνει

τους εθελοντές με σύγχρονες ψηφιακές πλατφόρμες εξ

αποστάσεως μάθησης, μειώνοντας στην πράξη τις απο-

στάσεις.

Η επιμόρφωση των εθελοντών της ομογένειας δεν είναι

απλώς ένα εκπαιδευτικό ζήτημα, αλλά μια επένδυση στη

διατήρηση της κυπριακής ταυτότητας στο εξωτερικό. Απο-

τελεί έμπρακτη αναγνώριση της προσφοράς ανθρώπων

που αφιερώνουν χρόνο και κόπο για να μη χαθεί η γλώσσα

και η μνήμη στις επόμενες γενιές. Το παράδειγμα του

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων δείχνει ότι τέτοιες πρωτοβου-

λίες είναι εφικτές. Το ζητούμενο είναι αν η Κύπρος θα

αξιοποιήσει αυτή την εμπειρία και θα μετατρέψει μια

καλή ιδέα σε μια σταθερή και ουσιαστική πολιτική στήρι-

ξης της ομογένειας.

Η κληρονομιά της B.B.



Μ
ετά το δημοψήφισμα της 15ης Ιανουαρίου 1950

για Ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα, αξιωμα-

τούχος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ εξέφρασε την άποψη

προς τη βρετανική πρεσβεία στην Ουάσιγκτον, πως

αν πιεζόταν το τμήμα του για το δημοψήφισμα θα επι-

καλούνταν π.χ. πως «το δημοψήφισμα δεν αντιπρο-

σώπευε μια έγκυρη έκφραση των επιθυμιών του κυπρ-

ιακού λαού».

Η βρετανική πρεσβεία στην Ουάσιγκτον ενημέρωσε

αμέσως το Γραφείο Αποικιών, το οποίο απάντησε διά

της αξιωματούχου του Μαίρης Φίσερ, τονίζοντας: «Είμαι

εναντίον οποιουδήποτε - είτε αυτό είναι το Στέιτ Ντι-

πάρτμεντ ή οποιοσδήποτε άλλος - που ισχυρίζεται πως

το δημοψήφισμα δεν μπορεί να παρουσιαστεί ως αντι-

προσωπευτική έκφραση των επιθυμιών του κυπριακού

λαού, αλλά εισηγούμαι να μη λεχθεί κάτι τέτοιο προς

το παρόν, μέχρι να μάθουμε ποια τακτική θα ακολο-

υθήσουμε αναφορικά με το δημοψήφισμα».

Και δεύτερος ανώτερος αξιωματούχος του Γρ. Αποι-

κιών, ο Φλέτσερ Κουκ, δήλωνε: «Είναι στρατηγικοί οι

λόγοι που η Βρετανία δεν δέχεται την Ένωση της Κύπρ-

ου με την Ελλάδα».

Η απόφαση της Βουλής των Ελλήνων

Στις 26 Ιουλίου 1950 ο Πρόεδρος της Βουλής των

Ελλήνων έστειλε στον αρχηγό του Βρετανικού Κοινο-

βουλίου την ομόφωνη απόφαση της Βουλής των Ελλή-

νων :

«Τα μέλη της Ελληνικής Βουλής τα οποία αντιπρο-

σωπεύουν όλο το φάσμα της κοινής γνώμης, ομόφω-

να απευθύνονται στα μέλη του βρετανικού Κοινοβου-

λίου και ζητούν όπως η Κύπρος να μη στερηθεί εκείνο

που παραχωρείται σε άλλους λαούς κάτω από βρετα-

νική κατοχή. Εκφράζουν την πεποίθησή τους ότι η πατρ-

οπαράδοτη βρετανική έννοια της δικαιοσύνης θα επιβ-

ληθεί και στην περίπτωση της Κύπρου.

Πιστεύουν πως τα μέλη της Βρετανικής Βουλής θα

εξυπηρετήσουν τη δικαιοσύνη, αν υψώσουν τις φωνές

τους και υποστηρίξουν την Ένωση της Κύπρου με την

Ελλάδα. Με μια τέτοια πράξη θα εξασφαλίσουν και τα

κοινά συμφέροντα των χωρών μας και θα ενδυναμώσουν

τις πολύχρονες φιλίες μεταξύ των δύο χωρών μας».

Στις 2 Μαΐου 1951 ο Έλληνας πρέσβης στο Λονδίνο

μετέφερε προφορικό διάβημα της ελληνικής Κυβέρν-

ησης προς τον Βρετανό Υπ. Εξωτερικών για σεβασμό

του αποτελέσματος του δημοψηφίσματος και Ένωση

της νήσου με την Ελλάδα, δηλώνοντας ότι η Ελλάδα θα

έθετε στη διάθεση της Κυβέρνησης της Α. Μεγαλειότ-

ητας της Βρετανίας όποιες στρατηγικές βάσεις ήθελε

στην Κύπρο και σε άλλα μέρη της ελληνικής επικρα-

τείας. Ο Βρετανός Υπ. Εξωτερικών απέρριψε, όμως, κάθε

συζήτηση των ελληνικών προτάσεων...

Στις 11 Μαΐου 1951 ακολούθησε απάντηση του τότε

Έλληνα πρωθυπουργού Σοφοκλή Βενιζέλου, ο οποίος

σημείωνε μεταξύ άλλων ότι «αν η βρετανική απάντηση

δημοσιοποιηθεί, θα έχει δυσάρεστες επιπτώσεις... Η

Βρετανία θα μπορούσε να προβεί σε μια τέτοια χειρο-

νομία με μεγάλη ευκολία... Για την ελληνική Κυβέρν-

ηση το θέμα παρέμενε ανοικτό».

Η βρετανική Κυβέρνηση αποφάσισε να ΜΗΝ απαν-

τήσει στο εμπιστευτικό διάβημα του Βενιζέλου... Η

ελληνική πρόταση προς τους Βρετανούς επαναλήφθη-

κε το 1953, το Λονδίνο απάντησε με την ίδια αδιάλλακτη

γραμμή. Τον δε, Ιανουάριο του 1954 όταν ο Στρατάρχης

Αλ. Παπάγος ήθελε να επισκεφθεί το Λονδίνο, η βρε-

τανική Κυβέρνηση τού διεμήνυσε ότι, αν είχε σκοπό να

εγείρει το θέμα της Ενώσεως της Κύπρου με την Ελλά-

δα, να το ξεχνούσε…

Το υπόμνημα J. M. Addis

Το γιατί το Φόρεϊν Όφις καταπάτησε την αντιπρο-

σωπευτική εκείνη έκφραση των επιθυμιών του κυπρ-

ιακού λαού καυτηρίασε o αξιωματούχος του Φόρεϊν

΄Οφις J. M. Addis στις 30 Απριλίου 1958, καθώς ετοι-

μαζόταν το σχέδιο Μακμίλαν (και δεύτερο σχέδιο με

βάση στην Τουρκία) σε συνεργασία με τον Δρα Νιχάτ

Ερίμ, που μασκαρεύτηκε αργότερα σε συμφωνίες Ζυρίχης.

Έγραψε μεταξύ άλλων:

Mισητή πολιτική 

- «odious policy»

«Η γενική πολιτική μας για τις μη αυτο-κυβερνούμενες

περιοχές είναι να τις οδηγήσουμε προς τον δρόμο της

αυτοκυβέρνησης και στα επίπεδα εκείνα που θα μπο-

ρούν να αποφασίσουν μόνες τους για το μέλλον τους.

Είναι σφόδρα ενάντια στις παραδόσεις μας να περιο-

ρίζουμε την ελευθερία επιλογής, όταν έρχεται η ώρα

της ανεξαρτησίας. Στρατηγικές ανάγκες και άλλες κατα-

στάσεις μπορούν να καθυστερήσουν αυτήν τη διαδι-

κασία, όπως π.χ. το Χονγκ -Κονγκ, αλλά δεν μπορούν να

την σταματήσουν για πάντα.

Η αρχή της "ΔΙΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΑΘΕΣΗΣ", την

οποία περιγράφει η δήλωση της 19ης Δεκεμβρίου 1956

είναι ΜΙΣΗΤΗ (odious), γιατί αρνείται την ενότητα σε

μια μικτή κοινότητα…Ο διαχωρισμός είναι ιδιαίτερα

αρνητικός σε μια περιοχή τόσο μικρή όσο η Κύπρος και

μάλιστα σε μεσογειακό περιβάλλον.

Γι΄ αυτούς τους λόγους η δική μου άποψη είναι πως

η μόνη σωστή λύση για την Κύπρο είναι η αυτοδιάθε-

ση που οδηγεί στην ένωση. Αντιλαμβάνομαι, βέβαια,

ότι είναι εντελώς αδύνατο για τη σημερινή Κυβέρνηση

(Μακμίλαν) να διακηρύξει αυτήν τη λύση ως τον σωστό

στόχο, αν όχι για τίποτε άλλο για τη δήλωσή μας της

19ης Δεκεμβρίου 1956…

Δεν πιστεύω ότι οι δυσκολίες αυτές θα είναι μεγαλύτε-

ρες από εκείνες που θα δημιουργηθούν, αν εγκριθούν

τα σχέδια που έχουμε ετοιμάσει. Αν δεν τα εφαρμόσο-

υμε, τουλάχιστον, θα βρισκόμαστε στον δρόμο για μια

μόνιμη και σταθερή λύση, η οποία θα βασίζεται στις

βασικές αρχές της γενικής μας πολιτικής».

Ποιος άραγε μπορεί να αμφισβητήσει τα όσα προ-

νοητικά έγραψε ο κ. Addis το 1958 και ότι οι δυσκολίες

που τόσο σοφά προέβλεψε ακόμα βασανίζουν αυτό το

νησί με τη μισητή δικοινοτική αυτοδιάθεση, (σχεδια-

σμός Δρ. Νιχάτ Ερίμ/Βρετανών) που δεν είναι άλλη από

τη ρατσιστική δικοινοτική διζωνική ομοσπονδία;

Δυστυχώς τα “ΜΙΣΗΤΑ ΣΧΕΔΙΑ” εγκρίθηκαν. Εκμε-

ταλλευόμενοι οι Βρετανοί την ενυπόγραφη και μονο-

μερή μεταστροφή του Αρχ. Μακαρίου από την Ένωση

στην Ανεξαρτησία…

16 1.1955 από την Εκκλησία Φανερωμένης ο Αρχ.

Μακάριος προειδοποιούσε « θα απορρίψουμε το σύνταγ-

μα και κάθε συνεργασία με την κυβέρνηση και θα θεω-

ρούμε ως εχθρούς του εθνικού μας στόχου εκείνους

που θα ενδώσουν στις συνταγματικές πιέσεις της κυβέρν-

ησης. Θα αποκαλέσουμε τέτοια πρόσωπα ως προδό-

τες…»

Ο ίδιος πρώτος, μονομερώς και ενυπογράφως εγκα-

τέλειψε την Ένωση, τον Σεπτέμβριο του 1958 για Ανε-

ξαρτησία.

Κλείνω υπενθυμίζοντας: Πρόεδρος Νίκος Χριστο-

δουλίδης στα 75χρονα από το Ενωτικό Δημοψήφισμα

15.1.2025:

«Να μιλάμε στα παιδιά μας και στη νέα γενιά για την

ΕΟΚΑ».

Ναι, και να λέμε όμως και πως χαραμίστηκε εκείνος

ο αγώνας και πως καταδιώχθηκαν οι ενωτικοί αγωνι-

στές…
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Το Ενωτικό Δημοψήφισμα
της 15ης Ιανουαρίου 1950

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Γρ. Αποικιών: To δημοψήφισμα του 1950 αποτελεί
αντιπροσωπευτική έκφραση του κυπριακού λαού



Όταν φεύγεις, μην παίρνεις 

τίποτα ενθύμια ή φωτογραφίες,

για το δρόμο...

Καλύτερα να χαράξεις 

καινούργια πορεία χωρίς εξαρτήσεις, 

ή ό,τι άλλο σε μειώνει... 

Ναι να φεύγεις χωρίς αγγίγματα,

χωρίς χτύπημα στον ώμο.

χωρίς φιλιά, απλά και φιλικά... 

Έτσι είναι πιο εύκολη η φυγή,

με το κεφάλι ψηλά, 

χωρίς δάκρυα και με σταθερή φωνή...

Χωρίς τρέμουλο να φεύγεις...

Να κοιτάς στα μάτια για αντίο, 

ευθέως και με θάρρος... 

Το βλέμμα σου να κάνει κρότο.

Αλλιώς, φύγε σιωπηλός...

Αλλά με μιά εύγλωττη σιωπή...

Να φεύγεις χωρίς προσβολές,

καυγάδες, πληγές και με σεβασμό 

στο χρόνο που μοιράστηκες...

Μη κοιτάς πίσω, 

μόνο μπροστά τη νέα αρχή, 

χωρίς βαριά ρούχα ή αποσκευές...

Κι αν κουραστείς, μη σταματάς, 

άσε το χρόνο να σε δροσίσει,

να σε αναζωογονήσει...

Πήγαινε να σε συναντήσεις,

χωρίς πρέπει και μη... 

Και... να σε αγαπήσεις χωρίς γιατί...

Κι αν κάποτε χαθείς, 

μη φοβηθείς... 

Θα 'ρθει ο δρόμος να σε βρει...

Αλέξανδρος Μαρινάκης
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Ο
Νικολά Μαδούρο είναι ο 53ος Πρόεδρος

της Βενεζουέλας από το 2013. Εργαζόταν

ως οδηγός λεωφορείου, όταν έκανε τα πρώτα

του βήματα στον συνδικαλιστικό ακτιβισμό.

Συμμετείχε στην ίδρυση του κινήματος «V

Republic» και έγινε βασικός συντελεστής στην

εκστρατεία που έφερε τον Τσάβες στην προ-

εδρία της χώρας του. Η άνοδός του ήταν ταχεία

και μεθοδευμένη. Υπήρξε μέλος της Εθνικής

Συντακτικής Συνέλευσης που συνέταξε το νέο

σύνταγμα των Τσαβιστών, μέλος του Κοινο-

βουλίου μεταξύ 2000 και 2005, πρόεδρος της

Κάτω Βουλής ένα χρόνο αργότερα και υπο-

υργός Εξωτερικών μέχρι που ο Τσάβες τον

όρισε ως διάδοχό του, τον Δεκέμβριο του 2012. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Ακαδημαϊκός - 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Ο Νικολά Μαδούρο ανέλαβε κάτω από πολύ

περίεργες συνθήκες τα ηνία της χώρας του και

έκτοτε κυβερνούσε την Βενεζουέλα διά πυρός

και σιδήρου. Κάθε ελεύθερη φωνή πνίγεται εν

τη γενέσει της και οι φυλακές είναι γεμάτες με

αντιφρονούντες. Σημειώστε ότι η χώρα αυτή

της Νότιας Αμερικής είναι η πιο πλούσια χώρα

στον κόσμο σε παραγωγή πετρελαίου κορυφ-

αίας ποιότητας. Παρ΄ όλα αυτά όμως το 90%

των κατοίκων της ζουν κάτω από συνθήκες απόλ-

υτης φτώχειας! Γεγονός που ανάγκασε εκα-

τομμύρια πολίτες να την εγκαταλείψουν.

Ο Μαδούρο ήταν ένας πρόεδρος ο οποίος

δεν είχε καμιά σχέση με την δημοκρατία και τα

δημοκρατικά καθεστώτα. Ένας στυγνός δικτά-

τορας ήταν και έμπορος ναρκωτικών και άλλα

πολλά περίεργα που κέρδιζε εκλογές παραχα-

ράσσοντας τους συσχετισμούς που προκύπτουν

από τη βούληση του εκλογικού σώματος . Το

51% που δήθεν κέρδισε ο Μαδούρο στις τελευ-

ταίες εκλογές ήταν προϊόν εκτεταμένης βίας και

νοθείας στις κάλπες. Βασικά, δεν το πήρε ποτέ

αυτό το ποσοστό, αφού σε όποιο κανονικό/αντι-

κειμενικό δυτικό μέσο ενημέρωσης και να ανα-

τρέξεις σήμερα, γράφεται ότι η αντιπολίτευση

πήρε πάνω από 65%! Για την ιστορία, θυμίζω

ότι οι χώρες που αναγνώρισαν τον Νικολά

Μαδούρο ως νόμιμα εκλεγμένο πρόεδρο της

χώρας ήταν η Ρωσία, η Κίνα, το Ιράν, η Συρία,

η Κούβα, η Βολιβία, η Νικαράγουα και άλλα

τέτοια... δημοκρατικά καθεστώτα. Ούτε Ευρω-

παίοι, ούτε Αμερικανοί φυσικά, ούτε κανείς

άλλος στη Δύση δεν αναγνώρισαν, τουλάχιστον

μετά το 2024, το καθεστώς. 

Παρόμοιες με τη Βενεζουέλα συνθήκες επι-

κρατούν σε πολλές χώρες στον κόσμο: Στην

Νότια Αμερική, στην Ασία, στην Αφρική, στον

Αραβικό κόσμο, στην Τουρκία και αλλού. Τα

δικτατορικά και θεοκρατικά καθεστώτα σε πολ-

λές από αυτές αποτελούν μια θλιβερή κανο-

νικότητα. Χιλιάδες είναι οι αντιφρονούντες στην

Τουρκία που τελούν κάτω από συνεχή διωγμό.

Δημοσιογράφοι, καλλιτέχνες και πολιτικοί αντίπα-

λοι του νεο-σουλτάνου παρακολουθούνται,

αρκετοί μάλιστα από αυτούς οδηγούνται με

συνοπτικές διαδικασίες στις φυλακές. Διερ-

ωτώμαι πού να βρίσκεται σήμερα άραγε ο ηγέτ-

ης των Κούρδων Οτσαλάν, τον οποίο ειρήσθω

εν παρόδω να πούμε πως εμείς παραδώσαμε

με συνοπτικές διαδικασίες στους Τούρκους;

Πού να είναι άραγε σήμερα ο βασικός πολιτικός

αντίπαλος του Ερντογάν, ο φυλακισμένος Δήμα-

ρχος της Κωνσταντινούπολης και άλλοι πολλοί; 

Δικτατορίες ανά τον κόσμο υπάρχουν λοιπόν

πολλές. Και δεν ενοχλούν όλες -σε πολλές μάλι-

στα περιπτώσεις ενισχύονται- από αυτούς που

δήθεν κόπτονται για τα δημοκρατικά δικαιώμα-

τα των πολιτών. Παλιότερα ήταν το ΙΡΑΚ και η

Λιβύη και αργότερα το Αφγανιστάν. Και σήμε-

ρα η Συρία, στην οποία επέβαλαν ένα πρόεδρο

ο οποίος έσφαζε στο πόδι όλους τους πολιτι-

κούς και στρατιωτικούς αντιπάλους του. Από

την άλλη, πόσες χώρες που δηλώνουν δημο-

κρατικές είναι πραγματικά δημοκρατικές; Είναι

και αυτό ένα πολύ σοβαρό και καυτό ερώτημα

μέσα στα πολλά βασανιστικά ερωτήματα που

κυριαρχούν στη σκέψη των υγιώς σκεπτόμενων

πολιτών. 

Στο διά ταύτα: Σίγουρα ούτε οι Ηνωμένες

Πολιτείες Αμερικής, ούτε η Ρωσία, ούτε η Κίνα,

ούτε κανένας άλλος πλην του Οργανισμού Ηνω-

μένων Εθνών έχουν αρμοδιότητα να επεμβαίνουν

στα εσωτερικά των άλλων χωρών. Και κανένας

ηγέτης δεν μπορεί και δεν επιτρέπεται να παίρ-

νει τον νόμο στα χέρια του. Η κινηματογραφι-

κή σύλληψη (ή αρπαγή) του δικτάτορα Μαδούρο

από τον αμερικανικό στρατό και η προσαγωγή

του σε δικαστήριο των Η.Π.Α. στη Νέα Υόρκη

δεν αποτελεί λύση! Και σίγουρα αυτό που ενδια-

φέρει τον Donald Τrump δεν είναι η αποκατά-

σταση της δημοκρατίας στην Βενεζουέλα, αλλά

ο έλεγχος του πλούτου της.

Διερωτώμαι ακόμα: Θα μπορούσε ένας Χρι-

στιανός να προσευχηθεί ελεύθερα στην Σαου-

δική Αραβία; Να κτίσει μια εκκλησία στο Ιράν;

Μπορούν οι γυναίκες να κυκλοφορήσουν χωρίς

μπούρκα (ένδυμα που καλύπτει ολόκληρο το

γυναικείο σώμα και το πρόσωπο και φοριέται

από γυναίκες σε ορισμένες ισλαμικές και εβρ-

αϊκές παραδόσεις) σε πολλές αραβικές χώρες;

Όσες τόλμησαν, δάρθηκαν ανηλεώς και δια-

πομπεύθηκαν.. Υπάρχουν ακόμα και χειρότερ-

ες τιμωρίες όταν δεν συμμορφώνονται. Μέχρι

και εκτέλεση! Τι κάνει λοιπόν για όλα αυτά η

Διεθνής Κοινότητα; 

Ο κόσμος βρίσκεται σε πλήρη αταξία, χωρίς

κανόνες και προστασία, με τους αυτό-παρου-

σιαζόμενους ως προστάτες του να είναι στην

πραγματικότητα οι επόμενοι δυνάστες του. Κι

αν δεν αλλάξει κάτι δραματικά και γρήγορα,

άσχημα θα είναι τα επόμενα χρόνια για όλους

μας…

Για τους διαδηλωτές στο ΙΡΑΝ… οψόμεθα!

Ένας κόσμος γεμάτος αντιφάσεις σε
πλήρη ακαταστασία και αναβρασμό

Ναρκο-τρομοκρατία: 
η μετεξέλιξη του πολέμου

απέναντι στην τρομοκρατία
Η στρατιωτική επέμβαση των Ηνωμένων Πολιτειών στη Βενεζουέλα στις

03/01/2026 και η σύλληψη του (τέως πλέον) Προέδρου Μαδούρο από τις

Αμερικανικές αρχές είναι ιστορικής σημασίας αφού αναδεικνύεται ότι ο

πόλεμος απέναντι στην τρομοκρατία και τον εξτρεμισμό έχει πλέον περά-

σει στη φάση της αντιμετώπισης της λεγόμενης ναρκο-τρομοκρατίας. Αυτός

o όρος χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Περουβιανό Πρόεδρο

Φερνάντο Μπελαούντε Τέρι (Fernando Belaúnde Terry) το 1983, ως απάν-

τηση στις επιθέσεις των εμπόρων ναρκωτικών εναντίον των οργάνων της

τάξης της χώρας του.

Γράφει ο

ΜΙΧΑΛΗΣ

ΑΡΑΠΗΣ*

(LLB, LLM, MA) 

Ως ναρκο-τρομοκρατία χαρακτηρίζεται η σύγκλιση δυο φαινομενικώς

διακριτών εγκληματικών δραστηριοτήτων από οργανωμένες συμμορίες,

της διακίνησης ναρκωτικών και της τρομοκρατίας κατά την οποία οι βίαι-

ες ενέργειες των εμπόρων ναρκωτικών αποσκοπούν στον επηρεασμό κυβερ-

νητικών αξιωματούχων μέσω εκφοβισμού και βίας. Στον εικοστό πρώτο

αιώνα όπου οι διαχωριστικές γραμμές των εγκληματικών πρακτικών είναι

δυσδιάκριτες, ο ορισμός έχει εξελιχθεί ώστε να περιλαμβάνει τρομοκρα-

τικές οργανώσεις όπως οι Ταλιμπάν, η Χαμάς, η Χεζμπολάχ και το ISIS, που

χρησιμοποιούν τη διακίνηση ναρκωτικών ως μέσο χρηματοδότησης των

δυσωδών ενεργειών τους. Αυτές οι οργανώσεις εμπλέκονται συχνά σε διά-

φορες εγκληματικές δραστηριότητες παράλληλα με το εμπόριο ναρκω-

τικών, συμπεριλαμβανομένου του λαθρεμπορίου όπλων (ενίοτε και πετρε-

λαίου (ISIS)) καθώς και του ξεπλύματος χρήματος.

Η παράδοση του Νικολάς Μαδούρο (63 ετών) και της συζύγου του Σίλια

Φλόρες (69 ετών) στις αρχές της Υπηρεσίας Δίωξης Ναρκωτικών (D.E.A.)

των Η.Π.Α. έχει καίρια σημασία αφού η υπόθεση αυτή θα οριοθετήσει

αντίστοιχες μελλοντικές ποινικές διαδικασίες κατά τις οποίες το διωκόμε-

νο πολιτικό πρόσωπο αντιμετωπίζεται ως κοινός ποινικός και όχι πολιτικός

κρατούμενος. Τονίζεται ότι στον Νικολάς Μαδούρο έχουν απαγγελθεί οι

εξής βαριές κατηγορίες: συνωμοσία για ναρκο-τρομοκρατία, συνωμοσία

για εισαγωγή κοκαΐνης στις Η.Π.Α., κατοχή πολυβόλων και εκρηκτικών

συσκευών καθώς και συνωμοσία για κατοχή πολυβόλων και εκρηκτικών

συσκευών κατά των Η.Π.Α.. Επομένως, αυτό έρχεται σε αντιπαραβολή με

προηγούμενες παρόμοιες υποθέσεις όπως την περίπτωση του Στρατηγού

Μανουέλ Νοριέγκα που αντιμετωπίστηκε ως αιχμάλωτος πολέμου. Επι-

σημαίνεται ότι ο de facto δικτάτωρ του Παναμά αναγκάστηκε να παρα-

δοθεί στις Αμερικανικές ένοπλες δυνάμεις στις 03/01/1990 κατόπιν επέμ-

βαση τους στη χώρα που ξεκίνησε στις 20/12/1989.

Σημειώνεται ότι η πιο χαρακτηριστική περίπτωση ατόμου που είχε κατ-

ηγορηθεί ως ναρκο-τρομοκράτης ήταν ο διαβόητος Κολομβιανός έμπο-

ρος ναρκωτικών Πάμπλο Εσκομπάρ, ο οποίος ήταν υπεύθυνος για πολυά-

ριθμες βίαιες ενέργειες εναντίον της κολομβιανής κυβέρνησης, συμπερι-

λαμβανομένων δολοφονιών και βομβιστικών επιθέσεων. Η περιουσία του

ηγέτη του Μεντεγίν (Medellín) Καρτέλ, υπολογίζεται ότι άγγιζε τα 30 δισε-

κατομμύρια δολάρια κατά τον θάνατο του σε ηλικία 44 ετών το 1993.

Ναρκο-κράτη και νομικό υπόβαθρο

Η επιχείρηση είναι απότοκος της συμπερίληψης της Βενεζουέλας ανά-

μεσα στην μη επίζηλη λίστα κρατών που χαρακτηρίζονται ως «ναρκο-κράτη

/ ναρκοκράτη». Χαρακτηριστικά, η πρέσβης των Η.Π.Α. στον Ο.Η.Ε., Νίκι

Χέιλι, είχε περιγράψει τη Βενεζουέλα ως ένα «ολοένα και πιο βίαιο ναρκο-

κράτος» που αποτελεί απειλή για τον κόσμο σε συνεδρίαση του Συμβου-

λίου Ασφαλείας (13/11/2017).

Ο όρος ναρκο-κράτος, που αποκαλείται επίσης ναρκο-καπιταλισμός ή

ναρκο-οικονομία, είναι ένας πολιτικός και οικονομικός όρος που εφαρμό-

ζεται σε χώρες όπου όλοι οι νόμιμοι θεσμοί διαπερνώνται από τη δύναμη

και τον πλούτο του εμπορίου ναρκωτικών. Συνεπώς, πρόκειται για ένα κρά-

τος του οποίου η κυβέρνηση, η δικαιοσύνη και οι ένοπλες δυνάμεις έχουν

ουσιαστικά διεισδυθεί από καρτέλ ναρκωτικών ή όπου το εμπόριο ναρ-

κωτικών διευθύνεται αφανώς από στοιχεία της ίδιας της κυβέρνησης.

Υπογραμμίζεται ότι οι Η.Π.Α. είχαν ήδη προλειάνει από πέρυσι το έδα-

φος με την ενδυνάμωση του νομικού τους οπλοστασίου. Συγκεκριμένα, με

το προεδρικό διάταγμα του Προέδρου Ντόναλντ Τράμπ (20/01/2025), «Χαρα-

κτηρισμός καρτέλ και άλλων οργανώσεων ως ξένων τρομοκρατικών

οργανώσεων και ειδικά χαρακτηρισμένων παγκόσμιων τρομοκρατών»,

τέθηκαν οι βάσεις για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση αυτών των

εγκληματικών συμμοριών και συνδικάτων που έχουν πλέον εξισωθεί με

τρομοκρατικές ομάδες.

Εν κατακλείδι, βάσει του νέου πλαισίου ο κατηγορούμενος (εν προκει-

μένω ο Νικολάς Μαδούρο) αντιμετωπίζεται από την Αμερικανική δικαι-

οσύνη ως ένας ναρκο-τρομοκράτης που είναι υπεύθυνος για τις εγκλημα-

τικές δραστηριότητες του ναρκο-κράτους υπό την εποπτεία του παρά ως

πολιτικός ηγέτης μιας διεθνώς αναγνωρισμένης ανεξάρτητης και κυρίαρ-

χης κρατικής οντότητας.

*Ο Μιχάλης Αράπης (LLB, LLM, MA) είναι νομικός με μεταπτυχιακά

στο «Διεθνές Εμπορικό Δίκαιο» και στον τομέα του «Κυβερνοεγκλή-

ματος και της Τρομοκρατίας».

Είναι Ιδρυτής και Πρόεδρος της Ε.Κ.Ο. Επιστημόνων Ηνωμένου Βασι-

λείου (H.B.) και μέλος του Δ.Σ. του Think Tank “Synergia”.
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A
fter the festive break, Omonia Youth FC returned

to competitive football with real purpose and pos-

itivity. With teams back on the pitch and momentum

beginning to build again, the weekend offered encour-

aging signs of commitment, resilience, and ambition

as the club looks ahead to the remainder of the sea-

son.

By Ali Emir
Omonia Youth FC 

Social Media Officer

U10 GIRLS GREEN: RELENTLESS START TO THE NEW

YEAR

GSL | League Match | Home vs EF Leopards

The first match of the new year can often be a diffi-

cult one, particularly against strong opposition, but the

girls rose superbly to the challenge. From the opening

whistle, they showed impressive determination and a

relentless work ethic, pressing high, fighting for every

ball, and supporting one another across the pitch.

Despite facing one of the toughest opponents in the

league, the girls never dropped their intensity. Their

togetherness and willingness to work for each other

were clear throughout, and they grew into the game

with confidence. In the end, their commitment was

rewarded with a well-earned result, making it a strong

and encouraging start to the year. A performance full

of pride, effort, and belief.

U15 WHITE: CUP PROGRESS SECURED FROM THE

SPOT

Junior League Cup Quarter-Final | Home vs APB

Wingate Raiders | Draw 2–2 (Omonia won 3–0 on penal-

ties)

Omonia Whites U15 booked their place in the Junior

League Cup semi-finals following a composed and dis-

ciplined penalty shootout victory. The team defended

resolutely and worked tirelessly as a unit, going into

half time with a deserved 2–1 lead thanks to goals from

Chris and Alex X, both well assisted through excellent

build-up play.

The second half saw the opposition raise the tempo,

while Omonia continued to create chances with neat

passing through midfield and down the flanks. With

no further goals at full time, the match was decided

from the spot. Alex X, Chris, and Edmund converted

calmly, while Aref produced an excellent save to set

the tone in goal. 

A huge collective effort, with captain Denys out-

standing throughout and River earning Player of the

Match for his tireless midfield display.

The return to football could not have been more

promising. Strong performances, positive attitudes,

and important lessons taken from competitive match-

es all point towards an exciting second half of the sea-

son. With confidence growing and plenty still to play

for, Omonia Youth FC looks well placed to build momen-

tum and continue pushing forward together.

OmOnia YOuTh FC WeeklY ROund-up:

A strong return to Action 
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U15 White

U10 Girls Green

Should you feel
enthused and want to

know more about
Omonia Youth FC, you
can contact the club
via the form on our
Contact Us page,
email the club at

queries@omoniayouth-
fc.com, as well as fol-

lowing the club on
X/Twitter

@OmoniaYouthFC,
Facebook

@OmoniaYouthFC and
Instagram

@OmoniaYouth FC1994



AVGOLEMONO KOTO-
SOUPA

(EGG AND LEMON
CHICKEN SOUP)

“Avgolemono” is a traditional Greek

soup made with eggs, lemon juice

and stock, normally chicken stock.

The soup is used to combine ingredi-

ents such as rice, vegetables or chick-

en to make a wholesome meal. It is

also used to thicken soups or stews

resulting in a velvety creamy texture

with a lemony flavour.

Great care has to be taken while

making the avgolemono soupa not

to curdle the eggs. The eggs and lemon

should be carefully whisked into the

hot stock. The chicken avgolemono

soup is the most popular consumed

soup especially in winter but other

variations are used which include

lamb, rice, fish or vegetables.

ΙΝGREDIENTS
Serves 4

1 whole free-range chicken 

1 onion, finely chopped 

1 carrot, peeled and roughly chopped

1 celery stick, roughly chopped

1 bay leaf 

2 litres water or chicken stock

150g long grain rice 

3 large free-range eggs 

juice of 2 lemons 

sea salt and freshly grounded black

pepper

FOR SPRINKLING

A small bunch of flat leaf parsley,

finely chopped

METHOD

1. In a large casserole, place the

whole chicken, onion, carrots,

celery and bay leaf. Cover with

water or chicken stock and bring

to a boil. Skim off any foam that

comes to the surface. Turn the

heat down and allow the water

to simmer for about 50-60 min-

utes or until the chicken is ten-

der and fully cooked.

2. Remove the chicken from the

casserole and set it aside for 5-

10 minutes to cool. Once cool

enough to handle, shred the

chicken into bite size pieces and

discard the bones. Strain the

stock to remove the vegetables

and bay leaf.

3. Return the strained stock to the

casserole and bring it to a sim-

mer. Add the rice and cook for

16-18 minutes until soft and ten-

der.

4. In a medium bowl, whisk together

the eggs with a fork until frothy

while also gradually whisking in

the lemon juice. Slowly add a la-

dle of the hot stock to the egg

and lemon mixture, whisking

constantly. Repeat with 2 or 3

more ladles of stock and con-

tinue to whisk for few seconds.

5. Slowly pour the egg and lemon

mixture back into the soup stir-

ring occasionally. Heat the av-

golemono soupa gently for an-

other 2-3 minutes but do not let

it boil as this could curdle the

eggs.

6. Stir in the shredded chicken.

7. Season with salt and pepper. 

8. Ladle the avgolemono soupa out

into 4 bowls and garnish with

fresh flat leaf parsley.
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George psarias has been a restaurateur for almost forty years. he

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and mediterranean

flavours. 

he has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and drink. iTV, Channel 4, Sky's Good Food live and others. 

here he would like to give you a taste of his recipes.

AVGOLEMONO KOTOSOUPA
(EGG AND LEMON CHICKEN SOUP)
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LGR - London Greek Radio
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ΠΕΜΠΤΗ 15 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
21.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
21.30 Ελληνική Ταινία: 

Ένας Ντελικανής
23.00 Ελληνική Ταινία: 

Στον Πυρετό Της Δόξας Και
Της Λόξας

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 16 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

21.05 Ελληνική Ταινία: 

Tτόφαλλος Ο Φυκαριώτης

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Η Δύναμη Της Αγάπης

ΣΑΒΒΑΤΟ 17 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Τίκκι - Τόκκο 

20.30 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.00 Ελληνική Ταινία

Τρελοί Για Δέσιμο

22.35 Ελληνική Ταινία

Συγχαρητήρια Στους 

Αισιόδοξους

23.55 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡiAKh 18 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

19.45 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.15 Με τον Φακό του Hellenic TV

21.25 Ελληνική Ταινία: 

Ο Προφήτης Με Την Πυρηνική

Κεφαλή

22.50 Ελληνική Ταινία: 

Success Story

ΔΕΥΤΕΡΑ 19  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:

“Το Ψάθινο Καπέλλο”

22.30 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 

την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Παπαδίστικη Κομπανία

22.00 Ελληνική Ταινία: 

Η Σκλάβα

ΤΕΤΑΡΤΗ 21 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

19.45 Οι Ταινίες Της Εβδομάδας 

με την Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.40 Ελληνική Ταινία: 

Ειναι Γάτος Ο Γιατρός

22.05 Ελληνική Ταινία: 

Η Φωνή Της Καρδιάς

ΠΕΜΠΤΗ 15 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες

21.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

21.30 Ελληνική Ταινία: 

Μια Κυρία Στα Μπουζούκια

23.00 Ελληνική Ταινία: 

Ζήλεια

Oh how pleasant it is to dwell

Under the wing of thy loving Dove …

Asaph cried in prayer to the Lord

“Oh, deliver not the soul of

Thy dove unto the wicked:

Forget not the congregation

Of Thy poor forever”*

Let’s forget the wiles of

Temptation Eve didst incur,

Enticing Adam to concur!

The burden of sin holds to this day;

Alas, Thou art mindful of our body of clay.

Thy benevolent Love and Mercy shall

Overcome, O Lord we pray

For the Thy Grace to settle into

The core of our being and

From the womb of Thy dawn

We bow to Thy Cross and Crown.

Jo-anne Colombo marinakis

Psalm 74: 19-20*

Precious Is The Soul Of The Dove

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k
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